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   Katowice, dnia 7 grudnia 2007 r.

Szanowna Pani
Monika Zoń
p.o. Dyrektora

Gminnej Biblioteki Publicznej
w Ujsołach
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili 
od 18 września do 24 września 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach za okres od 1 stycznia 2003 r. do 24 września 2007 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym 10 października 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.
Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowo(ci, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za prawidłowe wykonywanie czynno(ci służbowych, stosownie do postanowień art. 9 ustawy z dnia 
7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie gospodarki pieniężnej i rachunkowości:
· Wykazanie w bilansie otwarcia ksiąg rachunkowych roku 2006 wartości składników majątkowych w kwocie niezgodnej z bilansem zamknięcia ksiąg rachunkowych za 2005 r. Działaniem takim naruszono przepis art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Różnica w kwocie 40.319,22 zł wynikała z wprowadzenia do bilansu otwarcia wartości składników majątkowych otrzymanych z Urzędu Gminy w Ujsołach w dniu 2 stycznia 2006 r.
Osobą, która dokonała wprowadzenia tej wartości do bilansu otwarcia, był Księgowy Biblioteki, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
· Zaniechanie prowadzenia kont pomocniczych do kont Zespołu 2 – Rozrachunki 
i roszczenia (z wyjątkiem ewidencji do kont 231 – Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń i 234 – Pozostałe rozrachunki z pracownikami). Powyższe naruszyło postanowienia Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach Nr 1/2004 z 6 grudnia 2004 r.

Księgi rachunkowe Biblioteki prowadził Księgowy Biblioteki, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 1
Zaprowadzić ewidencję szczegółową do wszystkich kont Zespołu 2 
– Rozrachunki i roszczenia, stosownie do postanowień Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach Nr 1/2004 z 6 grudnia 2004 r.

· Przeprowadzenie inwentaryzacji składników majątkowych wg stanu na 31 grudnia 2006 r. w okresie od 27 grudnia 2006 r. do 9 stycznia 2007 r., przy czym przy czym spis z natury w filiach Biblioteki w Soblówce, Glince i Złatnej przeprowadzono w okresie od 2 do 9 stycznia 2007 r., a inwentaryzację kasy przeprowadzono 9 stycznia 2007 r.

Taki sposób przeprowadzenia inwentaryzacji był niezgodny z zasadami określonymi w art. 26 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz w Zarządzeniach Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach: Nr 2/2004 z 14 grudnia 2004 r. w sprawie ustalenia instrukcji inwentaryzacyjnej obowiązującej w Gminnej Bibliotece Publicznej w Ujsołach i Nr 3/2004 z 14 grudnia 2004 r. w sprawie zasad przeprowadzania i rozliczania inwentaryzacji składników majątkowych w Gminnej Bibliotece Publicznej.
Terminy przeprowadzenia inwentaryzacji wg stanu na koniec 2006 r. ustalono 
w Zarządzeniu Nr 5/2006 z 27 grudnia 2006 r. 
Zarządzenie podpisała  p. Monika Zoń – p. o. Dyrektora Biblioteki, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
· Nieprawidłowe prowadzenie w latach 2005 – 2007 gospodarki kasowej Biblioteki. Obsługa kasowa prowadzona była przez osobę nie będącą pracownikiem Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach. Obsługę kasową prowadziła na podstawie umów zleceń osoba będąca pracownikiem Zakładu Usług Komunalnych w Ujsołach (wcześniej pracownikiem Urzędu Gminy w Ujsołach). Działaniem tym naruszono przepisy art. 28a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz postanowienia art. 44 obowiązującej ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.)
Zgodnie z przepisami, za całość gospodarki finansowej odpowiedzialność ponosi jej kierownik, a określone obowiązki w zakresie gospodarki finansowej jednostki mogą być powierzone tylko pracownikowi tej jednostki.
Umowy zlecenia z osobą prowadzącą obsługę kasową zawarła p. Monika Zoń – p. o. Dyrektora Biblioteki, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość. 
Wniosek nr 2
Zorganizować prowadzenie gospodarki kasowej Gminnej Biblioteki Publicznej w Ujsołach mając na uwadze postanowienia art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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