Znak: WK–6100/3/4/2006                                                       Katowice, dnia 9 czerwca 2006 r.

Pan

Kierownik

Zakładu Usług  Komunalnych 

w Żarkach

Wystąpienie pokontrolne

              Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili 
w dniach od 27 do 31 marca 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Usług Komunalnych w Żarkach za okres od 1 stycznia 2004 r. do 31 marca 2006 r.


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 13 kwietnia 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia             7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Wystawianie w latach 2004 – 2006 faktur VAT z tytułu sprzedaży usług dostawy wody i odbioru ścieków od kontrahentów indywidualnych w jednym egzemplarzu bez sporządzenia kopii tych faktur. Działaniem tym naruszono przepisy § 24 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 kwietnia 2004 r. w sprawie zwrotu podatku niektórym podatnikom, zaliczkowego zwrotu podatku, zasad wystawiania faktur, sposobu ich przechowywania oraz listy towarów i usług, do których nie mają zastosowania zwolnienia od podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 97, poz. 971) oraz § 21 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zwrotu podatku niektórym podatnikom, zaliczkowego zwrotu podatku, wystawiania faktur, sposobu ich przechowywania oraz listy towarów i usług, do których nie mają zastosowania zwolnienia od podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 95, poz. 798 z późn. zm.). Stosownie do ww. przepisów faktury są wystawiane co najmniej w dwóch egzemplarzach, przy czym oryginał otrzymuje nabywca, a kopię zatrzymuje sprzedawca.

Skutkiem powyższego w jednostce brak jest dokumentów źródłowych dotyczących powstania należności z tytułu świadczonych usług wobec odbiorców indywidualnych.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Krzysztof Szczerba - Kierownik Zakładu.  

Obowiązki w tym zakresie nie zostały powierzone pracownikom na piśmie.

Wniosek nr 1

Sporządzać kopie faktur VAT w zakresie sprzedaży usług z tytułu dostawy wody i odbioru ścieków od kontrahentów indywidualnych, mając na uwadze przepisy  § 21 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zwrotu podatku niektórym podatnikom, zaliczkowego zwrotu podatku, wystawiania faktur, sposobu ich przechowywania oraz listy towarów i usług, do których nie mają zastosowania zwolnienia od podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 95, poz. 798 z późn. zm.).

Wniosek nr 2

Powierzyć pracownikom w formie pisemnej obowiązki w zakresie wystawiania faktur VAT i prowadzenia ewidencji księgowej oraz ustalić odpowiedzialność z tego wynikającą mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13) oraz przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Udzielenie przez p. Krzysztofa Szczerbę – Kierownika Zakładu Usług Komunalnych 13 ulg w postaci rozłożenia na raty zaległości z tytułu dostaw wody i odbioru ścieków w okresie od stycznia 2004 r. do marca 2006 r., pomimo braku upoważnienia Kierownika przez Radę Miejską w Żarkach do podejmowania czynności umarzania wierzytelności jednostki. Łączna kwota zaległości rozłożonych na raty wynosiła 3.255,36 zł.

Działaniem tym naruszono przepisy art. 34 a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 43 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi rozłożenie na raty powstałych zaległości może nastąpić jedynie na zasadach i w trybie określonym przez Radę Miejską. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szczerba – Kierownik Zakładu Usług Komunalnych.
Wniosek nr 3

Rozważyć możliwość wystąpienia do Rady Miasta i Gminy w Żarkach o uzyskanie upoważnienia do podejmowania decyzji w sprawach o rozłożenie na raty zaległości z tytułu dostaw wody i odbioru ścieków, a w przypadku braku upoważnienia zaprzestać takiego działania, mając na uwadze przepisy art. 43 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie odprowadzenia przez Zakład Usług Komunalnych w Żarkach do budżetu Miasta różnicy pomiędzy faktycznym a planowanym stanem środków obrotowych na koniec roku 2004. Na dzień 31 grudnia 2004 r. różnica wynosiła 56.366,63 zł. Stosownie do przepisów § 40 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U. Nr 23, poz. 190) w terminie 15 dni od złożenia rocznego sprawozdania finansowego (bilansu) zakład budżetowy wpłaca do budżetu różnicę między faktycznym a planowanym stanem środków obrotowych na koniec roku.

Bilans Zakładu (po korekcie) został sporządzony w dniu 24 marca 2005 r.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szczerba – Kierownik Zakładu oraz p. Teresa Radosz – Główna Księgowa Zakładu.

Wniosek nr 4

Dokonać wpłaty do budżetu Miasta różnicy pomiędzy faktycznym, a planowanym stanem środków obrotowych występującej na koniec 2004 r., mając na uwadze przepisy § 40 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U.  Nr 23 poz. 190). 

· Zaciągnięcie w 2005 r. przez Kierownika Zakładu, kredytu w rachunku bieżącym na podstawie umowy nr 11661/4031727/2005 z dnia 28 lutego 2005 r. zawartej z Bankiem Spółdzielczym w Myszkowie Oddział w Żarkach. Naruszono tym przepisy art. 48 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami § 45 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U. Nr 23, poz. 190) z rachunku zakładu budżetowego można dokonywać wypłat do wysokości środków zgromadzonych na tym rachunku.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szczerba – Kierownik Zakładu, który zawarł umowę o kredyt.

· Dokonanie w 2005 r. wydatków na  zakup pomp głębinowych w wysokości:

· 33.776,92 zł zgodnie z fakturą VAT Nr A/0087/2/2005 z dnia 22 lutego 2005 r.,  

· 32.275,10 zł zgodnie z fakturą VAT Nr 218/2005 z dnia 11 sierpnia 2005 r., 

z pominięciem przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo Zamówień Publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.) pomimo, że brak było przesłanek uzasadniających podjęcie takiej decyzji. Wartość każdej z zakupionych pomp przekraczała kwotę 6.000 euro. Działaniem tym naruszono przepisy art. 4 ust. 8 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Krzysztof Szczerba – Kierownik Zakładu Usług Komunalnych, który zlecił dokonanie zakupów. 

Stwierdzono, że nie zostały określone procedury kontroli finansowej dotyczące dokonywania wydatków ze środków publicznych.
Wniosek nr 5

Opracować procedury kontroli finansowej dotyczącej dokonywania wydatków 
ze środków publicznych, mając na uwadze przepisy ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.) oraz art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak pisemnego powierzenia Głównemu Księgowemu Zakładu Usług Komunalnych obowiązków w zakresie prowadzenia rachunkowości jednostki co naruszało przepisy art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z  późn. zm.). 
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szczerba – Kierownik Zakładu.   

Wniosek nr 6

Powierzyć Głównemu Księgowemu Zakładu obowiązki i odpowiedzialność w zakresie prowadzenia rachunkowości, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13) oraz przepisy art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników oraz braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego merytorycznego podnoszenia kwalifikacji wiedzy celem skutecznego i efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej 
w jednostkach sektora finansów publicznych, wprowadzone komunikatem Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. z 2003 r. Nr 3, poz. 13). A ponadto wyciągnąć konsekwencje służbowe wobec tych pracowników, którzy przyczynili się 
do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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