Znak: WK-6102/22/4/2006                                                    Katowice, dnia 6 września 2006 r.

Pan

Wójt Gminy

Krzyżanowice

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 1 do 5 czerwca 2005 roku kontrolę doraźną gospodarki finansowej Gminy Krzyżanowice, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 5 czerwca 2006 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym dnia 19 lipca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Niżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, z których najpoważniejsza dotyczy wewnętrznej kontroli finansowej. Jednocześnie wskazuję wnioski zmierzające do usunięcia stwierdzonych uchybień oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie przeprowadzenia w latach 2002 – 2005 kontroli we wszystkich podległych jednostkach organizacyjnych gminy Krzyżanowice, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek procedur kontroli wewnętrznej, na podstawie kontroli co najmniej 5 % wydatków tych jednostek, co było wymagane przepisami art. 127 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). 

Ponadto stwierdzono, że nie zostały określone w formie pisemnej procedury kontroli finansowej, dotyczące wstępnej oceny celowości zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków, czym naruszono postanowienia art. 35a ust. 3 tej ustawy.   

Wniosek nr 1

Ustalić w formie pisemnej procedury kontroli finansowej umożliwiające dokonywanie wstępnej oceny celowości zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków, mając na uwadze art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

Wniosek nr 2

Wzmocnić działania w celu objęcia kontrolą finansową wszystkie jednostki organizacyjne, stosownie do postanowień art. 187 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak aktualizacji przepisów wewnętrznych jednostki określających przyjęte zasady rachunkowości, co dotyczy:

· Instrukcji obiegu i kontroli dokumentów księgowych dla jednostki – Urząd Gminy Krzyżanowice, przyjętej Decyzją Nr 5/1998 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 4 listopada 1998 r., gdzie w załączniku nr 3 - wykaz pracowników dokonujących kontroli dokumentów księgowych pod względem merytorycznym wskazani są osobowo pracownicy, z którymi stosunek pracy został już rozwiązany, 

· Instrukcji inwentaryzacyjnej, przyjętej Zarządzeniem Nr 6/VIII/95 Wójta Gminy Krzyżanowice z dnia 28 sierpnia 1995 r., dla której podstawę prawną stanowią przepisy, obecnie nieaktualne. W obecnym stanie prawnym, zasady przeprowadzania inwentaryzacji oraz rozliczenia jej wyników określają przepisy ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków służbowych przez p. Katarzynę Borek – Skarbnika Gminy odpowiedzialną za opracowywanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości.

Ponadto odpowiedzialność ponosi p. Leonard Fulneczek – Wójt Gminy, stosownie do przepisów art. 10 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), zgodnie z którymi kierownik jednostki ustala i aktualizuje dokumentacje przyjętych zasad rachunkowości.  

Wniosek nr 3

Dostosować przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki do wymogów art. 10 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.   
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