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Chełm Śląski
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 22 do 30 sierpnia 2006 r., kontrolę doraźną gospodarki finansowej Gminy 
Chełm Śląski za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia 30 sierpnia 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 11 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie umorzeń zaległości podatkowych i opłat

· Wydanie przez p. Stanisława Jagodę - Wójta Gminy Chełm Śląski, decyzji Nr FB.III.3110-44/04 z dnia 22 listopada 2005 r. w sprawie umorzenia odsetek od zaległości w podatku od nieruchomości, opłaty eksploatacyjnej oraz umorzenia opłaty prolongacyjnej, pomimo pozostawania ze stroną w stosunku prawnym, w którym rozstrzygnięcie sprawy mogło mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki. Na dzień wydania decyzji p. Stanisław Jagoda - Wójt Gminy korzystał z urlopu bezpłatnego na czas pełnienia funkcji wójta gminy, tj. pozostawał w stosunku pracy z KWK „Piast” wchodzącej w skład Kompanii Węglowej S.A. będącej podatnikiem w Gminie Chełm Śląski.

Na podstawie decyzji Nr FB.III.3110-44/04 z dnia 22 listopada 2005 r. Wójt Gminy umorzył Kompanii Węglowej S.A.: odsetki za zwłokę od zaległości w podatku od nieruchomości za okres od sierpnia 2000 r. do lutego 2003 r. w kwocie 180.230,30 zł, odsetki za zwłokę od zaległości w opłacie eksploatacyjnej za okres od I kwartału 2002 r. do miesiąca stycznia 2003 r. w kwocie 753.897,70 zł, opłatę prolongacyjną: w podatku od nieruchomości w kwocie 21.949,40 zł i w opłacie eksploatacyjnej w kwocie 378.253,40 zł.

Zgodnie z przepisami art. 130 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), pracownik urzędu gminy podlega wyłączeniu od udziału w postępowaniu w sprawach dotyczących zobowiązań podatkowych oraz innych spraw normowanych przepisami prawa podatkowego, w których pozostają ze stroną w takim stosunku prawnym, że rozstrzygnięcie sprawy może mieć wpływ na ich prawa lub obowiązki.

Łączna kwota dokonanego umorzenia wyniosła 1.334.330,80  zł.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Stanisław Jagoda – Wójt Gminy, który wydał decyzję umorzeniową.

· Bezpodstawne wydanie w dniu 22 września 2003 r. decyzji Nr FB.III.3113-12/03 w sprawie umorzenia zaległości podatkowej z tytułu łącznego zobowiązania pieniężnego wraz z należnymi odsetkami, pomimo, że podatnik o numerze karty kontowej 172 nie spełnił przesłanek określonych art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2002 r. o warunkach dopuszczalności i nadzorowaniu pomocy publicznej dla przedsiębiorców (Dz. U.  Nr 141, poz. 1177). Zgodnie z przepisem przedsiębiorcy ubiegający się o pomoc publiczną są zobowiązani do przedstawienia organowi udzielającemu pomocy informacji o pomocy udzielonej im w okresie 3 kolejnych lat poprzedzających dzień złożenia wniosku o udzielenie pomocy. 

W złożonej w dniu 1 września 2003 r. informacji o otrzymanej pomocy publicznej podatnik nie wskazał okresu jakiego pomoc dotyczy.

Łączna kwota umorzenia wynosiła 1.159,40 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie czynności przez Młodszego Referenta Referatu Finansowo - Budżetowego, który odpowiedzialny był za przygotowanie dokumentacji stanowiącej podstawę do wydania decyzji. 

· Wydanie przez organ podatkowy w latach 2004 - 2005 decyzji podatkowych umarzających zaległości w podatku od nieruchomości od osób fizycznych bez określenia, które raty podatku podlegają umorzeniu. Naruszono tym przepisy art. 210 § 1 pkt. 5 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 97, poz. 926 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.).

Nieprawidłowość stwierdzono w następujących decyzjach podatkowych:

· decyzja FB.III.3110-8/04 z dnia 6 maja 2004 r. – w sprawie umorzenia 30 % zaległości podatkowej w podatku od nieruchomości za 2003 r. w kwocie 4.994,80 zł. oraz odsetki za zwłokę w kwocie 245,80 zł,

· decyzja FB.III.3110-13/04 z dnia 24 maja 2005 r. – w sprawie umorzenia 50 % zaległości w podatku od nieruchomości za 2003 r. w kwocie 14.025,85 zł wraz z odsetkami w kwocie 218,25 zł.

Ponadto zaniechano przeprowadzenia postępowania podatkowego mającego na celu weryfikację informacji przedstawionych przez podatników we wnioskach o umorzenie.
Organ podatkowy nie podjął działań w celu potwierdzenia istnienia faktycznego związku wykonywanych na nieruchomościach podatników robót remontowych z tworzeniem nowych miejsc pracy.

Powyższe naruszyło przepisy art. 187 w związku z art. 67 § 1, a następnie art. 67a § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), gdyż nie podjęto działań w celu potwierdzenia występowania ważnego interesu podatnika lub interesu publicznego. 
Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponosi p. Stanisław Jagoda – Wójt Gminy Chełm Śląski będący zgodnie z art. 13 § 1 pkt 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.) organem podatkowym w sprawach podatków i opłat lokalnych w I instancji.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowo - Budżetowego 
w zakresie gromadzenia dokumentacji stanowiącej podstawę do dokonywanych umorzeń oraz prawidłowego przeprowadzania postępowania podatkowego poprzedzającego wydanie decyzji umorzeniowej, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) i ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.).

W zakresie zamówień publicznych

· Zaniechanie odrzucenia w postępowaniu przeprowadzonym w 2005 r. na zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków, placów na terenie Gminy Chełm Śląski, oferty firmy Usługi Transportowo – Drogowo – Mostowe Jan Opitek z Chełma Śląskiego, która nie spełniała wymogów określonych w specyfikacji istotnych warunków zamówienia. Działaniem takim naruszono przepisy art. 89 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez członków Komisji Przetargowej powołanej na podstawie Zarządzenia Nr II/24/05 Wójta Gminy Chełm Śląski z dnia 10 października 2005 r. dokonujących oceny ofert.

Odpowiedzialność ponosi p. Stanisław Jagoda – Wójt Gminy Chełm Śląski, który 
podpisał w dniu 14 listopada 2005 r. umowę Nr GG/342/16/2005 z firmą Usługi Transportowo – Drogowo – Mostowe Jan Opitek z Chełma Śląskiego.

· Zaniechanie odrzucenia w postępowaniu przeprowadzonym w 2004 r. na zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków, placów na terenie Gminy Chełm Śląski, oferty firmy Zakładu Transportowego i Remontowo – Budowlanego KOMPLEKS Henryk Komandera z Imielina, w której cena ofertowa (cena jednostkowa za poszczególne rodzaje usług świadczonych w ramach zimowego utrzymania dróg) została obliczona przy zastosowaniu stawki 22% podatku od towarów i usług zamiast zastosowania stawki 7 % podatku od towarów i usług, która była stawką podatku właściwą dla tego typu usług zgodnie z art. 41 ust. 2 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U.  Nr 54, poz. 535 z późn. zm.). Zaniechaniem odrzucenia oferty naruszono przepis art. 89 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).


Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez członków Komisji Przetargowej powołanej na podstawie Zarządzenia Nr II/21/03 Wójta Gminy Chełm Śląski z dnia 5 sierpnia 2003 r. dokonujących oceny ofert.


Odpowiedzialność ponosi p. Stanisław Jagoda – Wójt Gminy Chełm Śląski, który 
podpisał w dniu 10 listopada 2004 r. umowę nr GG/342/18/2004 z firmą Zakładu Transportowego i Remontowo – Budowlanego KOMPLEKS Henryk Komandera z Imielina. 
· Brak udokumentowania czynności polegającej na zamieszczeniu w siedzibie zamawiającego, w miejscu publicznie dostępnym, ogłoszenia o organizowanym przetargu nieograniczonym. Powyższe dotyczyło  postępowań przeprowadzonych w latach 2003 – 2005 na:
· Zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków placów na terenie Gminy Chełm Śląski” prowadzonym w 2003 r. w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 30.000 EURO.
· Zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków placów na terenie Gminy Chełm Śląski” prowadzonym w 2004 r. w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 30.000 EURO.
· Zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków placów na terenie Gminy Chełm Śląski” prowadzonym w 2005 r. w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO.

Naruszono tym przepisy art. 29 ust. 2 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. ustawy o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.) 
oraz art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz. U. Nr 19,  poz.177 z późn. zm.).


Przyczyną nieprawidłowości w zakresie dokumentowania postępowania przetargowego było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Podinspektora Referatu Gospodarki Gminnej. 

· W toku postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w 2004 r., w trybie przetargu nieograniczonego, na zimowe utrzymanie dróg gminnych, chodników, przystanków, placów na terenie Gminy Chełm Śląski, zamawiający podpisał z wykonawcą umowę nr GG/342/18/2004 w dniu 10 listopada 2004 r., tj. w terminie krótszym niż 7 dni od daty przekazania zawiadomienia o wyborze oferty. Zawiadomienie o wyborze oferty zostało wysłane do wykonawców w dniu 4 listopada 2004 r. 

Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 94 ust. 1  ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz. U.  Nr 19,  poz. 177 z późn. zm.).


Przyczyną nieprawidłowości w zakresie niedotrzymania ustawowego terminu zawarcia umowy było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Podinspektora Referatu Gospodarki Gminnej. 
Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad członkami komisji przetargowej w zakresie rzetelnej oceny ofert oraz pracownikami Referatu Gospodarki Gminnej w zakresie dokumentowania postępowań przetargowych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz. U. Nr 19,  poz. 177 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie realizacji zadań objętych porozumieniem z innymi jednostkami samorządu terytorialnego

· Realizowanie w latach 2003 – 2006 przez Gminę Chełm Śląski zadań własnych Powiatu Bieruńsko–Lędzińskiego na podstawie porozumienia zawartego w dniu 
3 października 2002 r. pomimo braku stosownej uchwały Rady Gminy w sprawie przyjęcia do realizacji zadania własnego powiatu z zakresu zimowego utrzymania dróg powiatowych. Naruszono przepisy art. 18 ust. 2 pkt 11 w związku z art. 8 ust. 2 a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.), stanowiące że do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawie przyjęcia zadań z zakresu właściwości powiatu realizowanych na podstawie porozumień z tymi jednostkami samorządu terytorialnego.
Przyczyną powstałej nieprawidłowości było zaniechanie przez p. Stanisława Jagodę 
- Wójta Gminy Chełm Śląski przedłożenia Radzie Gminy projektu uchwały w sprawie przejęcia zadań z zakresu właściwości powiatu.


Wniosek nr 3

Podjąć działania w celu prawidłowego przyjęcia zadań należących do właściwości powiatu, mając na uwadze przepisy art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a w związku z art. 30 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) oraz art. 167 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych

· Dokonywanie w latach 2003 – 2005 wydatków z tytułu „zimowego utrzymania dróg gminnych, chodników, przystanków, placów na terenie Gminy Chełm Śląski w sezonie 2003/2004 i 2004/2005” w kwotach przekraczających wysokość zaciągniętych zobowiązań na podstawie umów:

· nr GG/342/23/2003 z dnia 21 października 2003 r.,

· nr GG/342/18/2004 z dnia 10 listopada 2004 r.
Naruszono tym przepis art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którym wydatki publiczne powinny być dokonywane w wysokości i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań.

W umowie nr GG/342/23/2003 z dnia 21 października 2003 r. strony ustaliły maksymalne wynagrodzenie za wykonanie przedmiotu umowy w kwocie łącznej 100.000 zł. Suma wydatków poniesionych w wyniku jej realizacji wyniosła 130.089,26 zł. 

W umowie nr GG/342/18/2004 z dnia 10 listopada 2004 r. strony ustaliły maksymalne wynagrodzenie za wykonanie przedmiotu umowy w kwocie łącznej 110.000 zł. Suma wydatków poniesionych w wyniku jej realizacji wyniosła 120.039,37 zł. 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Podinspektora Referatu Gospodarki Gminnej, który dokonał kontroli merytorycznej wystawionych faktur. 

Odpowiedzialność ponosi ponadto p. Leszek Maciejewski - Zastępca Wójta Gminy, który dokonywał merytorycznego zatwierdzenia faktur wystawianych przez wykonawcę usług zimowego utrzymania dróg.

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Gospodarki Gminnej w zakresie prawidłowości dokonywanej przez nich merytorycznej kontroli dowodów księgowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

 Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku, z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy celem skutecznego, efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).


Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

PAGE  
1

