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Zakładu Działalności 

                                                                            

Komunalnej i Mieszkaniowej 

                                                                                  

w Krzepicach

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili  od 17 do 20 lipca 2007 r., kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Działalności  Komunalnej i Mieszkaniowej za okres od 1 stycznia 2003 r. do  20 lipca  2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym 1 sierpnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie rachunkowości

· Brak określenia w dokumentacji ustalającej zasady prowadzenia rachunkowości: 
·  roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych,

· metod ustalania wyniku finansowego,

· sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych, w tym przyjętych zasad klasyfikacji zdarzeń, zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej,

· wykazu ksiąg rachunkowych, a przy prowadzeniu ksiąg rachunkowych przy użyciu komputera - wykazu zbiorów danych tworzących księgi rachunkowe na komputerowych nośnikach danych z określeniem ich struktury, wzajemnych powiązań oraz ich funkcji w organizacji całości ksiąg rachunkowych i w procesach przetwarzania danych, w zakresie prowadzonych za pomocą komputera dochodów (usługi, czynsze, woda, ścieki) oraz w zakresie wydatków (wynagrodzenia i pochodne – ZUS).

Naruszono tym przepis art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Prowadzenie w okresie: 2006 r. – I półrocze 2007 r.  ewidencji analitycznej konta  201 - „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” w sposób uniemożliwiający ustalenie poprawności stanu zobowiązań wymagalnych, wykazywanych w sprawozdaniach Rb - Z o stanie zobowiązań. Z prowadzonej ewidencji księgowej wynikały jedynie zobowiązania ogółem, ujęte w ewidencji poszczególnych kont rozrachunkowych. Działaniem tym naruszono § 6 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdawczości budżetowej z dnia 19 sierpnia 2005 r. (Dz. U. z 2005 r. Nr 170, poz. 1426) oraz z dnia 27 czerwca 2006 r. (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami, sprawozdania jednostkowe winny być sporządzane na podstawie ksiąg rachunkowych. 

Zobowiązania wymagalne wykazane w sprawozdaniach Rb – Z według stanu na 31 grudnia 2006 r. w kwocie 141.795,76 zł  oraz na 30 czerwca 2007 r.  w kwocie 238,31 zł nie wynikały z ewidencji księgowej. 
Ponadto stwierdzono, że w Zakładowym Planie Kont nie uwzględniono wymogów dotyczących prowadzenia ewidencji zobowiązań do kont rozrachunkowych z podziałem na zobowiązania wymagalne i niewymagalne, który następnie stanowiłyby podstawę sporządzania sprawozdań budżetowych.  Działaniem tym naruszono § 12 ust. 1 pkt 5 i § 13 rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetu jednostek samorządu terytorialnego i niektórych jednostek sektora finansów publicznych z dnia 18 grudnia 2001 r. (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) oraz z dnia 28 lipca 2006 r. (Dz. U. Nr 142, poz. 1020). Zgodnie z przepisami, ustalenia w zakładowym planie kont winny zapewnić możliwość sporządzenia sprawozdań finansowych oraz sprawozdań budżetowych, a ponadto,  jednostki obowiązane są wprowadzać do zakładowych planów kont zmiany wynikające między innymi ze zmian w zasadach sprawozdawczości.
Przyczyną powyższych nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Małgorzatę Badorę -  Głównego Księgowego Zakładu oraz przez Izabelę Mikołajczyk – pełniącą od 1 sierpnia 2006 r. obowiązki Głównego Księgowego Zakładu. Wymienieni pracownicy, zgodnie z zakresami obowiązków, zobowiązani byli do opracowania projektów przepisów wewnętrznych dotyczących prowadzenia rachunkowości Zakładu.
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Janusz Kopacz – Dyrektor Zakładu. 
Wniosek nr 1
Opracować w sposób kompletny dokumentację opisującą przyjęte w Zakładzie Działalności Komunalnej i Mieszkaniowej w Krzepicach zasady rachunkowości, mając na uwadze przepis art. 10 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz przepisy art. 45 ust. 6 pkt 2 w związku z art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

                  
Wniosek nr 2

Uzupełnić Zakładowy Plan Kont o zasady związane z prowadzeniem ewidencji zobowiązań wymagalnych jednostki, mając na uwadze przepis art. 10 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) i przepis § 12 ust.1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).
· Zaniechanie prowadzenia w okresie:  1 stycznia 2006 r. – do 20 lipca 2007 r.  ewidencji analitycznej zobowiązań według poszczególnych kontrahentów do konta 201 „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”. Powyższym działaniem naruszono postanowienia  Zakładowego Planu Kont wprowadzonego przez Dyrektora Zakładu i obowiązującego od 1 stycznia 2002 r., zgodnie z którymi prowadzenie ewidencji  szczegółowej do konta 201 winno umożliwiać ustalenie rozrachunków z poszczególnymi kontrahentami.  

Ewidencja szczegółowa zobowiązań do konta 201 prowadzona była na kartotekach w podziale na zobowiązania dotyczące inwestycji oraz pozostałe zobowiązania.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez 
p. Małgorzatę Badorę - Głównego Księgowego Zakładu oraz p. Izabelę Mikołajczyk 
– obecnie pełniącą obowiązki Głównego Księgowego Zakładu.  
Wniosek nr 3

Zaprowadzić od 1 stycznia 2007 r. ewidencję szczegółową do konta 201 -„rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” umożliwiającą ustalenie rozrachunków z poszczególnymi kontrahentami, mając na uwadze postanowienia Zakładowego Planu Kont wprowadzonego przez Dyrektora Zakładu.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

