Znak: WK-6101/7/4/2006
          Katowice, dnia 12 czerwca 2006 r.

                                                                                      
Pan

                                                                                 

Kierownik

                                                                                              Zespołu Obsługi Ekonomiczno-

                                                                                              Administracyjnej Oświaty



w Kamienicy Polskiej

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili 
w dniach od 27 marca do 31 marca 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zespołu Obsługi Ekonomiczno-Administracyjnej Oświaty w Kamienicy Polskiej,  za okres od 1 stycznia 2004 r. do dnia 31 marca 2006 roku.


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 12 kwietnia 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.              


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Zatrudnienie Głównego Księgowego Zespołu przez Zarząd Gminy  na podstawie umowy o pracę z dnia 25 marca 1996 roku. Działaniem tym naruszono przepisy art. 4 pkt 5  ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.), zgodnie z którymi czynności  z zakresu prawa pracy dokonuje kierownik jednostki organizacyjnej.

     Umowę w imieniu Zarządu Gminy podpisał  p. Andrzej Sędziwy –  Wójt Gminy Kamienica Polska.

     Ponadto ustalono, że w Statucie Zespołu Obsługi Ekonomiczno-Administracyjnej Oświaty z dnia 16 lutego 1996 roku zapisano, że Głównego Księgowego jednostki zatrudnia Zarząd Gminy na wniosek   Kierownika Zespołu.

Wniosek nr 1                

Podjąć działania mające na celu dostosowanie sposobu zatrudnienia Głównego Księgowego Zespołu Obsługi Ekonomiczno - Administracyjnej Oświaty do obowiązujących w tym zakresie przepisów ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.).

· Prowadzenie rachunkowości niezgodnie z zasadami określonymi w Instrukcji dotyczącej obiegu i kontroli dokumentów, wprowadzonej zarządzeniem Kierownika Zespołu nr 1/2002 z dnia 2 marca 2002 roku, poprzez:

* nie zamieszczanie dekretacji oraz kolejnych pozycji księgowych na źródłowych dowodach księgowych pod raportami i wyciągami,

* nie sprawdzanie i  nie podpisywanie na znak sprawdzenia raportów kasowych będących podstawą zapisów w ewidencji księgowej, 

*  nie sprawdzanie pod względem formalno-rachunkowym i merytorycznym oraz nie zatwierdzanie do wypłaty z odpowiednich rozdziałów i paragrafów wydatków dotyczących prowizji i odsetek bankowych.
Odpowiedzialność ponosi p. Zofia Klima – Główna Księgowa Zespołu, która zgodnie z zakresem czynności zajmuje się prowadzeniem rachunkowości jednostki.

Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad Główną Księgową w zakresie przestrzegania procedur określających zasady rachunkowości, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104), zgodnie z Instrukcją dotyczącą obiegu i kontroli dokumentów, wprowadzoną zarządzeniem  Kierownika Zespołu nr 1/2002 z dnia 2 marca 2002 roku.

· Zaniechanie ujęcia w zakładowym planie kont  konta 140  - „inne środki pieniężne”, w  następstwie  czego nie funkcjonuje ono w ewidencji księgowej. Powoduje to niewłaściwe księgowanie operacji gospodarczych dotyczących poboru gotówki z rachunku bankowego i przyjmowania jej do kasy. Jednym zapisem księguje się dwie operacje gospodarcze, z których jedna dotyczy wyciągu bankowego (pobranie gotówki z banku), a druga raportu kasowego (przyjęcie gotówki do kasy). 

Odpowiedzialność ponosi p. Zofia Klima – Główna Księgowa Zespołu, która przygotowała projekt planu kont jednostki.

Wniosek nr 3
Ująć w zakładowym planie kont Urzędu Gminy konto 140 - „inne środki pieniężne”, mając na uwadze postanowienia § 13 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów j.s.t. oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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