Znak: WK- 6101/39/4/06                                                       Katowice, dnia 29 grudnia 2006 r.

Pan 

Dyrektor 
Powiatowego Zarządu Dróg 

w Wodzisławiu Śląskim 
z siedzibą w Syryni                                                                                                      

Wystąpienie pokontrolne
Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 25 października do 3 listopada 2006 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej Powiatowego Zarządu Dróg w Wodzisławiu Śląskim z siedzibą w Syryni, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 3 listopada 2006 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 9 listopada 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Brak zgłoszenia właściwemu organowi administracji architektoniczno - budowlanej wykonywania w okresie od 2 października do 22 października 2003 r.  robót budowlanych polegających na remoncie ul. Wiejskiej w Gogołowej. Powyższym naruszono przepisy art. 30 ust. 1 pkt 2 w związku art. 29 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U.  z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).

Ustalono, że obowiązków w tym zakresie nie powierzono na piśmie żadnemu z pracowników Zakładu. 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Marek Okularczyk - Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Wodzisławiu Śląskim z siedzibą w Syryni.
Wniosek nr 1

Rozważyć możliwość powierzenia w formie pisemnej pracownikom jednostki zadań w zakresie przygotowania dokumentacji niezbędnej do rozpoczęcia robót budowlanych, mając na uwadze przepisy rozdziału 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.) oraz standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). 
· Brak ustalenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości zasad klasyfikacji zdarzeń, zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej, co było niezgodne z przepisami art. 10 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Danuta Niemiec – Główny Księgowy Powiatowego Zarządu Dróg w Wodzisławiu Śląskim z siedzibą w Syryni, do której należało przygotowanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości.

Wniosek nr 2
Opracować i wprowadzić do zakładowego planu kont zasady klasyfikacji zdarzeń na kontach syntetycznych oraz zasady prowadzenia kont pomocniczych i ich powiązania z kontami księgi głównej, stosownie do przepisów art. 10 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 142, poz. 1020).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.   
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