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Wystąpienie pokontrolne

Inspektor Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadził w dniach od 12 lutego do 16 lutego 2007 r. kontrolę doraźną w zakresie gospodarowania mieniem Miasta Wisła, za okres od 1 stycznia 1997 r. do 16 lutego 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym dnia 20 lutego 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Brak podjęcia w 2003 roku czynności zmierzających do ustalenia wysokości zobowiązania podatkowego, pomimo istnienia obowiązku podatkowego w myśl przepisów art. 3 ust. 1 pkt 4a ustawy z dnia 12 stycznia 1991r.o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U. z 2002 r. Nr 9, poz. 84 z późn. zm.).

Obowiązek podatkowy powstał w stosunku do osoby prawnej, która była posiadaczem gruntu gminnego w Parku Kopczyńskiego podstawie umowy dzierżawy z dnia 26 listopada 2002 r. Organ podatkowy nie egzekwował obowiązku złożenia deklaracji na podatek, czym naruszył przepisy art. 274a ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 1997 r. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.). 

W 2004, 2005 i 2006 roku dzierżawca ten był opodatkowany podatkiem od nieruchomości- numer ewidencyjny 233, stwierdzono jednakże, że pomimo przedłużania okresów trwania dzierżawy aneksami do umów, podatnik nie składał korekt deklaracji lub składał korektę z błędnie obliczonym podatkiem za poszczególne lata: 

a.) w 2004 roku dzierżawa trwała w okresie od 15 kwietnia do 3 października, podatek należało obliczyć za 6 miesięcy, zaś w  deklaracji wyliczono za 4 miesiące;

b.) w 2005 roku dzierżawa trwała w okresie od 1 maja do 11 września, podatek należało obliczyć za 4 miesiące, zaś w deklaracji wraz z korektą deklaracji podatek wyliczono za 5 miesięcy;

c.) w 2006 roku dzierżawa trwała w okresie od 29 kwietnia do 1 października, podatek należało obliczyć za 6 miesięcy, zaś w deklaracji wyliczono za 5 miesięcy.

Organ podatkowy zaniechał wszczęcia postępowania podatkowego zmierzającego do wydania decyzji określającej wysokość zobowiązania podatkowego zgodnie z art. 21 § 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 1997 r. Nr 137, poz. 926 z późn. zm. oraz Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.). 

Skutkiem nieprawidłowości w zakresie opodatkowania dzierżawcy gruntu gminnego w latach 2003 - 2006 było uszczuplenie dochodów budżetowych o kwotę 83,40 zł.

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora Referatu Finansowego, odpowiedzialnego za wykonanie tych czynności, zgodnie z zakresem czynności. 

Odpowiedzialność za brak nadzoru ponosi Kierownik Referatu Finansowego oraz p. Irena Cieślar – Skarbnik Miasta.
Wniosek nr 1
Przeanalizować wszystkie konta podatników, którzy są posiadaczami nieruchomości gminnych lub ich części celem sprawdzenia prawidłowej wysokości zobowiązań podatkowych oraz wszcząć w trybie art. 165 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60) postępowanie podatkowe celem objęcia podatkiem od nieruchomości dzierżawcy gruntu gminnego za 2003 rok oraz prawidłowego obliczenia podatku od nieruchomości dla podatnika o numerze ewidencyjnym 233 za lata 2004– 2006, mając na uwadze przepisy art.3 ust.1 pkt 4a oraz art. 6 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U. z 2006 r. Nr 121, poz. 844 z późn. zm.). 
Ponadto ustalono, że w okresie od 1997 r. do 2006 r. grunt o powierzchni 510 m² stanowiący część parceli nr 3/25, będący własnością Gminy Wisła, wydzierżawiano rokrocznie w celu lokalizacji urządzeń wesołego miasteczka w Parku im. Kopczyńskiego jednemu podmiotowi prowadzącemu działalność gospodarczą w tym zakresie. Zawarto z nim 8 umów dzierżawy czasowej dotyczącej w każdym roku od 4 do 7 miesięcy letnich, pomimo że zainteresowanie dzierżawą tego terenu w tych latach wykazywał co najmniej jeszcze jeden inny podmiot prowadzący działalność w tej branży. W kontrolowanej jednostce nie obowiązują zasady dzierżawy gruntu stanowiącego własność komunalną, w sytuacji gdy czas trwania umowy nie przekracza 3 lat, zawieranie takich umów jak i wybór dzierżawcy należy do kompetencji Burmistrza. Jedynie w stosunku do najemców lokali handlowo – gastronomicznych i dzierżawców w „Pergoli” usytuowanych w Parku Kopczyńskiego wprowadzono takie zasady Uchwałą Rady Miasta Wisła Nr XXI/155/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. Przewidziano w nich otwarty tryb wyboru najemców poprzez przeprowadzenie dwustopniowego konkursu ofert także dla umów zawieranych na czas nie przekraczający 3 lat w celu uzyskania najkorzystniejszej kwoty czynszu oraz realizacji zasady uczciwej konkurencji.
W związku z tym brak możliwości stwierdzenia czy dochody Miasta z tego tytułu zrealizowano na odpowiednim poziomie. Biorąc pod uwagę powyższe należałoby rozważyć możliwość opracowania odpowiednich procedur celem prawidłowego realizowania dochodów z mienia.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.) sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  
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