Katowice, dnia 1 czerwca 2007 r.

Znak: WK-6101/8/4/07                                                           
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Grzegorz Perz 

p.o. Dyrektora

Pałacu Kultury Zagłębia
w Dąbrowie Górniczej
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 26 lutego do 9 marca 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 9 marca 2007 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 2 kwietnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do treści art. 9 ustawy 
z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Finansowanie w latach 2004 – 2006 r. wydatków na działalność „Zagłębiowskiej Sceny Muzycznej” niezgodnie z zapisami statutu Pałacu Kultury Zagłębia nadanego przez                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Radę Miejską w Dąbrowie Górniczej zgodnie z Uchwałą Nr XXI/403/2004 z dnia 22 stycznia 2004 r. Statut nie przewidywał rozszerzenia zakresu działalności o funkcjonowanie zawodowej sceny muzycznej. Łączne koszty niezgodnej ze statutem działalności w latach 2004 – 2006 wyniosły 999.092,15 zł. Zgodnie z przepisami art. 13 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123, z późn. zm.) instytucje kultury działają na podstawie statutu nadanego przez Organizatora a statut musi określać zakres działalności instytucji kultury. Co za tym idzie, istotne rozszerzenie zakresu działalności Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej wiążące się ze znacznymi kosztami finansowymi powinno być poprzedzone odpowiednimi zmianami w obowiązującym statucie wprowadzonymi przez Radę Miejską w Dąbrowie Górniczej. Ustalono, że rozszerzenia zakresu działalności Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej nie poprzedzono złożeniem wniosku do Organizatora o dokonanie stosownych zmian w statucie.  
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Andrzej Smogór – p.o. Dyrektora Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej.

Wniosek nr 1

Dostosować struktury organizacyjne i zakres działania instytucji kultury do statutu obowiązującego w Pałacu Kultury Zagłębia, nadanego przez Radę Miejską w Dąbrowie Górniczej, mając na uwadze przepisy art. 13 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123, z późn. zm.) oraz rozważyć możliwość wystąpienia do Rady Miejskiej o dokonanie zmian w statucie dotyczących rozszerzenia działalności.  
· Zatwierdzenie do wypłaty kwoty 3.500,00 zł, wynikającej z Faktury Vat Nr 18/02/2004 z dnia 18 lutego 2004 r. wystawionej z tytułu zapłaty pierwszej raty honorarium za film o historii Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, pomimo braku dokonania przez upoważnioną osobę sprawdzenia faktury pod względem merytorycznym. Działanie takie było niezgodne z zapisami obowiązującej w Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej Instrukcji Obiegu i Kontroli Dokumentów, wprowadzonej Zarządzeniem Dyrektora Nr 7/2002/D z dnia 4 listopada 2002 r. Zapisy te wykluczały możliwość zatwierdzenia do wypłaty faktury bez uprzedniego potwierdzenia sprawdzenia faktury pod względem merytorycznym, czyli potwierdzenia prawidłowego wykonania umowy.
Odpowiedzialność ponosi p. Elżbieta Szymkowska – Zastępca Dyrektora Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, która zatwierdziła fakturę do wypłaty.
· Zatwierdzenie do wypłaty w okresie od czerwca 2004 r. do marca 2005 r. przez Panią Elżbietę Szymkowską – Zastępcę Dyrektora Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, rachunków do zawartych umów o dzieło, umów zleceń oraz list wypłat w łącznej kwocie 59.311,00 zł, pomimo braku pisemnego upoważnienia do takiego działania. Zgodnie z zapisami Instrukcji Obiegu i Kontroli Dokumentów, wprowadzonej Zarządzeniem Dyrektora Nr 7/2002/D z dnia 4 listopada 2002 r., zatwierdzenia dowodów księgowych do wypłaty mógł dokonać Dyrektor Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej lub osoba przez niego pisemnie upoważniona.   
Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad pracownikami dokonującymi zatwierdzania do wypłaty dowodów księgowych, stosownie do przepisów obowiązującej Instrukcji Obiegu Dokumentów Finansowo – Księgowych, wprowadzonej Zarządzeniem nr 26/05 Dyrektora Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej z dnia 24 czerwca 2005 r., mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· W 2004 r. podpisano następujące umowy dotyczące rejestracji imprez organizowanych przez Pałac Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, przegrywania materiałów archiwalnych, realizacji filmu o jego historii: 
· Umowa o dzieło nr 13/2004 z dnia 04 lutego 2004 r. na kwotę 2.230,00 zł za rejestrację wybranych imprez oraz przegrywanie materiałów archiwalnych w lutym 2004 r.
· Umowa o dzieło nr 158/2004 r. z dnia 21 czerwca 2004 r. na kwotę 2.000,00 zł za realizację zdjęć filmowych „video” z imprez organizowanych przez Pałac Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej.
· Umowa Nr 13/P/UG/04 z dnia 02 grudnia 2003 r. na kwotę 7.000,00 zł za realizację filmu o historii Pałacu Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej.
Ustalono, że w zasobach Pałac Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej brak jest zapisów filmowych, których wykonanie było przedmiotem zawartych umów. Brak filmów nie pozwala stwierdzić czy podpisane umowy zostały zrealizowane.. 
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Andrzej Smogór – p.o. Dyrektora Pałac Kultury Zagłębia w Dąbrowie Górniczej, który nie określił zasad ewidencjonowania i przechowywania tego rodzaju składników majątku. Działaniem takim naruszono przepisy art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). Zgodnie z tymi przepisami obowiązkiem osób uczestniczących w zarządzaniu mieniem komunalnym jest zachowanie szczególnej staranności przy wykonywaniu zarządu zgodnie z przeznaczeniem tego mienia i jego ochrona.
Wniosek nr 3
Podjąć działania w celu ustalenia miejsca przechowywania filmów, których realizacja była przedmiotem podpisanych w 2004 r. umów, mając na uwadze przepisy art. 50 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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