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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 21 do 25 maja 2007 roku problemową kontrolę gospodarki finansowej Gminnej Biblioteki Publicznej w Chełmie Śląskim, za okres od 1 stycznia 2005 r. do dnia 31 grudnia 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 1 czerwca 2007 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustalenia w formie pisemnej przez Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej zasad (polityki) rachunkowości, o których mowa w art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Ustalono jedynie zakładowy plan kont oraz określono rok obrotowy.


Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Maria Kobiela – Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej, zgodnie z postanowieniami art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 1

Opracować zasady (politykę rachunkowości) rachunkowości, o których mowa w art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), stosownie do postanowień art. 10 ust. 2 ww. ustawy. 

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2005 – 2006 przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Chełmie Śląskim, ksiąg rachunkowych według zasad określonych w art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U .z 2002 r. Nr 76, poz. 694
 z późn. zm.), tj. dziennika oraz księgi pomocniczej do rozrachunków z kontrahentami. 

Księga pomocnicza dla środków trwałych prowadzona była w sposób niezapewniających trwałości zapisów. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 23 ustawy z dnia 29 września 1994 r. rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), ponieważ księgi rachunkowe powinny zapewniać trwałość zapisów, bez pozostawienia miejsc pozwalających na późniejsze dopiski lub zmiany.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Lidię Adamczyk - Głównego Księgowego Gminnej Biblioteki Publicznej w zakresie prawidłowego prowadzenia ksiąg rachunkowych.

· Ujmowanie w księgach rachunkowych roku 2005 i 2006 Gminnej Biblioteki Publicznej zdarzeń gospodarczych powodujących powstanie zobowiązań na kontach Zespołu 2, w momencie ich zapłaty, a nie w okresie sprawozdawczym, w którym powstały.


Zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. 
z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) do ksiąg rachunkowych okresu sprawozdawczego należy wprowadzić, w postaci zapisu, każde zdarzenie, które nastąpiło w tym okresie sprawozdawczym. 


Skutkiem powyższego, prowadzone przez Gminną Bibliotekę Publiczną  księgi rachunkowe nie zapewniają możliwości rzetelnego sporządzania sprawozdań budżetowych Rb – N i Rb – Z, w szczególności wykazania prawidłowego stanu wymagalnych zobowiązań i należności z tytułu dostaw i usług.


Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonanie obowiązków przez p. Lidię Adamczyk - Głównego Księgowego Gminnej Biblioteki Publicznej, której powierzono prowadzenie ksiąg rachunkowych jednostki, zgodnie z przepisami ustawy o rachunkowości.

· Niezgodność pomiędzy bilansem zamknięcia na dzień 31.12.2005 r. a bilansem otwarcia na dzień 1.01.2006 r. konta 130 „środki pieniężne w banku” o kwotę 6.143,01 zł.

Działaniem tym naruszono art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), zgodnie z którym, wykazane w księgach rachunkowych na dzień ich zamknięcia stany aktywów i pasywów należy ująć w tej samej wysokości, w otwartych na następny rok obrotowy księgach rachunkowych.

Niezgodność wynikała z mylnie przeniesionego bilansu zamknięcia z roku 2004 zamiast 2005. Naruszono tym zasadę zachowania ciągłości zapisów.

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Lidię Adamczyk - Głównego Księgowego Gminnej Biblioteki Publicznej, do której obowiązków należało rzetelne prowadzenie ksiąg rachunkowych.

· Zaniechanie dokonania kontroli merytorycznej dowodów księgowych w latach 2005 – 2007, czym naruszono przepis art. 47 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Ponadto, Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej nie opracował procedur kontroli finansowej obejmującej: przeprowadzanie wstępnej oceny celowości zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków, badanie i porównanie stanu faktycznego ze stanem wymaganym w zakresie dotyczącym procesów pobierania i gromadzenia środków publicznych, zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków ze środków publicznych, udzielania zamówień publicznych oraz zwrotu środków publicznych.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej, stosownie do postanowień art. 47 ust. 3 ww. ustawy.

Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym w zakresie prowadzenia ksiąg rachunkowych zgodnie z postanowieniami ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Wniosek nr 3

Ustalić w formie pisemnej procedury kontroli finansowej, o których mowa w art. 47 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), stosownie do postanowień art. 47 ust. 3 ww. ustawy.

· Zaniechanie ujęcia w księgach rachunkowych roku 2006 wyniku inwentaryzacji środków pieniężnych zgromadzonych na rachunkach bankowych przeprowadzonej drogą potwierdzenia sald, czym naruszono  art. 27 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) 

Według ksiąg rachunkowych na dzień 31 grudnia 2006 r. saldo konta 130 „środki pieniężne w banku” wynosiło 22.342,94 zł, natomiast według potwierdzeń sald rachunków bankowych nadesłanych przez bank wartość środków pieniężnych na ten dzień wynosiła 16.199,91 zł; różnicę w kwocie 6.143,03 zł stanowiła kwota o jaką błędnie zwiększono bilans otwarcia roku 2006.

Główny Księgowy wystawił dnia 31 grudnia 2006 r. dowód PK, w którym ujęto różnicę inwentaryzacyjną w kwocie 6.141,59 zł. Dokument nie został ujęty w księgach rachunkowych roku 2006.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Lidię Adamczyk - Głównego Księgowego Gminnej Biblioteki Publicznej, której powierzono przeprowadzenie i rozliczenie inwentaryzacji.

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym w zakresie rzetelnego wykonywania obowiązków i przestrzegania przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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