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           Katowice, dnia 28 września 2007 r.

Szanowny Pan

Dariusz Kurzak

Dyrektor

Miejskiego Ośrodka Kultury

w Porębie
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 lipca 2007 r. do 27 lipca 2007 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej  Miejskiego Ośrodka Kultury w Porębie za okres od dnia 1 stycznia 2003 r. do 27 lipca 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 3 sierpnia 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie przepisów wewnętrznych:
· Zaniechanie zamieszczenia w przepisach wewnętrznych określających przyjęte zasady (politykę) rachunkowości jednostki, wprowadzonych Zarządzeniem Dyrektora Miejskiego Ośrodka Kultury z dnia 2 stycznia 2007 roku w sprawie ustalenia planu kont dla instytucji kultury:

· roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych,

· metod wyceny aktywów i pasywów oraz ustalenia wyniku finansowego,

· sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych.

Działaniem tym naruszono przepis art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 roku 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonanie obowiązków przez p. Joannę Kuban – Główną Księgową, która przygotowała projekty przepisów wewnętrznych 
w zakresie rachunkowości.

Wniosek nr 1

Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki 
o  elementy wymagane przepisem art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości ( Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z poźn. zm.).

W zakresie gospodarki finansowej oraz rachunkowości:
· Nieprawidłowe ustalenie na dzień 31 grudnia 2006 r. salda konta 201 – „rozrachunki 
z dostawcami i odbiorcami” poprzez kompensatę sald zobowiązań i należności. Działaniem takim naruszono przepis art. 7 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).

· Brak prowadzenia ewidencji analitycznej do konta 201 – „rozrachunki z dostawcami 
i odbiorcami” z uwzględnieniem podziału na zobowiązania wymagalne i niewymagalne. Skutkiem powyższego było nieprawidłowe wykazanie w sprawozdaniu Rb – Z kwartalnym sprawozdaniu o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń sporządzonym za okres od początku roku do dnia 31 grudnia 2006 r. wymagalnych zobowiązań z tytułu dostaw towarów i usług. Działaniem tym naruszono § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).

Przyczyną powyższych nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Joannę Kuban – Główną Księgową Miejskiego Ośrodka Kultury, do której zadań należało prowadzenie rachunkowości jednostki.



Wniosek nr 2

Zaprowadzić ewidencję do konta 201 – „rozrachunki z dostawcami 
i odbiorcami” w podziale na rozrachunki wymagalne i niewymagalne, tak by umożliwiała ona uzyskanie danych koniecznych do sporządzenia sprawozdań w zakresie własnych zobowiązań, zgodnie z § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).
Wniosek nr 3

Sporządzić korektę sprawozdania Rb- Z kwartalne sprawozdania o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz poręczeń i gwarancji, zgodnie 
z wymogami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 czerwca 2006 r. 
w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz. U. Nr 113, poz. 770) oraz przekazać skorygowane sprawozdanie Burmistrzowi Miasta Poręba.

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym w zakresie wykonywanych obowiązków, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Nieterminowe regulowanie w latach 2004 – 2007 zobowiązań z tytułu dostaw, towarów 
 i usług. Stosownie do przepisów art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r.
 o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r., Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) i art. 35 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) wydatki powinny być dokonywane w wysokościach i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 

Zobowiązania z tytułu dostaw towarów i usług, które nie zostały uregulowane w terminie dotyczyły zobowiązań: z 2004 – 2005 wobec PRATERM S.A. z siedzibą w Warszawie, 
z 2007 r. wobec Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
z siedzibą w Zawierciu, z 2007 r. wobec Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp. z o.o.
 z siedzibą w Chrzanowie.

Z tytułu nieterminowo regulowanych zobowiązań wobec PRATERM S.A. z siedzibą 
w Warszawie poniesiono w 2005 r. dodatkowe koszty w kwocie 9.791,99 zł. Ponadto dodatkowe koszty poniesiono  w 2007 r.:  na rzecz Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. z siedzibą w Chrzanowie - 435,38 zł i na rzecz Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. z siedzibą w Zawierciu -  9,42 zł .

· Nieterminowe regulowanie zobowiązań z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne, ubezpieczenie zdrowotne i fundusz pracy, co było niezgodne z przepisami art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U.  Nr 137, poz. 887 z późn. zm.), art. 29 ust. 1 ustawy z dnia 23 stycznia 2003 r. o powszechnym ubezpieczeniu w Narodowym Funduszu Zdrowia (Dz. U. Nr 45, poz. 391 z późn. zm.), art. 87 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U.  Nr 210, poz. 2135), art. 56 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 1994 r. o zatrudnieniu i przeciwdziałaniu bezrobociu (Dz. U. z 2003 r. Nr 58, poz. 514 z późn. zm.), art. 107 ust. 1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. Nr 99, poz. 1001 z późn. zm.).

Z tytułu nieterminowo regulowanych składek zapłacono w 2006 r. odsetki w kwocie 654 zł.

Zobowiązani do prowadzenia prawidłowej gospodarki finansowej byli: p. Joanna Kuban – Główna Księgowa, p. Halina Ząbkowska - Rok – była Dyrektor Miejskiego Ośrodka Kultury i p. Dariusz Kurzak – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Kultury.

· Zaniechanie ustalenia planu działalności instytucji kultury będącego podstawą gospodarki finansowej. Działaniem takim naruszono przepis  art. 27 ust. 3 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz.123 z późn. zm.), który stanowi, że podstawą gospodarki finansowej instytucji jest plan działalności instytucji zatwierdzony przez dyrektora z zachowaniem wysokości dotacji organizatora.

Odpowiedzialność ponosi p. Dariusz Kurzak - Dyrektor Miejskiego Ośrodka Kultury 
w Porębie.        


Wniosek nr 5 
Opracować plan działalności instytucji kultury, mając na uwadze przepis  art. 27 ust. 3 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz.123 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  
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