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Bolesław Świtała
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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 17 do 20 września 2007 r., kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Oświaty Samorządowej w Gminie Popów za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia 20 września 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 3 października 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Bezpodstawne wykonywanie obowiązków Kierownika Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Oświaty Samorządowej przez Wójta Gminy Popów, w związku z zaniechaniem zatrudnienia Kierownika Zespołu, co w szczególności dotyczyło:
· wykonywania uprawnień z zakresu prawa pracy w stosunku do pracowników Zespołu tj. zatrudnianie przez Wójta Gminy pracowników Zespołu, ustalania zakresów czynności i wynagrodzeń dla pracowników Zespołu. Działaniem tym naruszono przepis art. 4, pkt. 5 ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.),

· wykonywania jednocześnie obowiązków z zakresu gospodarki finansowej poprzez dokonywanie nadzoru i kontroli przestrzegania przez podległą sobie i kierowaną przez siebie jednostkę sektora finansów publicznych, realizacji procedur kontroli wewnętrznej w zakresie celowości zaciągania zobowiązań finansowych i dokonywania wydatków, co narusza  art. 35a, ust. 3 i art. 127 ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z  późn. zm.) oraz art. 47 i art. 187 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.),
· sporządzania sprawozdań jednostkowych przez Wójta Gminy Popów jako Kierownika Zespołu i przekazywanie ich sobie jako Przewodniczącemu Zarządu j.s.t. – Wójtowi,  co narusza przepis § 4 pkt 2 lit. a i  b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.) i poprzednio obowiązujących przepisów § 4 pkt 2 lit. a i b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).
Wniosek nr 1  

Podjąć działania mające na celu prawidłowe zorganizowanie działalności Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Oświaty Samorządowej w Gminie Popów, mając na uwadze przepisy art. 4, pkt. 5 ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz.U z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.), art. 47 i art. 187 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), przepis § 4 pkt 2 lit. a i  b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.).
W konsekwencji braku zatrudnienia Kierownika Zespołu i bezpodstawnego wykonywania obowiązków Kierownika przez Wójta Gminy dopuszczono do braku możliwości powierzenia Głównemu Księgowemu Zespołu obowiązków i odpowiedzialności w zakresie wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych, finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz  wymogi art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Wniosek nr 2
W przypadku zatrudnienia Kierownika Zespołu dokonać pisemnego powierzenia przez Kierownika Zespołu obowiązków i odpowiedzialności Głównemu Księgowemu w zakresie wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych, finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych, mając na uwadze przepisy art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Ponadto stwierdzono:
W zakresie rachunkowości:
· Zaniechanie, w okresie 2005, 2006 i I półrocza 2007 r., zamieszczania na dowodach księgowych adnotacji o zakwalifikowaniu dowodu do ujęcia w księgach rachunkowych przez wskazanie miesiąca księgowania, sposobu ujęcia dowodu w księgach rachunkowych (dekretacja) oraz podpisu osoby odpowiedzialnej za te wskazania. Działaniem tym naruszono przepisy art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia instrukcji sporządzania, obiegu i kontroli dokumentów stanowiącej załącznik nr 4 do Zarządzenia Nr 66/2004 Wójta Gminy Popów w sprawie ustalenia dokumentacji przyjętych zasad rachunkowości wprowadzonej w dniu 30 grudnia 2004 r.

Powyższe dotyczyło  5 faktur z 2005 r., 10 faktur z 2006 r., 6 faktur z okresu I półrocza 2007 r. 

Zadania związane z dekretowaniem dowodów księgowych faktycznie wykonywał Główny Księgowy Zespołu, pomimo, że w jego zakresie czynności służbowych z dnia 1 stycznia 2000 r. brak szczegółowych zapisów w tym zakresie.
Wniosek nr 3
Dokonać analizy dokumentów księgowych za miesiące wrzesień, październik, listopad 2007 roku i zamieścić dekretację na tych dokumentach mając na uwadze przepisy art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia instrukcji sporządzania, obiegu i kontroli dokumentów stanowiącej załącznik nr 4 do Zarządzenia Nr 66/2004 Wójta Gminy Popów w sprawie ustalenia dokumentacji przyjętych zasad rachunkowości wprowadzonej w dniu 30 grudnia 2004 r.

W zakresie sprawozdawczości:
· Zaniechanie przekazania sporządzonych w okresie 2003 – 18 września 2007 r. sprawozdań budżetowych jednostkowych do Urzędu Gminy w Popowie. 
Działaniem tym naruszono przepisy § 4 pkt 2, § 11 i § 18 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.) oraz przepisy poprzednio obowiązujących rozporządzeń w sprawie sprawozdawczości budżetowej: rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426), rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.).
Główna Księgowa sporządzała i przekazywała do Urzędu Gminy Popów sprawozdania zbiorcze, obejmujące dane wykazane w księgach rachunkowych GZEAOS oraz poszczególnych szkół i przedszkoli, których obsługę finansowo-księgową prowadzi Zespół. 

Dotyczy to sprawozdań: Rb-Z o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń, Rb-N o stanie należności, Rb 28-S z wykonania planowanych wydatków.
Zadania w zakresie prowadzenia ewidencji księgowej Zespołu i sporządzania sprawozdań  Zespołu nie zostały przypisane pracownikom Zespołu.
· Niewykazanie w sprawozdaniu Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych na dzień 31 grudnia 2006 r. zobowiązań w kwocie 8.606,82 zł stanowiących saldo zobowiązań konta 231 „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń” na koniec 2006 r. Działaniem tym naruszono przepis § 9 ust. 1 i 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U.  Nr 115, poz. 781  z późn. zm.). 

Nieprawidłowość powstała wskutek zaniechania wprowadzenia do ewidencji konta 231 prowadzonej wg klasyfikacji budżetowej zobowiązania w kwocie 8.606,82 zł naliczonego 29 grudnia 2006 r. przez p. Grażynę Kuźniak – Głównego Księgowego.

Zadania związane z ewidencjonowaniem dowodów księgowych i sporządzaniem sprawozdań budżetowych faktycznie wykonuje p. Grażyna Kuźniak - Główny Księgowy Zespołu, pomimo że w zakresie czynności służbowych z dnia 1 stycznia 2000 r. Głównego Księgowego brak szczegółowych zapisów w tym zakresie. 


W Zakładowym Planie Kont wprowadzonym zarządzeniem nr 66/2004 Wójta Gminy Popów z dnia 30 grudnia 2004 r. (ze zmianami wprowadzonymi zarządzeniem nr 70/2006 Wójta Gminy Popów z dnia 28 grudnia 2006 r.) nie uwzględniono zasad prowadzenia ewidencji zobowiązań do kont rozrachunkowych wg klasyfikacji budżetowej w sposób umożliwiający ustalenie i wykazanie zobowiązań w sprawozdaniu Rb-28S.
Wniosek nr 4
Sporządzić i przekazać do Urzędu Gminy Popów korektę jednostkowego sprawozdania budżetowego Rb-Z za okres od początku roku do dnia 31 grudnia 2006 r. oraz przekazać do Urzędu Gminy Popów sprawozdania jednostkowe Rb‑28-S z wykonania planu wydatków budżetowych, Rb-N o stanie należności i Rb-Z o stanie zobowiązań za miesiące wrzesień – grudzień 2007 r., mając na uwadze przepisy rozporządzenia § 9 ust. 1 i 2 oraz § 4 pkt. 2 lit. b) rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2006 r. Nr 115, poz. 781).
Wniosek nr 5
Opracować przez Główną Księgową i przedłożyć w przypadku zatrudnienia Kierownika Zespołu Zakładowy Plan Kont uwzględniający m.innymi zasady prowadzenia ewidencji zobowiązań wg klasyfikacji budżetowej, mając na uwadze przepis art. 10 ust. 1 i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) i przepis § 12 ust.1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).
             Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.


Wystąpienie pokontrolne zostało skierowane do Pana w związku z pełnieniem przez Pana funkcji Kierownika GZEAOS w Popowie. Ponadto Regionalna Izba Obrachunkowa wnosi o poinformowanie Głównego Księgowego Zespołu o nieprawidłowościach opisanych w wystąpieniu pokontrolnym.
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