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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 24 do 28 września 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach, za okres od 1 lipca 2003 r. do 28 września 2007 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym 3 października 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy 
z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wynagrodzeń:
· Dokonanie naliczenia i wypłacenia nagrody jubileuszowej dla dwóch pracowników Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach w kwotach niższych niż wynikało to z prawidłowego obliczenia. 
Powyższym naruszono przepis § 8 ust. 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.). 

Nieprawidłowość dotyczyła wypłaty nagrody jubileuszowej dla: 
· p.o. Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach, któremu 29 września 2005 r. wypłacono nagrodę jubileuszową za 20 lat pracy w wysokości 1.335,00  zł brutto, bez uwzględnienia dodatku funkcyjnego i wysługi lat.  Na dzień przyznania nagrody obowiązywał angaż nr ob. 1011/11e/2005 z 1 marca 2005 r., na mocy którego łączne wynagrodzenie miesięczne wynosiło 2.418,20 zł. Nagroda jubileuszowa powinna wynosić 1.813,65 zł, różnica wynosiła 478,65 zł;   

· Starszego konserwatora urządzeń wodociągowo-kanalizacyjnych, któremu 27 września 2006 r. wypłacono nagrodę jubileuszową za 35 lat pracy w wysokości 2.300,00 zł brutto, tj. bez uwzględnienia premii i dodatku za wysługę lat. Na dzień przyznania nagrody obowiązywał angaż nr Ob. 1011/1/ZGK/2005 z 10 stycznia 2006 r., na mocy którego łączne wynagrodzenie wynosiło 1.725 zł. Nagroda jubileuszowa powinna wynosić 3.450,00 zł, różnica wynosiła 1.150,00 zł.   
Naliczenia nagród jubileuszowych dokonała p. Danuta Gałkowska – Główna Księgowa Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 1
Dokonać ponownego naliczenia oraz wypłaty w prawidłowej wysokości nagrody jubileuszowej dla Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach za 20 lat pracy oraz dla Starszego konserwatora urządzeń wodociągowo-kanalizacyjnych za 35 lat pracy, mając na uwadze § 8 ust. 5 oraz ust. 6 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U. Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.). 
· Nieterminowe przekazanie w 2005 r. pierwszej części odpisu na Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych. Część odpisu w wysokości 3.712,08 zł przekazano 28 czerwca 2005 r. Pozostałą część odpisu przekazano 29 września 2005 r. 
Działaniem tym naruszono art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70, poz. 335 z późn. zm.) mówiący, że równowartość dokonanych odpisów i zwiększeń naliczonych (…) na dany rok kalendarzowy pracodawca przekazuje na rachunek bankowy Funduszu w terminie do dnia 30 września tego roku, z tym że w terminie do dnia 31 maja tego roku przekazuje kwotę stanowiącą co najmniej 75% równowartości odpisów.

W 2006 r. i 2007 r. przelewów na Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych dokonano w terminie określonym w ustawie.

Przelewu odpisu dokonała p. Danuta Gałkowska – Główna Księgowa Zakładu Gospodarki Komunalnej w Krzanowicach, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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