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w Szczekocinach

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 9 listopada do 14 listopada 2007 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Komunalnego Zakładu Budżetowego w Szczekocinach, za okres od 1 stycznia 2003 r. do 14 listopada 2007 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym 21 listopada 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
W zakresie ogólno – organizacyjnym:

· Zaniechanie powierzenia p. Lidii Jadczyk - Głównemu Księgowemu Komunalnego Zakładu Budżetowego obowiązków i odpowiedzialności w zakresie określonym w art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Powierzenia tego powinien dokonać p. Stanisław Jadczyk – Dyrektor Komunalnego Zakładu Budżetowego w formie pisemnej, stosownie do przepisów art. 47 ust. 3 ustawy 
o finansach publicznych, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość. 
Wniosek nr 1
Powierzyć Głównemu Księgowemu Komunalnego Zakładu Budżetowego obowiązki i odpowiedzialność w zakresie określonym w  art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
-  Zaniechanie wystąpienia do p. Stanisława Wójcika - Burmistrza Miasta i Gminy Szczekociny z wnioskiem o przedłożenie Radzie Miasta i Gminy projektu uchwały zmieniającej Statut nadany Uchwałą nr 92/XIX/91 Rady Miasta i Gminy w Szczekocinach z dnia 11 grudnia 1991 r.
Uaktualnienia wymagały podstawy prawne na jakich Komunalny Zakład Budżetowy prowadził działalność.  
Wniosek nr 2
Wystąpić do Burmistrza Miasta i Gminy Szczekociny z wnioskiem 
o przedłożenie Radzie Miasta i Gminy projektu uchwały zmieniającej Statut Komunalnego Zakładu Budżetowego nadany Uchwałą Nr 92/XIX/91 Rady Miasta i Gminy w Szczekocinach z dnia 11 grudnia 1991 r. 
· Zaniechanie opracowania regulaminu organizacyjnego, określającego zakres działania poszczególnych komórek organizacyjnych oraz podział czynności i odpowiedzialności osób kierujących tymi komórkami. Powyższym naruszono postanowienia § 10 Statutu stanowiącego załącznik do Uchwały nr 92/XIX/91 Rady Miasta i Gminy w Szczekocinach z dnia 11 grudnia 1991 r., zgodnie z którym szczegółowy zakres działania poszczególnych komórek organizacyjnych oraz podział czynności i odpowiedzialności osób kierujących tymi komórkami określa regulamin organizacyjny zakładu.
Obowiązki w zakresie ustalenia regulaminu organizacyjnego jednostki spoczywały na 
p. Stanisławie Jadczyku - Dyrektorze Komunalnego Zakładu Budżetowego 
w Szczekocinach, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną odpowiedzialność.
Wniosek nr 3
Ustalić i wprowadzić do stosowania regulamin organizacyjny Komunalnego Zakładu Budżetowego w Szczekocinach, określający zakres działania poszczególnych komórek organizacyjnych oraz podział czynności 
i odpowiedzialności osób kierujących tymi komórkami, mając na uwadze postanowienia § 10 Statutu stanowiącego załącznik do Uchwały nr 92/XIX/91 Rady Miasta i Gminy w Szczekocinach z dnia 11 grudnia 1991 r.
· Zaniechanie zamieszczenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki,
· zasad klasyfikacji zdarzeń, zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych i ich powiązania z kontami księgi głównej,
· wykazu ksiąg rachunkowych.
 Powyższym naruszono przepis art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. a i b  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o  rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Za opracowanie projektów przepisów wewnętrznych odpowiada p. Lidia Czapla –Główny Księgowy Komunalnego Zakładu Budżetowego w Szczekocinach, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną odpowiedzialność.

Wniosek nr 4  
Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki 
o  elementy wymagane przepisem art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. a i lit. b ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości ( Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z poźn. zm.).
W zakresie gospodarki finansowej oraz rachunkowości:
-   Zaniechanie prowadzenia w latach 2003 - 2007 ewidencji analitycznej do konta  „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami” według poszczególnych kontrahentów. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 
Obowiązki w zakresie prowadzenia ksiąg rachunkowych należały p. Lidii Czapla – Głównego Księgowego Komunalnego Zakładu Budżetowego, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną odpowiedzialność.
 Wniosek nr 5
Zaprowadzić ewidencję do konta „rozrachunki z dostawcami 
i odbiorcami” w podziale na poszczególnych kontrahentów, stosownie do postanowień art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 
· Zaniechanie określenia w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem 
Nr 1/02, zasad prowadzenia ewidencji zobowiązań wymagalnych. Powyższym naruszono § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) w związku z § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781). 
W sprawozdaniu Rb – Z o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji 
i poręczeń za okres od początku roku do dnia 31 grudnia 2005 r. i za okres od początku roku do dnia 31 grudnia 2006 r. wykazano zobowiązania, które nie były wymagalne na koniec ww. okresów sprawozdawczych.
Obowiązki w zakresie prowadzenia rachunkowości należały p. Lidii Czapla – Głównego Księgowego Komunalnego Zakładu Budżetowego, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną odpowiedzialność.

Wniosek nr 6
Uzupełnić zakładowy plan kont wprowadzony Zarządzeniem Nr 1/02 o zasady prowadzenia ewidencji zobowiązań wymagalnych, stosownie do postanowień § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. 
w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) w związku z § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 czerwca 2006 r. 
w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781), mając na uwadze art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).     
           

Wniosek nr 7
Sporządzić korektę sprawozdania Rb- Z kwartalne sprawozdania o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz poręczeń i gwarancji, zgodnie 
z wymogami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. 
w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 
z późń. zm.) oraz przekazać skorygowane sprawozdanie Burmistrzowi Miasta 
i Gminy Szczekociny.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  
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