Katowice, dnia 8 grudnia 2006 r.

Znak: WK–6100/30/4/06                                                                                       

Pan

Starosta Powiatu 

Myszkowskiego

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 4 do 29 września 2006 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Powiatu Myszkowskiego, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 29 września 2006 r.


Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 10 października 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie dochodów z mienia komunalnego
· Zaniechanie ustalenia w porozumieniu z dnia 1 lipca 2002 r. o udostępnieniu lokalu Bankowi Spółdzielczemu w Myszkowie, stawki czynszu należnego Powiatowi jako wynajmującemu stosownie do przepisów art. 659 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). Działaniem tym naruszono przepisy art. 129 ust. 1 w związku z art. 92 pkt 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). W porozumieniu zawartym na okres 3 lat zapisano, że udostępnienie lokalu będzie nieodpłatne.

W obowiązujących przepisach prawnych brak podstaw do zaniechania poboru należności o charakterze cywilnoprawnym, do których zaliczają się należności z tytułu czynszu najmu, przez jednostki samorządu terytorialnego.  
Wskutek zawarcia porozumienia uszczuplono dochody Powiatu Myszkowskiego za okres od 1 lipca 2002 r. do 30 czerwca 2005 r. o około 15.000 zł przyjmując jako podstawę do wyliczenia stawki czynszu i opłat za media określone w Załączniku Nr 1 do Uchwały Nr 138/2001 Zarządu Powiatu w Myszkowie z dnia 10 stycznia 2001 r.

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi p. Henryk Żywiołek – Wicestarosta Powiatu Myszkowskiego i p. Ryszard Chachulski - Starosta Myszkowski, którzy podpisali w dniu 1 lipca 2002 r. porozumienie z Bankiem Spółdzielczym w Myszkowie.
W dniu 1 lipca 2005 r. zawarto umowę najmu z Bankiem Spółdzielczym w Myszkowie, w której ustalono opłaty w wysokości ogółem 446,40 zł plus VAT (za czynsz i media) płatne do 15 każdego miesiąca. Umowa zawarta na okres od 1 sierpnia 2005 r. do 30 czerwca 2008 r. 
· Zaniechanie naliczenia oraz wyegzekwowania odsetek z tytułu nieterminowej wpłaty kwoty 7.290,00 zł stanowiącej I ratę opłaty z tytułu przekształcenia użytkowania wieczystego w prawo własności. Zgodnie z Decyzją Nr GN7013-1-15-3/2002 Starosty Myszkowskiego z dnia 18 grudnia 2002 r., I rata opłaty z tytułu przekształcenia użytkowania wieczystego w prawo własności winna być wpłacona w terminie 14 dni od daty otrzymania decyzji. Odbiór decyzji nastąpił w dniu 21 grudnia 2002 r. w związku  z czym wpłaty należało dokonać do dnia 4 stycznia 2003 r. Wpływ I raty nastąpił w dniu 29 stycznia 2003 r., czyli 24 dni po terminie płatności. Należało zatem naliczyć i pobrać odsetki z tytułu nieterminowej wpłaty I raty .
Zaniechanie naliczenia i wyegzekwowania odsetek naruszało przepisy art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.) oraz postanowienia Decyzji Nr GN7013-1-15-3/2002 Starosty Myszkowskiego z dnia 18 grudnia 2002 r.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Referenta w Wydziale Finansowym, do którego należało zapewnienie terminowego ściągania należności i dochodzenia roszczeń spornych.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Barbara Kaczmarczyk – były Skarbnik Powiatu Myszkowskiego.
Wniosek nr 1
Naliczyć i wyegzekwować odsetki od nieterminowo uregulowanych należności z tytułu wpłaty I raty przekształcenia użytkowania wieczystego w prawo własności, stosownie do postanowień Decyzji Nr GN7013-1-15-3/2002 Starosty Myszkowskiego z dnia 18 grudnia 2002 r., mając na uwadze przepisy art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.).
Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału Finansowego w zakresie prawidłowego realizowania dochodów Skarbu Państwa, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie udzielania zamówień publicznych
· W postępowaniu przeprowadzonym w 2005 r. w trybie z wolnej ręki o udzielenie zamówienia publicznego na modernizację kotłowni w Liceum Ogólnokształcącym w Myszkowie, zaniechano określenia w opisie przedmiotu zamówienia nazw i kodów określonych we Wspólnym Słowniku Zamówień. Działaniem tym naruszono przepisy art. 30 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych. (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Określenia nazw i kodów zaniechano przy opisie zamówienia w zapytaniu skierowanym do wykonawców, w celu określenia wartości szacunkowej zamówienia dla wykonania kotłowni gazowej do celów grzewczych i przygotowania ciepłej wody w oparciu o kotły firmy Viessmann lub innej renomowanej firmy o zbliżonych parametrach i jakości oraz w protokole z postępowania o udzielenie zamówienia.  

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków służbowych przez Podinspektora Wydziału Gospodarki Mieniem, który przygotował materiały do przetargu. 
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Ryszard Chachulski - Starosta Myszkowski.

Wniosek nr 3
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału Gospodarki Mieniem, w zakresie przeprowadzania postępowań o udzielenie zamówień publicznych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie ustalenia wartości maksymalnej zobowiązania w umowach: 

· na „Zabezpieczenie i ochronę budynku administracyjnego Starostwa Powiatowego w Myszkowie” z dnia 4 marca 2005 r., obowiązującej w okresie od 5 marca 2005 r. do 4 marca 2008 r., czym naruszono przepisy art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). W umowie określono jedynie abonament miesięczny za wykonanie powyższej usługi w wysokości 854,00 zł brutto. 

· na „Dostawę materiałów biurowych dla potrzeb Starostwa Powiatowego” z dnia 16 lutego 2006 r., obowiązującej w okresie od 16 lutego 2006 r. do 15 lutego 2007 r., czym naruszono przepisy art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Przyczyną powyższych nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Naczelnika Wydziału Administracyjno – Gospodarczego, który przygotował projekty umów. 
Odpowiedzialność za nieprawidłowości ponoszą: p. Henryk Żywiołek - Wicestarosta Powiatu Myszkowskiego oraz p. Ryszard Chachulski - Starosta Myszkowski, którzy podpisali umowy. 
Wniosek nr 4
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału Gospodarki Mieniem w zakresie przeprowadzania postępowań o udzielenie zamówień publicznych, stosownie do wymogów określonych w ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie rachunkowości 

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2002 - 2005 szczegółowej ewidencji analitycznej do konta 223 – rozliczenie wydatków budżetowych, w zakresie poszczególnych placówek oświatowych, czym naruszono postanowienia Zakładowego Planu Kont wprowadzonego Zarządzeniem Nr 19/2002 Starosty Myszkowskiego z dnia 10 czerwca 2002 r. w sprawie określenia zasad rachunkowości i ustalenia zakładowego planu kont dla Starostwa Powiatowego w Myszkowie, Zarządzeniem Nr 24/2002 Starosty Myszkowskiego z dnia 30 sierpnia 2002 r. w sprawie określenia zasad rachunkowości i ustalenia zakładowego planu kont dla Starostwa Powiatowego w Myszkowie oraz Zarządzeniem Nr 2/2005 Starosty Myszkowskiego z dnia 3 stycznia 2005 r. w sprawie określenia zasad rachunkowości i ustalenia zakładowego planu kont dla Starostwa Powiatowego w Myszkowie. Stosownie do postanowień planu kont, ewidencja szczegółowa winna być prowadzona w sposób umożliwiający ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu przelanych na ich rachunki środków budżetowych przeznaczonych na pokrycie realizowanych przez nie wydatków budżetowych. 
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą p. Barbara Kaczmarczyk – były Skarbnik oraz p. Dorota Sędzielewska – obecny Skarbnik Powiatu Myszkowskiego.
Od 1 stycznia 2006 r. środki przekazywane z rachunku podstawowego budżetu jednostkom oświatowym, ewidencjonowane są z podziałem na poszczególne placówki.

· Nieprawidłowe ujęcie w ewidencji księgowej na koncie 400 – koszty według rodzajów, wartości udziału w wysokości 1.000 zł nabytego w dniu 21 września 1999 r. w Banku Spółdzielczym w Myszkowie, czym naruszono przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (D. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).  
Ponadto ustalono, że w zakładowym planie kont obowiązującym do roku 2005, nie zostało ustalone konto 030 – długoterminowe aktywa finansowe służące do ewidencji udziałów jednostki.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Barbara Kaczmarczyk – były Skarbnik Powiatu Myszkowskiego.

Konto 030 wprowadzono Zarządzeniem Nr 12/2005 Starosty Myszkowskiego z dnia 29 lipca 2005 r. w sprawie zmian w zakładowym planie kont dla Starostwa Powiatowego w Myszkowie wprowadzonym Zarządzeniem Nr 2/2005 Starosty Myszkowskiego z dnia 3 stycznia 2005 r. W dniu 7 listopada 2005 r. dowodem Pk Nr 121/05 ujęto na koncie 030 wartość udziałów w BS Myszków. 

· Dokonywanie w 2005 r. w I półroczu 2006 r. zwrotu kosztów podróży służbowych na podstawie poleceń wyjazdów służbowych, pomimo braku ich sprawdzenia pod względem merytorycznym, czym naruszono postanowienia § 21 rozdziału IV - kontrola i  zatwierdzanie dowodów księgowych „Instrukcji sporządzania, obiegu, kontroli i archiwizowania dokumentów finansowo-księgowych w Starostwie Powiatowym w  Myszkowie” stanowiącej Załącznik Nr 1 do Zarządzenia Nr 3/2005 Starosty Myszkowskiego z dnia 25 stycznia 2005 r. Powyższe dotyczyło w szczególności następujących poleceń wyjazdów służbowych o numerach: 

· z 2005 r. - 177, 176, 178, 179, 180, 183, 187, 167, 194, 189, 192, 195, 193, 190, 188, 197 - na łączną kwotę 649,30 zł;
· z 2006 r. - 2, 3, 13, 14, 15, 12, 4, 8, 6, 5, 7, 9, 19, 16, 18, 21, 20 - na łączną kwotę 618,80 zł.
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą Naczelnicy Wydziałów: Edukacji, Zdrowia i Spraw Obywatelskich, Ochrony Środowiska i Rolnictwa oraz Geodezji i Kartografii, którzy zobowiązani byli do wykonywania kontroli merytorycznej dokumentów. 
Wniosek nr 5
Przeprowadzić weryfikację wszystkich poleceń wyjazdów służbowych pracowników starostwa za lata 2005 – 2006, w zakresie zasadności dokonanych zwrotów z tytułu kosztów podróży służbowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Wniosek nr 6
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego. 
Ponadto informuję, że w dniach od 26 do 29 września 2006 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Zespołu Szkół Nr 2 w Myszkowie. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 10 października 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Do Dyrektora Zespołu Szkół zostanie skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne. 
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