Znak: WK-6101/16/4/2006                                                 Katowice, dnia 19 września 2006 r.









Pani

Dyrektor 



Szkoły Podstawowej 

w Poczesnej

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 29 maja do 2 czerwca 2006 roku problemową kontrolę gospodarki finansowej Szkoły Podstawowej w Hucie Starej B w Poczesnej, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 2 czerwca 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 21 lipca 2006 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych

· Ustalenie w latach 2002 – 2003 planów finansowych Szkoły niezgodnie z uchwałami budżetowymi na 2002 i 2003 rok, uchwałami w sprawie zadań inwestycyjnych przyjętymi przez Radę Gminy w Poczesnej oraz Zarządzeniami Wójta Gminy w sprawie zmian w budżecie na 2002 i 2003 rok. Naruszono tym postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz. U. Nr 122, poz. 1333). Niezgodność wynikała z faktu zaniechania wprowadzenia do planu finansowego Szkoły paragrafu 6050 - wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych, dla którego w budżecie gminy zaplanowano kwotę 1.143.000 zł na 2002 r. i 1.153.000 zł na 2003 r. w związku z realizacją inwestycji pn. „Remont kapitalny i rozbudowa Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Hucie Starej B ul. Mickiewicza 12”. 

Wydatków w latach 2002 – 2003 w łącznej kwocie 2.994.413,70 zł dokonano, pomimo braku planu finansowego dla paragrafu 6050 - wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych naruszało przepisy art. 28 ust. 1, art. 92 pkt 3 w związku z art. 129 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.). Ponadto ustalono, że podstawą regulowania zobowiązań były faktury i rachunki wystawione na Urząd Gminy Poczesna zamiast na Szkołę Podstawową. 
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Grażynę Rakowską – Kierownika SAPO i p. Urszulę Górniak – Głównego Księgowego SAPO w Poczesnej, które na mocy porozumienia z dnia 31 grudnia 2001 r. wykonywały obsługę księgowo – finansową Szkoły, podpisały plany finansowe Szkoły na lata 2002 – 2003 oraz sprawdziły pod względem merytorycznym, rachunkowym a następnie zatwierdziły do wypłaty z rozdziału 80101 – szkoły podstawowe, § 6050 - wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych - faktury i rachunki związane z prowadzoną inwestycją. 

Odpowiedzialność ponosi ponadto p. Aurelia Łyko – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Hucie Starej B w Poczesnej. 

Pomimo braku ujęcia w planie finansowym Szkoły § 6050 w jednostkowym sprawozdaniu rocznym Rb – 28S z wykonania planu wydatków budżetowych za rok 2002 oraz 2003 wykazano kwoty planowane i wykonane w rozdziale 80101 – szkoły podstawowe, § 6050 - wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych. Sprawozdania podpisane zostały przez p. Grażynę Rakowską – Kierownika SAPO i p. Urszulę Górniak – Głównego Księgowego SAPO w Poczesnej.

W zakresie księgowości i sprawozdawczości

· Zaniechanie prowadzenia w księgach rachunkowych ewidencji do konta 080 - „inwestycje (środki  trwałe w budowie)” wskutek czego w 2003 r. kwotę 2.852.103,14 zł, stanowiącą wysokość zwiększenia wartości początkowej środka trwałego w wyniku remontu kapitalnego i rozbudowy Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Hucie Starej B, ujęto na kontach 011/800 (poz. 574), zamiast na kontach 011/080. Ewidencji dokonano na podstawie dowodu PK z dnia 30 grudnia 2003 r. podpisanego przez p. Urszulę Górniak – Głównego Księgowego SAPO. Działaniem tym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków służbowych przez p. Urszulę Górniak – Głównego Księgowego SAPO, wynikających z porozumienia zawartego dnia 31 grudnia 2001 r.

Odpowiedzialność ponosi również p. Aurelia Łyko – Dyrektor Szkoły.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym SAPO w zakresie prowadzenia ewidencji księgowej, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustalenia przez Dyrektora Szkoły Podstawowej w Poczesnej dokumentacji opisującej przyjęte przez jednostkę zasady (politykę) rachunkowości, czym naruszono postanowienia art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Ponadto zaniechano opracowania procedur kontroli finansowej Szkoły w zakresie obiegu i  kontroli dokumentów finansowo-księgowych oraz gospodarki pieniężnej, co było niezgodne z przepisami art. 35a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.) oraz art. 47 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie w latach 2002 – 2005, sporządzania i przedkładania Wójtowi Gminy Poczesna bilansów jednostkowych Szkoły, czym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U.  Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).
· Zaniechanie w latach 2002 – 2005 podpisywania sprawozdań budżetowych Szkoły przez Dyrektora Szkoły oraz przedkładania ich Wójtowi Gminy, czym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2001 r. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) a następnie rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2005 r. Nr 170, poz. 1426). 

Sprawozdania budżetowe zostały podpisane przez p. Urszulę Górniak – Głównego Księgowego SAPO oraz p. Grażynę Rakowską – Kierownika SAPO. 

Ponadto plany finansowe Szkoły w latach 2002 – 2006 zatwierdzane były przez Kierownika SAPO i Głównego Księgowego SAPO zamiast przez Dyrektora Szkoły, czym naruszono przepisy § 4 i § 6 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U. Nr 23, poz. 190). 

Przyczyną powyższych nieprawidłowości było nieprawidłowe wykonywanie obsługi księgowo-finansowej Szkoły Podstawowej przez Samorządową Administrację Placówek Oświatowych w Poczesnej. Obsługa księgowo-finansowa Szkoły przez SAPO prowadzona jest na podstawie porozumienia z dnia 31 grudnia 2001 r. zawartego pomiędzy p. Grażyną Rakowską – Kierownikiem SAPO i p. Urszulą Górniak – Głównym Księgowym SAPO  a p. Aurelią Łyko – Dyrektorem Szkoły.

Odpowiedzialność za powyższe ponoszą p. Grażyna Rakowska – Kierownik SAPO oraz p. Aurelia Łyko – Dyrektor Szkoły, która odpowiedzialna jest za zorganizowanie rachunkowości jednostki.

Wniosek nr 2

Ustalić dokumentację opisującą przyjęte przez jednostkę zasady (politykę) rachunkowości, stosownie do przepisu art. 10 ust. 1 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz opracować procedury w zakresie kontroli finansowej jednostki, o których mowa w art. 47 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Wniosek nr 3

Sporządzić bilans jednostkowy Szkoły za 2005 r. i przedłożyć Wójtowi Gminy Poczesna, mając na uwadze przepisy § 14 ust. 1 i 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.). 

Wniosek nr 4

Sporządzić sprawozdania budżetowe Szkoły za I półrocze 2006 r. i podpisane przez Dyrektora Szkoły przedłożyć Wójtowi Gminy Poczesna, mając na uwadze postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781).

Wniosek nr 5

Przedłożyć do zatwierdzenia Dyrektorowi Szkoły Podstawowej plan finansowy Szkoły na 2006 rok, mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz. U. Nr 122, poz. 1333).

· Zaniechanie wystąpienia do Wójta Gminy Poczesna z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu nieruchomości zajętej na potrzeby statutowe Szkoły Podstawowej w Hucie Starej „B”, co było niezgodne z przepisami art. 43 ust. 1 oraz art. 44 ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2000 r. Nr 46, poz. 543 z późn. zm.).  

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Aurelia Łyko – Dyrektor Szkoły.
Wniosek nr 6

Wystąpić do Wójta Gminy Poczesna z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu, mając na uwadze przepisy art. 43 oraz art. 44 ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami, jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego merytorycznego podnoszenia kwalifikacji wiedzy celem skutecznego i efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone Komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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