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Dyrektor  Zespołu 

Ekonomiczno-Administracyjnego

Placówek Oświatowych

w Kaletach

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 29 maja do 31 maja 2006 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Placówek Oświatowych w Kaletach, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 31 maja 2006 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 5 czerwca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie prowadzenia przez Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Placówek Oświatowych oddzielnych ksiąg rachunkowych dla poszczególnych placówek oświatowych - szkół i przedszkoli, czym naruszono przepisy art. 4 w związku z art. 12 ust. 1 i art. 13 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Ponadto ustalono, że w Banku Spółdzielczym w Gliwicach Filia w Kaletach prowadzącym obsługę bankową, utworzone zostały trzy rachunki bankowe (dochodów, wydatków i funduszu świadczeń socjalnych), na których dokonywano wspólnych rozliczeń zarówno Zespołu jak i  poszczególnych placówek. Powyższym działaniem uniemożliwiono kierownikom placówek oświatowych sprawowanie kontroli nad stanem środków pieniężnych przeznaczonych do realizacji planów finansowych w zakresie wydatków oraz gromadzenia uzyskanych dochodów, do której byli zobowiązani stosownie do art. 28a ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Wskutek błędnego zorganizowania obsługi szkół i przedszkoli dopuszczono do braku sporządzenia w latach 2002-2005 odrębnych bilansów dla każdej jednostki, czym naruszono przepisy § 14 ust. 1 i ust. 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.). Nie sporządzono także sprawozdań Rb-Z, Rb-N dla placówek oświatowych i odrębnych sprawozdań Rb-27 S za okres od 2002 – 2004 oraz za miesiące od stycznia do listopada 2005 r., co było niezgodne z postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.). Odrębne sprawozdania Rb-27 S oraz Rb-Z i Rb-N dla poszczególnych placówek jak też ZEAPO zostały sporządzone za okres do 30 września i 31 grudnia 2005 r., a także za I kwartał 2006 r.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Dorota Mańczak – p.o. Dyrektora ZEAPO.

Wniosek nr 1

Wyodrębnić księgi rachunkowe dla poszczególnych placówek oświatowych, dla których Zespół Ekonomiczno-Administracyjny Placówek Oświatowych prowadzi obsługę finansowo – administracyjną oraz sporządzać odrębne sprawozdania finansowe - bilanse, mając na uwadze przepisy art. 4 i art. 13 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz § 14 ust. 1 i 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).

Wniosek nr 2

Dokonać otwarcia rachunków bankowych dla poszczególnych placówek oświatowych oraz opracować rozwiązania mające na celu umożliwienie kierownikom jednostek sprawowania kontroli nad środkami pieniężnymi pochodzącymi z uzyskanych dochodów oraz otrzymanych na realizację wydatków, stosownie do postanowień art. 44 i art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.). 

· Księgowanie faktur, wystawionych przez kontrahentów za wykonane usługi bądź dostarczone towary, w dniu zapłaty bezpośrednio w koszty, z pominięciem konta 201 - „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, co było niezgodne z przepisem art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), w myśl którego konta ksiąg pomocniczych prowadzi się w szczególności dla rozrachunków z kontrahentami. Zgodnie z komentarzem do kont zespołu 2 „rozrachunki i roszczenia” zawartym w obowiązującym w jednostce planie kont, dopuszczono stosowanie uproszczeń, co do możliwości ewidencjonowania zdarzeń ekonomicznych w księgach rachunkowych polegających na tym, iż można nie księgować na koncie rozrachunkowym 201 – rozrachunki z dostawcami i odbiorcami faktur otrzymanych do zapłaty, jeżeli termin płatności oraz data wpływu faktury obejmują ten sam miesiąc.

Faktury VAT, rachunki wystawiane przez kontrahentów jednostki księgowane są w momencie zapłaty bezpośrednio w koszty (Wn 400/Ma 130).

Ponadto ustalono, że w jednostce nie prowadzono ewidencji analitycznej do konta rozrachunkowego 201 – „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, czym naruszono przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.), zgodnie z którymi ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 201 powinna zapewnić możliwość ustalenia należności i zobowiązań krajowych i zagranicznych według poszczególnych kontrahentów.

Dodatkowo ustalono, że p. Marii Świeczek - Głównej Księgowej, zatrudnionej od 15 maja 2005 r., nie powierzono obowiązków w zakresie rachunkowości, co wynika z art. 4 ust. 5 ustawy z 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), w związku z czym odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Anna Kozub – była Główna Księgowa (zatrudniona do dnia 18 lipca 2005 r., której powierzono obowiązki w zakresie rachunkowości) oraz p. Dorota Mańczak – p.o. Dyrektora.

Wniosek nr 3

Zaprowadzić ewidencję szczegółową do konta rozrachunkowego 201 – „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, mając na uwadze postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).
Wniosek nr 4

Podjąć działania celem powierzenia Głównemu Księgowemu Zakładu obowiązki i odpowiedzialność w zakresie prowadzenia rachunkowości, mając na uwadze „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. MF Nr 3, poz. 13), przepisy art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).    

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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