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Gminnego Zakładu 

Gospodarki Mieszkaniowej

Poczesna 

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili problemową kontrolę  gospodarki finansowej Gminnego Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Poczesnej w dniach od 19 do 23 czerwca 2006 r., za okres od 1 stycznia 2001 r. do dnia 23 czerwca 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 21 lipca  2006 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Dokonanie w latach 2003 – 2004 zapłaty za wywóz nieczystości płynnych i stałych w wysokości niezgodnej z umową zawartą z przedsiębiorcą „SITA” Częstochowa sp. z o.o. w dniu 1 marca 2003 r. oraz aneksem nr 110/06/2003 z dnia 2 czerwca 2003 r., czym naruszono postanowienia art. 28 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którym wydatki publiczne powinny być dokonywane w wysokościach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Skutkiem powyższego działania było zawyżenie wydatków Zakładu o kwotę 6.685,98 zł. 

Przyczyną nieprawidłowości było niestaranne dokonanie kontroli merytorycznej faktur przez p. Irenę Borecką – byłego Kierownika GZGM, p. Renatę Czerwik – byłego Zastępcę Kierownika GZGM, p. Krzysztofa Koguta – Kierownika GZGM.

Wniosek nr 1

Podjąć działania zmierzające do wyegzekwowania od „SITA” Częstochowa sp. z o.o. zawyżonego wynagrodzenia z tytułu świadczenia usług za wywóz nieczystości, mając na uwadze przepisy art. 405 i następne ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.) oraz § 6 umowy świadczenie usług w zakresie wywozu nieczystości z dnia 1 marca 2003 r.

· Nieterminowe regulowanie w latach 2003 - 2004 zobowiązań za wywóz nieczystości płynnych i stałych, czym naruszono postanowienia art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) a następnie art. 35 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Powyższe dotyczyło zapłaty faktur za wywóz nieczystości stałych z kontenera wystawionych przez „SITA” Częstochowa sp. z o.o. oraz faktur wystawionych na podstawie umów:

· z dnia 5 stycznia 2000 r. oraz  z dnia 1 marca 2003 r. – zawartych z „SITA” Częstochowa sp. z o.o. oraz aneksów do umów,

· z dnia 26 stycznia 2004 r. oraz z dnia 4 maja 2004 r. – zawartych z firmą Wywóz Nieczystości oraz Przewóz Ładunków Wiesław Strach z Częstochowy oraz aneksów do umów.

Opóźnienie w zapłacie wynosiło od kilku dni do kilku miesięcy. Wskutek nieterminowego regulowania zobowiązań GZGM Poczesna zapłacił odsetki w wysokości 5.195,56 zł. 

Odpowiedzialność za nieterminowe regulowanie zobowiązań  ponoszą: p. Irena Borecka – były Kierownik GZGM, p. Renata Czerwik – były Zastępca Kierownika, p. Krzysztof Kogut – Kierownik GZGM, stosownie do postanowień art. 28a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych oraz art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych.

· Zaniechanie określenia maksymalnej wartości zobowiązania w umowach zawartych w dniach: 1 marca 2003 r. na wywóz nieczystości płynnych i stałych, 26 stycznia 2004 r. na wywóz nieczystości płynnych, 4 maja 2004 r. na wywóz nieczystości stałych, co było niezgodne z postanowieniami art. 51 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.).

W umowach określono jedynie ceny jednostkowe za wywóz 1 m3  nieczystości. 

W przepisach wewnętrznych obowiązujących w GZGM Poczesna nie ustalono  procedur kontroli w zakresie zaciągania zobowiązań, w tym przygotowania projektów umów.
Odpowiedzialność ponoszą p. Irena Borecka – były Kierownik GZGM – w zakresie umowy z dnia 1 marca 2003 r.  oraz p. Krzysztof Kogut – Kierownik GZGM – w zakresie umów z dnia 26 stycznia 2004 r. oraz z dnia 4 maja 2004 r., którzy podpisali umowy w imieniu Zakładu. 

Wniosek nr 2

Opracować procedury kontroli finansowej dotyczące zaciągania zobowiązań, w tym przygotowania projektów umów, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 2  i ust. 3 w związku z art. 85 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak udokumentowania odnośnie ustalenia wartości szacunkowej zamówienia na wywóz nieczystości płynnych i stałych z osiedli administrowanych przez Zakład. Zamówienia udzielono w trybie zapytania o cenę, na podstawie umowy zawartej w dniu 1 marca 2003 r. zawartej z firmą „SITA” Częstochowa sp. z o.o. Wydatki poniesione na realizację zadania w 2002 r. a także wydatki poniesione na podstawie umowy z dnia 1 marca 2003 r. wskazują, że wartość zamówienia przekraczała 30.000 euro, pomimo tego nie żądano od wykonawcy wniesienia zabezpieczenia należytego wykonania umowy. Naruszono tym postanowienia § 2 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 lipca 2002 r. w sprawie zabezpieczenia należytego wykonania umowy o zamówienie publiczne (Dz. U. Nr 115, poz. 1002) w związku z art. 75 ust. 7 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.). Zgodnie z postanowieniami ww. rozporządzenia, obowiązującego w chwili udzielenia zamówienia, zamawiający żąda od wykonawcy zabezpieczenia należytego wykonania umowy, jeżeli wartość robót budowlanych lub usług będących przedmiotem zamówienia publicznego przekracza równowartość w złotych kwoty 30.000 euro. W przypadku usługi zabezpieczenie powinno być ustalone w wysokości od 3 % do 5 % ceny ofertowej.  

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Irena Borecka – były Kierownik GZGM, która podpisała umowę w imieniu Zakładu.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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