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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 3 lipca do 10 lipca 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie, za okres od 1 kwietnia 2003 r. do dnia 10 lipca 2006 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 14 lipca  2006 r.,  którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
W zakresie księgowości i sprawozdawczości budżetowej

· Nieprawidłowe określenie w przepisach wewnętrznych ustalających  Zakładowy Plan Kont dla jednostki i wprowadzonych przez jej Kierownika Zarządzeniami Nr 4/2003  z dnia 1 kwietnia 2003 r. oraz Nr 1/05  z dnia 3 stycznia  grudnia 2005  r. zasad funkcjonowania konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, zgodnie z którymi księgowanie na wymienionym koncie następowało w przypadku gdy faktura dotyczyła danego miesiąca a przelewu dokonywano w miesiącu następnym. Działaniem tym  naruszono przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29  września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz zasady funkcjonowania konta 201 określone w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U.  Nr 153,  poz. 1752 z późn. zm.).
Skutkiem nieprawidłowości był brak ujmowania na koncie 201 w okresie: kwiecień  2003 r. – lipiec 2005  r. wszystkich operacji podlegających ewidencji.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Joanna Sikora – Główny Księgowy Gminnej Służby Komunalnej, do obowiązków której należało przygotowanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości, stosownie do przepisów art. 35 ust. 6 pkt 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r.  Nr 15, poz.148  z późn. zm.).

Od 1 sierpnia 2005 r. na koncie 201 ewidencjonowane są wszystkie operacje, niezależnie od terminu zapłaty zobowiązań, zgodnie z wprowadzonymi Zarządzeniem Nr 8/05 Kierownika Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie z dnia 29 lipca 2005 r. zmianami do Zakładowego Planu Kont.

· Sporządzenie w jednym egzemplarzu sprawozdania Rb-Z o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji  i  poręczeń  za 2004 rok  i  przekazanie go do  Urzędu Gminy Goleszów, skutkiem czego jednostka nie posiadała drugiego egzemplarza sprawozdania, a ponadto brak w dokumentacji jednostki drugiego egzemplarza sprawozdania Rb-Z za 2005 rok (w dokumentach figuruje jedynie kserokopia). Działaniem tym naruszono  postanowienia § 9 ust. 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U.  Nr 24, poz. 279 z późn. zm.). 
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Joannę Sikorę – Głównego Księgowego Gminnej Służby Komunalnej,  odpowiedzialną  zgodnie z zakresem czynności,  za opracowanie sprawozdań budżetowych.

Odpowiedzialność ponoszą ponadto: p. Władysław Pilch – były Kierownik GSK  i p. Jerzy Sikora – obecny Kierownik Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie.   

Wniosek nr 1 


Wzmocnić nadzór nad pracownikiem, do obowiązków którego należy sporządzanie sprawozdań budżetowych, stosownie do przepisów rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku zawartego  w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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