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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach w dniach od 9 do 20 listopada 2006 r. przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wiśle, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 20 listopada 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym dnia 8 grudnia 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe naliczenie Kierownikowi Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wiśle wyrównania wynagrodzenia należnego za okres styczeń – marzec 2005 r. W angażu z dnia 25 kwietnia 2005 r. Zastępca Burmistrza Miasta – p. Jan Cieślar podwyższył Kierownikowi jednostki wynagrodzenie miesięczne łącznie o 100,00 zł brutto, z mocą obowiązującą od dnia 1 stycznia 2005 r. Kwota wyrównania winna więc wynosić łącznie 300,00 zł brutto a nie jak zostało naliczone i wypłacone w kwietniu 2005 r. - 180,00 zł. Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Natalia Legierska – Główny Księgowy Ośrodka, która sporządziła listę płac za kwiecień 2005 r.  
Wniosek nr 1

Naliczyć i wypłacić Kierownikowi Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wiśle należne wyrównanie wynagrodzenia za okres styczeń – marzec 2005 r. w łącznej wysokości 120,00 zł, stosownie do angażu z dnia 25 kwietnia 2005 r.   

· Wypłacenie dodatku mieszkaniowego za miesiąc październik 2006 r. w wysokości niezgodnej z postanowieniami decyzji MOPS 81410/M/51/06 z dnia 31 sierpnia 2006 r. Zgodnie z decyzją wysokość dodatku winna wynosić 324,49 zł, gdy na konto zarządcy przekazano w dniu 9 października 2006 r. kwotę 247,10 zł. Wyrównanie w kwocie 77,39 zł  wypłacono razem z dodatkiem mieszkaniowym za miesiąc listopad 2006 r. w łącznej wysokości 401,88 zł w dniu 7 listopada 2006 r.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Anna Bujok - Kierownik Ośrodka, która sprawdziła dokument pod względem merytorycznym i zatwierdziła do wypłaty wysokość dodatku.
· Zaniechanie zwrócenia się do mieszkańca wnioskującego o przyznanie dodatku mieszkaniowego (wniosek z dnia 24 listopada 2005 r.) o wyjaśnienie podania na wniosku rozbieżnych kwot dochodów będących podstawą przyznania dodatku. Skutkiem tego, decyzją Nr MOPS 81410/0/M/61/05 z dnia 30 listopada 2005 r. bezzasadnie odmówiono przyznania dodatku mieszkaniowego, pomimo że osoba wnioskująca o dodatek spełniała przesłanki określone w art. 2 i 3 ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. o dodatkach mieszkaniowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 71, poz. 734 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków służbowych przez Starszego Pracownika Socjalnego, który zaniechał weryfikacji danych przedstawionych we wniosku. 

Odpowiedzialność ponosi również p. Anna Bujok – Kierownik Ośrodka, która na podstawie całokształtu dokumentacji przekazanej przez wnioskodawcę przygotowała projekt decyzji odmawiającej przyznanie dodatku mieszkaniowego. 
Wniosek nr 2 
Wzmocnić nadzór nad pracownikami, do obowiązków których należy weryfikacja wniosków o przyznanie dodatków mieszkaniowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie wystąpienia przez Kierownika Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej do właściwego organu z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu jako prawnej formy władania powierzonymi nieruchomościami Miasta Wisły. Działaniem tym naruszono przepisy art. 44 ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). Jednostka włada nieruchomościami gminnymi bez tytułu prawnego. Zgodnie z przepisami art. 43 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami, trwały zarząd jest formą prawną władania nieruchomością przez jednostkę organizacyjną. 

Wniosek nr 3
Wystąpić z wnioskiem do właściwego organu o ustanowienie trwałego zarządu na rzecz Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wiśle, mając na uwadze przepisy art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). 

           Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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