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Porąbka

Inspektor Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadził kontrolę doraźną w zakresie gospodarki finansowej Gminy Porąbka - w dniach od 10 kwietnia do 12 kwietnia 2005 r., za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia  do dnia zakończenia kontroli.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 12 kwietnia 2005 roku, podpisanym przez Wójta Gminy oraz przez Skarbnika, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

W wyniku kontroli ustalono, że Zarządzeniem Wójta Gminy nr 6/2005 z dnia 23 września 2005 r. wprowadzono zakładowy plan kont. W planie kont zapisano, iż zawiera wykaz „urządzeń” analitycznych do kont syntetycznych jednostek i zakładów budżetowych- Gmina nie wykonuje zadań własnych przy pomocy zakładu budżetowego. W wykazie uwzględniono konto 320 – nie zostało wymienione w opisie kont. Opis kont zawiera m.in. konta 014 – zbiory biblioteczne, 015 – mienie zlikwidowanych jednostek, 016 dobra kultury 340 – odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów konta zespołu 6 – produkty które faktycznie nie funkcjonują w jednostce. W zakładowym planie kont nie określono jaką zasadę stosuje się do wyceny aktywów i pasywów. Powyższe nieprawidłowości są niezgodne z § 11 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. z 2001 r. Nr 153, poz.1753 z późn. zm.). Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Skarbnik Gminy który zakładowy plan kont przygotował i Wójt Gminy który zakładowy plan kont wprowadził do stosowania. 

Sporządzić projekt zakładowego planu kont i przyjąć do stosowania mając na uwadze zapisy §11 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U z 2001 r. Nr 153, poz1753 z późn. zm.).  

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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