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Wójt Gminy 

Rudziniec

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 26 kwietnia do 28 kwietnia 2006 r. doraźną sprawdzającą kontrolę gospodarki finansowej Gminy Rudziniec, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 28 kwietnia 2006 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 5 maja 2006 r., którego jeden  egzemplarz   pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Prowadzenie obsługi finansowo - księgowej placówek oświatowych przez pracowników  Urzędu Gminy Rudziniec, czym naruszono przepisy art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29  września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz ograniczono odpowiedzialność kierowników tych jednostek za całość gospodarki finansowej i pozbawiono ich możliwości wykonywania obowiązków w zakresie kontroli finansowej wynikającej z przepisów art. 28 a ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). Zgodnie z ww. przepisami kierownik może powierzyć określone obowiązki w zakresie gospodarki finansowej wyłącznie pracownikom jednostki.        
Zgodnie z art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty 
(Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.) organ prowadzący szkołę lub placówkę sprawuje nadzór nad jej działalnością. Niemożliwa jest sytuacja, w której organ nadzoru odpowiadałby jednocześnie za kierowanie działalnością jednostki nadzorowanej, tym bardziej że zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt 1 i 5 ustawy o systemie oświaty to dyrektor szkoły lub placówki kieruje jej działalnością, dysponuje środkami określonymi w planie finansowym i ponosi odpowiedzialność za ich prawidłowe wykorzystanie. W związku z powyższym to dyrektor szkoły lub placówki jako kierownik jednostki sektora finansów publicznych wykonuje i odpowiada za jej gospodarkę finansową w takim zakresie, w jakim wynika to z ustaw.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: p. Andrzej Hosz – były Wójt Gminy Rudziniec oraz p. Rafał Barczyk - Wójt Gminy Rudziniec, którzy  nie zorganizowali w sposób prawidłowy obsługi finansowo - księgowej jednostek oświatowych. 

Wniosek nr 1

Podjąć działania w celu umożliwienia prawidłowego prowadzenia ksiąg rachunkowych przez placówki oświatowe Gminy Rudziniec, mając na uwadze przepisy art. 4 ust. 5 i art. 11 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.) oraz art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· W roku 2002 zaniechano przeprowadzenia kontroli 5 % wydatków we wszystkich jednostkach organizacyjnych Gminy. Natomiast za lata 2003 i 2005 kontrolę tę przeprowadzono w części podległych jednostek. Spośród ogólnej liczby 19 jednostek organizacyjnych kontrolę 5 % wydatków przeprowadzono :

- za 2003 r. w 6 jednostkach,

- za 2005 r. w 4 jednostkach,

gdy zgodnie z przepisami art. 127 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z  późn. zm.) kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne.
Wniosek nr 2

Wzmocnić działania w celu objęcia kontrolą finansową wszystkich jednostek organizacyjnych stosownie do art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

