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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 7 czerwca do 9 czerwca 2006 r. kontrolę doraźną sprawdzającą w zakresie wykonania wniosków pokontrolnych Gminy Dąbrowa Zielona za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 9 czerwca 2006 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 13 czerwca 2006 r.,  którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

W trakcie kontroli ustalono, że nie wszystkie wnioski pokontrolne ujęte w wystąpieniu pokontrolnym Prezesa Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach Znak: Nr WK-0901/1/2002 z dnia 20 sierpnia 2002 r. zostały w pełni wykonane, i tak:

· nie zostały w pełni wykonane zalecenia wynikające z wniosku Nr 5, albowiem w latach 2002 – 2005 nie przeprowadzono kontroli finansowej w podległych jednostkach organizacyjnych,

· w przypadku wniosku Nr 6, w części dotyczącej dokonywania zapisów w księgach rachunkowych w sposób trwały stwierdzono, że w 2005 r. zapisy w ewidencji syntetycznej dokonywane były ołówkiem.


W związku z powyższym, przedstawiam nieprawidłowości stwierdzone w trakcie poprzedniej kontroli kompleksowej, które nie zostały wyeliminowane do dnia zakończenia obecnej kontroli oraz nieprawidłowość stwierdzoną w trakcie przeprowadzania bieżącej kontroli doraźnej, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz.577 z późn. zm.).

· Zaniechanie dopełnienia obowiązku przeprowadzenia w latach 2002 – 2005 kontroli we wszystkich podległych jednostkach organizacyjnych, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli wewnętrznej, na podstawie kontroli co najmniej 5 % wydatków tych jednostek. Działaniem tym  naruszono przepisy art. 127 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z późn. zm.). 

Wniosek nr  1 

Zorganizować system kontroli wewnętrznej w sposób umożliwiający realizację obowiązków wynikających z postanowień art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104  z późn. zm. ).

· Dokonywanie w 2005 r. zapisów w ewidencji syntetycznej w sposób nietrwały (ołówkiem), czym naruszono  przepisy art. 23 ust. 1  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. księgowości budżetowej. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Piotr  Zasada  – Skarbnik Gminy Dąbrowa Zielona.

Wniosek nr 2 

Wzmocnić nadzór nad pracownikami księgowości budżetowej w zakresie dokonywania w sposób trwały zapisów w księgach rachunkowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak ustalenia, do dnia zakończenia kontroli,  procedur związanych z kontrolą i obiegiem dokumentów będących podstawą wypłaty wynagrodzeń pracowników Urzędu, co było niezgodne z  wymogami  art. 35a ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.)  oraz przepisami  art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości był brak dołożenia należytej staranności przy wykonywaniu obowiązków służbowych przez p. Piotra Zasadę – Skarbnika Gminy, który zgodnie z zakresem czynności,  odpowiadał  za przygotowanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie obiegu dokumentów księgowych.

Wniosek nr 3 

Ustalić procedury dotyczące obiegu i kontroli dokumentów finansowo – księgowych będących podstawą wypłaty wynagrodzeń pracowników Urzędu,    stosownie do przepisów art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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