Katowice, dnia 26 września 2006 r.

Znak: WK-6102/28/4/2006                                                  



Pan



Wójt Gminy



Włodowice
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili, w dniach od 27 lipca do 31 lipca 2006 r., kontrolę doraźną sprawdzającą gospodarki finansowej Gminy Włodowice, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 31 lipca 2006 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 31 lipca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam stwierdzone nieprawidłowości wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie przeprowadzenia w  latach 2002 - 2004  kontroli finansowej we wszystkich jednostkach organizacyjnych Gminy, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli wewnętrznej, na podstawie kontroli co najmniej 5 % wydatków tych jednostek. Zgodnie z przepisami art. 127 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne. 
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Krzysztof Szlachta – Wójt Gminy, zobowiązany do zorganizowania systemu kontroli finansowej.
W 2005 roku przeprowadzono kontrolę we wszystkich 10 funkcjonujących jednostkach, w zakresie 5 % wydatków tych jednostek.

· Zaniechanie  wpisania do  rejestru instytucji kultury Gminnej Biblioteki Publicznej oraz Gminnego Ośrodka Kultury, utworzonych  przed wejściem w życie ustawy z dnia 25  października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej. Działaniem tym naruszono przepisy art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.), zgodnie z którymi  instytucje te winny być wpisane z urzędu do rejestru instytucji kultury, w terminie 6 miesięcy od dnia wejścia w życie ustawy.
Stwierdzono, że Gminna Biblioteka oraz Gminny Ośrodek Kultury funkcjonują w strukturze organizacyjnej Urzędu Gminy. 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość  ponosi p. Krzysztof Szlachta - Wójt Gminy, zobowiązany do prowadzenia rejestru instytucji kultury. 

Wniosek nr 1

Utworzyć rejestr instytucji kultury i wpisać do niego Gminną Bibliotekę Publiczną oraz Gminny Ośrodek Kultury we Włodowicach, mając na uwadze przepisy art. 14 oraz art. 27 – 29 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.) oraz postanowienia  rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki z dnia 17 lutego 1992 r. w sprawie sposobu prowadzenia rejestru instytucji kultury (Dz. U. z 1992 r. Nr 20, poz. 80).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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