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       Katowice, 13 sierpnia 2008 r.
Szanowny Pan
Jan Solich
Dyrektor 

Miejskiego Zarządu Oświaty
w Bielsku-Białej
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 21 kwietnia 2008 r. do 30 kwietnia 2008 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Zarządu Oświaty w Bielsku-Białej, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 30 kwietnia 2008 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym 18 czerwca 2008 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
- Zaniechanie sporządzania w latach 2002-2006 odrębnych jednostkowych sprawozdań budżetowych dla każdej placówki oświatowej, wymaganych przepisami rozporządzeń Ministra Finansów w sprawie sprawozdawczości budżetowej z dnia: 13 marca 2001 r. 
(Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), 19 sierpnia 2005 r. (Dz. U. Nr 170, poz. 1426)
 i 27 czerwca 2006 r. (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.).

W powyższym okresie sporządzane były tylko dla każdej placówki wyłącznie wydruki zestawień w układzie: rozdział, paragraf, plan, wydatki ogółem, dochody ogółem. 
Od 2007 r. sporządzane są jednostkowe sprawozdania budżetowe dla każdej placówki oświatowej.
- Opracowywanie i zatwierdzanie w latach 2002 - 2006 przez Dyrektora oraz Zastępcę Dyrektora Zakładu Obsługi Szkół i Przedszkoli Miejskich (obecnie Miejskiego Zarządu Oświaty w Bielsku – Białej), planów finansowych placówek oświatowych. Powyższe działanie naruszało postanowienia § 6 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 
29 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz. U. Nr 122, poz. 1333) oraz  rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu 
(Dz. U. nr 23, poz. 10) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 czerwca 2006 r. 
w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych 
i gospodarstw pomocniczych oraz trybu postępowania przy przekształcaniu w inną formę organizacyjno- prawną (Dz. U. Nr 116 poz. 783).
Począwszy od 2007 roku, Miejski Zarząd Oświaty przedkładał informację o środkach  zawartych w budżecie, a Dyrektorzy poszczególnych placówek oświatowych opracowywali
 i zatwierdzali plany finansowe swoim jednostkom.
- Zatwierdzanie w latach 2002-2008 dowodów księgowych dotyczących poszczególnych placówek oświatowych Miasta Bielsko – Biała przez p. Jana Solicha- Dyrektora Miejskiego Zarządu Oświaty w Bielsku-Białej oraz przez p. Jerzego Sudera – Głównego Księgowego oraz inne osoby upoważnione. 

Ponadto Dyrektor Miejskiego Zarządu Oświaty w Bielsku – Białej utworzył rachunki bankowe do rozliczeń środków finansowych łącznie dla szkół podstawowych, gimnazjów, szkół ponad gimnazjalnych, przedszkoli. 

Takie zorganizowanie obsługi bankowej oraz obiegu dokumentów uniemożliwiło kierownikom placówek oświatowych dysponowanie środkami z planu finansowego, do czego zobowiązani byli stosownie do art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz art. 39 ust.1 pkt 1 i 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 
z późn. zm.).

Wniosek nr 1
Opracować rozwiązania mające na celu umożliwienie kierownikom dysponowanie środkami z planu finansowego, stosownie do postanowień art. 44 i art. 47 
ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, 
poz. 2104 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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