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     Katowice, dnia 30 października 2008 r.
                                                                                              Szanowny Pan

Wiesław Klar 

Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej 

w Orzeszu 
                                                Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili od 
25 sierpnia do 2 września 2008 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Orzeszu, za okres od 1 stycznia 2004 r. do 5 września 2008 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 
5 września 2008 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.
Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Zaniechanie przeprowadzenia inwentaryzacji budynków i budowli (za wyjątkiem trudno dostępnych) w drodze spisu z natury według stanu na 31 października 2007 r., naruszając tym samym § 2 pkt 3 Instrukcji inwentaryzacyjnej stanowiącej załącznik nr 1 do Zarządzenia Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Nr 9 z 3 lipca 2007 r. oraz  art. 26 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76 poz. 694 z późn. zm.).

Zgodnie z protokołem z 16 listopada 2007 r. inwentaryzację środków trwałych przeprowadzono metodą weryfikacji, tj. porównania danych z ewidencji środków trwałych z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej oraz dokumentów źródłowych, na dzień 
31 października 2007 r. Ww. protokół został zatwierdzony przez p. Ilonę Fuchs – Głównego Księgowego Zakładu.

Przyczyną powyższego był brak określenia w Zarządzeniu Nr 10 Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Orzeszu z 22 października 2007 r.  w sprawie terminu przeprowadzenia inwentaryzacji składników majątkowych w roku 
2007 i powołania zespołów spisowych, przeprowadzenia inwentaryzacji drogą spisu 
z natury  budynków  i budowli pozostających w dyspozycji Zakładu (za wyjątkiem środków trwałych trudno dostępnych).
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Ireneusz Cybulski – były Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej, który wydał Zarządzenie 
Nr  10 z 22 października 2007 r. i p. Ilona Fuchs – Główny Księgowy Zakładu, która przygotowała projekt ww. Zarządzenia oraz w dniu 30 listopada 2007 r. w protokole 
z rozliczenia dokonała potwierdzenia przeprowadzenia inwentaryzacji zgodnie 
z obowiązującymi przepisami oraz sporządzenia niezbędnej dokumentacji, nie wnosząc uwag. 

Wniosek nr 1

Przeprowadzić w 2008 r. rzetelnie inwentaryzację aktywów i pasywów Zakładu oraz ująć w księgach rachunkowych jej wyniki, stosownie do przepisów art. 26 i art. 27 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz.694 z późn. zm.).

Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Zakładu w zakresie rzetelnego wykonywania obowiązków i przestrzegania przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.),  stosownie do przepisów  art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych  (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Zaniechanie wystąpienia do Burmistrza Miasta Orzesze z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu na nieruchomościach gminnych, będących w dyspozycji Zakładu, mając na uwadze art.43 ust.1 i art.44 ust.2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

W myśl wyżej wskazanych przepisów, trwały zarząd jest formą prawną władania nieruchomością przez jednostkę organizacyjną, a z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu występuje jednostka organizacyjna. 
Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej dysponuje nieruchomościami gminnymi na podstawie umów użyczenia. 
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Ireneusz Cybulski – były Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej oraz p. Krzysztof Krawczyk – p.o. Kierownika Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej.

Wniosek nr 3
Wystąpić do Burmistrza Miasta Orzesze z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu na nieruchomościach będących w dyspozycji Zakładu, mając na uwadze przepisy art. 43  i art. 44  ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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