Znak: WK-6101/23/4/08                                                      Katowice, dnia 13 listopada 2008 r.

Szanowna Pani
Anna Bok
p.o. Dyrektora
Gminnego Zespołu  

Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół 
w Pawonkowie
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 8 do 11 września 2008 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół w Pawonkowie  (zwanym dalej GZEAS w Pawonkowie), za okres od 1 stycznia 2004 r. do dnia 11 września 2008 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 15 września 2008 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

-   Od dnia 2 stycznia 1996 r. p. Anna Bok została  zatrudniona na stanowisku  Głównego Księgowego GZEAS w Pawonkowie. Od dnia 1 stycznia 2003 r. p. Annie Bok powierzono również obowiązki Dyrektora GZEAS w Pawonkowie. Wykonywanie obowiązków kierownika jednostki przez Głównego Księgowego uniemożliwia prawidłowe nadzorowanie realizacji procedur kontroli wewnętrznej. Główny Księgowy wykonuje dyspozycje wydawane przez siebie.

      Naruszono tym postanowienia komunikatu Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. w sprawie standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). 
· Zaniechanie prowadzenia w latach 2004 - 2008 przez GZEAS w Pawonkowie oddzielnych ksiąg rachunkowych dla poszczególnych placówek oświatowych – przedszkoli, szkół podstawowych, gimnazjum oraz dla Zespołu, czym naruszono przepisy art. 4 w związku 
z art. 2 ust. 1 pkt 4 lit. a, art. 12 ust. 1 i art. 13 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

W Banku Spółdzielczym Leśnica Filia Pawonków, który prowadzi obsługę bankową Zespołu, utworzone zostały trzy rachunki bankowe a w tym rachunek bieżący, rachunek funduszu świadczeń socjalnych oraz rachunek dochodów własnych, na których dokonywano wspólnych rozliczeń zarówno Zespołu jak i poszczególnych placówek oświatowych. Powyższym działaniem uniemożliwiono kierownikom placówek oświatowych dysponowanie środkami z planu finansowego, do czego byli zobowiązani stosownie do art. 35 a ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz. 47 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Anna Bok – p.o. Dyrektora GZEAS 
w Pawonkowie.
Wniosek nr 1
                  Podjąć działania w kierunku rozdzielenia funkcji Kierownika i Głównego Księgowego celem prawidłowego zorganizowania działalności Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Szkół w Pawonkowie mając na uwadze postanowienia komunikatu Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. w sprawie standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).  
Wniosek nr 2
Wyodrębnić księgi rachunkowe dla poszczególnych placówek oświatowych 
i Zespołu, dla których Gminny Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Szkół 
w Pawonkowie prowadzi obsługę finansowo – księgową, mając na uwadze przepisy art. 4, art. 12 ust. 1 i art. 13 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  
Wniosek nr 3
Dokonać otwarcia rachunków bankowych dla poszczególnych placówek oświatowych i Zespołu oraz opracować rozwiązania mające na celu umożliwienie kierownikom jednostek sprawowanie kontroli nad środkami pieniężnymi pochodzącymi z uzyskanych dochodów oraz środkami otrzymanymi na realizację wydatków, stosownie do postanowień art. 44  i art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.). 
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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