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Burmistrz Miasta

                                                                                               Poręba

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 25 czerwca 2007 r. do 31 lipca 2007 roku kontrolę kompleksową gospodarki finansowej  Gminy Poręba od dnia 1 stycznia 2003 r. do 31 lipca 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 3 sierpnia 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

W zakresie przepisów wewnętrznych:
· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych wprowadzonych Zarządzeniem Burmistrza Nr OS 0116-6/20002  z dnia 31 października 2002 r. w sprawie ustalenia dokumentacji przyjętych zasad prowadzenia rachunkowości w Urzędzie Miasta 
w Porębie, opisu systemu informatycznego zawierającego wykaz programów 
z określeniem wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia ich eksploatacji. Działaniem takim naruszono przepis art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. c i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Do obowiązków Skarbnika Gminy, stosownie do postanowień art. 35 ust. 6 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz.148 z późn. zm.) i art. 45 ust. 6 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) należało opracowanie przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości. 

Wniosek nr 1

Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki 
mając na uwadze przepis art.10 ust. 1 pkt 3 lit. c i ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z poźn. zm.).

W zakresie gospodarki  finansowej i rachunkowości:
· Nieterminowe regulowanie w latach 2002 – 2006 zobowiązań z tytułu dostaw, towarów 
 i usług. Działaniem takim naruszono przepisy art. 28 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) i art. 35 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którym wydatki powinny być dokonywane w wysokościach i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 

Nie uregulowano w terminie zobowiązań z tytułu dostaw towarów i usług z lat: 2002 – 2003 wobec PRATERM S.A. z siedzibą w Warszawie (za dostarczane ciepło), 2003 – 2004 wobec Telekomunikacji Polskiej SA. PKZK z siedzibą w Pszczynie,  2004 – 2006  wobec ENION S.A. Oddział w Będzinie, 2003 – 2004 wobec BZE S.A. z siedzibą w Będzinie, 
z 2005 r. wobec Firmy DAMAX Spółka Jawna z siedzibą w Olkuszu (z tytułu zakupu prasy), z 2005 r. wobec Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. z siedzibą w Zawierciu, z 2006 r. wobec Zakładu Komunikacji Miejskiej z siedzibą w Zawierciu. 

Z tytułu nieterminowo regulowanych zobowiązań zapłacono:  w 2004 r. odsetki w kwocie: 560,60 zł na rzecz PRATERM S.A. z siedzibą w Warszawie, 68,13 zł na rzecz Telekomunikacji Polskiej SA. PKZK z siedzibą w Pszczynie, 331,96 zł na rzecz ENION S.A. Oddział w Będzinie, 2.579,81 zł wobec BZE S.A. z siedzibą w  Będzinie, w 2005 r. odsetki w kwocie: 2,32 zł na rzecz Firmy DAMAX Spółka Jawna z siedzibą w Olkuszu, 69,87 zł na rzecz Rejonowego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. 
z siedzibą w Zawierciu, 1.260,55 zł na rzecz ENION S.A. Oddział w Będzinie, w 2006 r., odsetki w kwocie: 81,24 zł na rzecz Zakładu Komunikacji Miejskiej z siedzibą 
w Zawierciu, 89,98 zł na rzecz ENION S.A. Oddział w Będzinie.

· Nieterminowe regulowanie zobowiązań z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne, ubezpieczenie zdrowotne i fundusz pracy w latach 2005 – 2006, co było niezgodne z przepisami art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U.  Nr 137, poz. 887 z późn. zm.), art. 87 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U.  Nr 210, poz. 2135), art. 107 ust. 1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. Nr 99, poz. 1001 z późn. zm.).

Zwłoka w regulowaniu składek skutkowała zapłatą odsetek w 2005 r. w kwocie 204,10 zł 
a w 2006 r. odsetek w kwocie 127 zł.

Zobowiązani do prawidłowego prowadzenia gospodarki finansowej byli: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba i p. Krystyna Radwan – była Skarbnik Gminy.

· Nieprawidłowo sporządzono Rb-ST – roczne sprawozdanie o stanie środków na rachunkach bankowych samorządowych jednostek budżetowych na koniec 2006 roku. 

W pozycji I. Stan środków na rachunku bieżącym jednostki samorządu terytorialnego wykazano kwotę zawyżoną o środki dotacji i subwencji przekazanych w grudniu na styczeń następnego roku, a nie stan środków na rachunku bankowym potwierdzony przez bank. Różnica  wynosiła 209.249 zł.

W poz. II. Stan środków na rachunkach bankowych samorządowych jednostek       budżetowych był różny od potwierdzeń sald dołączonych do sporządzonego bilansu na dzień 31.12.2006 r. Różnica wynosiła 55,15 zł.

Działanie takie było niezgodne z przepisem § 24 Załącznika Nr 34 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.).

Sprawozdanie sporządziła  p. Teresa Wolny – Skarbnik Gminy, a zatwierdził p. Marek Śliwa – Burmistrz Miasta.
W toku kontroli sprawozdanie zostało skorygowane i przesłane do Regionalnej Izby Obrachunkowej.

· Przekazanie 22 grudnia 2004 r. dotacji dla instytucji kultury, pomimo że w planie finansowym nie zaplanowano wydatków na ten cel. Zmiany budżetu Miasta Poręba  w tym zakresie  dokonano dopiero w dniu 31 grudnia 2004 r. 

Działaniem takim naruszono przepisy art. 28 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), który stanowił, że wydatki publiczne mogą być ponoszone na cele i w wysokości ustalonych w ustawie budżetowej, uchwale budżetowej jednostki samorządu terytorialnego i w planie finansowym jednostki sektora finansów publicznych.

Ponadto w Zarządzeniu Burmistrza Miasta Poręba Nr 118/2004 z dnia 31 grudnia 2004 r. błędnie zaklasyfikowano wydatki z tytułu dotacji dla Miejskiej Biblioteki Publicznej w § 4210 – Zakup materiałów i wyposażenia. Powyższe było niezgodne z postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 marca 2003 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów i wydatków oraz przychodów i rozchodów (Dz. U. Nr 68, poz. 634 
z późn. zm.).

Zobowiązani do prawidłowego prowadzenia gospodarki finansowej byli: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba i p. Krystyna Radwan – była Skarbnik Gminy.

W zakresie dotacji dla podmiotów nie należących do sektora finansów publicznych:
· Udzielenie z budżetu Miasta Poręba dotacji dla Miejskiego Klubu Sportowego „Poręba” 
w wysokości 50.000 zł na podstawie umowy nr 1/2006 z 2 stycznia 2006 r. o powierzenie zadania publicznego wraz z przyznaniem dotacji, przed otwarciem ofert 
i przeprowadzeniem postępowania konkursowego, które nastąpiło 4 stycznia 2006 r. Działaniem takim naruszono postanowienia art. 176 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) w związku z art. 11 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.)
Umowę dotacji podpisał p. Jan Macherzyński  - były Burmistrz Miasta Poręba.
· Przyjęcie w 2006 r. oferty na realizację zadania publicznego, złożonej przez Miejski Klub Sportowy „Poręba”, mimo że nie spełniała ona wymogów określonych w rozporządzeniu Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 października 2003 r. 
w sprawie wzoru oferty realizacji zadania publicznego, ramowego wzoru umowy 
o wykonanie zadania publicznego i wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania (Dz. U. Nr 193, poz. 1891). W złożonej ofercie nie zamieszczono kosztorysu wykonania zadania. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez członków Komisji Konkursowej powołanej Zarządzeniem Burmistrza Miasta Poręba Nr 123/2004 
z dnia 31 grudnia 2004 r. do której zadań należało rozpatrzenie ofert organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów w zakresie dotyczącym realizacji zadań publicznych.

Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad pracownikami w zakresie prawidłowego przeprowadzania postępowań poprzedzających udzielenie dotacji, stosownie do przepisów ustawy 
z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 
z późn. zm.) i ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Przyjęcie sprawozdania z rozliczenia dotacji udzielonej w 2006 r. Miejskiemu Klubowi Sportowemu „Poręba”, które nie spełniało wymogów określonych w rozporządzeniu Ministra  Pracy i Polityki  Społecznej z dnia 27 grudnia 2005 r. w sprawie wzoru oferty realizacji zadania publicznego, ramowego wzoru umowy o wykonanie zadania publicznego i wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania (Dz. U. Nr 264, poz. 2207). W przedłożonym sprawozdaniu nie wpisano daty złożenia sprawozdania, nie dołączono zestawienia faktur, nie podano numerów dokumentów księgowych, numeru pozycji kosztorysowej, daty i nazwy wydatku, określenia rodzaju dokonanych wydatków.

Ponadto brak potwierdzenia wpływu do Urzędu Miejskiego oferty oraz sprawozdania 
z rozliczenia dotacji.

W toku wykonywania zadania nie dokonywano jego kontroli i oceny realizacji, stosownie do postanowień art. 17 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.).

Sprawozdanie z rozliczenia dotacji zostało podpisane przez p. Jana Macherzyńskiego –Prezesa Miejskiego Klubu Sportowego „Poręba” w Porębie. Umowę w sprawie udzielenia dotacji podpisał p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba.
Wniosek nr 3

Rozważyć możliwość wyegzekwowania od Miejskiego Klubu Sportowego „Poręba” nieprawidłowo udzielonej i rozliczonej dotacji, mając na uwadze postanowienia art. 190 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.)
W zakresie zamówień publicznych:
· Zaniechanie unieważnienia w 2006 r. postępowania o udzielenie zamówienia publicznego dotyczącego wyboru wykonawcy robót budowlanych polegających na likwidacji barier architektonicznych w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Porębie. W prowadzonym postępowaniu cena najkorzystniejszej oferty - 263.800,99 zł przewyższała kwotę jaką zamawiający mógł przeznaczyć na sfinansowanie zamówienia (bezpośrednio przed otwarciem ofert zamawiający podał kwotę jaką zamierza przeznaczyć na finansowanie zamówienia w wysokości 170.000 zł). Naruszono tym przepisy art. 93 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Do dnia podpisania umowy Zamawiający nie dysponował środkami finansowymi na wykonanie zadania.

Umowę na wykonanie zadania podpisał 2 października 2006 r. p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba.
· Zawarcie 2 października 2006 r. umowy nr GMR-342/3/06 ze Spółdzielnią Rzemieślniczą „Wielobranżowa” z siedzibą w Zawierciu na zadanie polegające na likwidacji barier architektonicznych w SPZOZ w Porębie, mimo braku w planie finansowym środków na wykonanie zadania. Zgodnie z umową  wartość robót  ustalono na kwotę 263.800,99 zł. 
W dniu podpisania umowy zamawiający dysponował w budżecie Gminy  środkami na ten cel w rozdz. 85195 § 6050 na kwotę 41.000 zł.

Działaniem takim naruszono przepis art. 193 z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz.2104 z późn. zm.).

Umowę na wykonanie zadania podpisał 2 października 2006 r. p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba a kontrasygnaty dokonała p. Krystyna Radwan – były Skarbnik Gminy Poręba.

· Sfinansowanie bezpośrednio z budżetu Miasta Poręba zadania w zakresie likwidacji barier architektonicznych w Samodzielnym Publicznym Zespole Opieki Zdrowotnej 
w Porębie na łączną kwotę 263.800,99 zł. Działanie takie było niezgodne z art. 55 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 30 sierpnia  1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz.408 z późn. zm.), który stanowi, że zakład opieki zdrowotnej prowadzony w formie samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej może otrzymywać dotacje budżetowe na remonty i inwestycje.  

Za prawidłowe prowadzenie gospodarki finansowej Miasta odpowiadali p. Jan Macherzyński - były Burmistrz Miasta Poręba i p. Krystyna Radwan - była Skarbnik Gminy Poręba.
· Zaniechanie podpisania przez kierownika zamawiającego protokołu postępowania 
o udzielenie zamówienia publicznego na likwidację barier architektonicznych 
w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Porębie. 
Działanie takie było niezgodne z postanowieniem art. 18 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).

Protokół podpisała Kierownik Referatu Gospodarki Miejskiej, Mienia Komunalnego 
i Rolnictwa, która nie posiadała upoważnienia do dokonania takich czynności.

Wniosek nr 4
Rozważyć możliwość powierzenia pracownikom na piśmie czynności 
związanych z przeprowadzeniem postępowania o udzielenie zamówienia publicznego mając na uwadze postanowienia art. 18 ust 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.).

· Zaniechanie określenia  w zarządzeniach Burmistrza Miasta nr:  61/04 z dnia 16 czerwca 2004 r., 88/05 z dnia 27 września 2005 r., 18/07 z dnia 5 marca 2007 r. w sprawie powołania komisji przetargowej, organizacji, trybu pracy oraz zakresu obowiązków członków komisji przetargowej, co było niezgodne z art. 21 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm. oraz Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.), który stanowi, że kierownik zamawiającego określa organizację, skład, tryb pracy oraz zakres obowiązków członków komisji przetargowej.

Zarządzenia wydawali: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba i p. Marek Śliwa – Burmistrz Miasta Poręba.
Wniosek nr 5
Dostosować zarządzenie w sprawie powołania komisji przetargowej do obowiązujących przepisów prawa mając na uwadze art. 21 ust. 3 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.).

· Zaniechanie wskazania w 2004 r. w zgłoszeniu robót budowlanych polegających na remoncie ul. Dworcowej w Porębie terminu rozpoczęcia robót. Działanie takie było niezgodne z przepisami art. 30 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).

Zgłoszenia dokonał Kierownik Referatu Gospodarki Miejskiej. 
Wniosek nr 6
Wzmocnić nadzór nad pracownikiem dokonującym zgłoszenia robót budowlanych mając na uwadze przepis art. 30 ust. 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późn. zm.), stosownie do postanowień art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie dochodów budżetowych:
· Podejmowanie z opóźnieniem lub zaniechanie podjęcia w latach 2006 – 2007 czynności zmierzających do zastosowania środków egzekucyjnych w postaci wystawienia tytułów wykonawczych dla podatników, u których stwierdzono zaległości w regulowaniu należności podatkowych z tytułu podatku od nieruchomości od osób prawnych. Działaniem tym naruszono przepisy art. 6 § 1 ustawy z dnia 17 czerwca 1966 r. 
o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. z 2005 r. Nr 229, poz. 1954 z późn. zm.) oraz postanowienia § 2 i § 5 ust. 1 w związku z § 3 ust. 1 i § 7 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. Nr 137, poz. 1541 z późn. zm.).

Zaniechano wystawienia tytułów wykonawczych w stosunku do podatnika o nr karty kontowej 1, obejmującego zaległości podatkowe za 2007 r. Brak bieżącego wystawiania tytułów wykonawczych stwierdzono w latach 2006 - 2007 w przypadku podatników o nr kart kontowych 53, 58.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Inspektora Referatu Finansowego Urzędu Miejskiego odpowiedzialnego za wystawianie tytułów wykonawczych.

Bezpośredni nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego sprawowały: p. Krystyna Radwan – była Skarbnik Gminy Poręba oraz p. Teresa Wolny – Skarbnik Gminy Poręba.

Wniosek nr 7
Wystawić tytuły wykonawcze obejmujące zaległości podatkowe z tytułu podatku od nieruchomości wobec podatnika o numerze ewidencyjnym 1, mając na uwadze postanowienia ustawy z dnia 17 czerwca 1966 r. o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. z 2005 r. Nr 229, poz. 1954 z późn. zm.) oraz przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. Nr 137, poz. 1541 z późn. zm.).

Wniosek nr 8
Przeanalizować konta podatników u których występują zaległości podatkowe w celu niezwłocznego podjęcia czynności zmierzających do zastosowania środków egzekucyjnych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 17 czerwca 1966 r. o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. z 2005 r. Nr 229, poz. 1954 z późn. zm.) oraz przepisów rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o  postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U. Nr 137, poz. 1541 z późn. zm.).

Wniosek nr 9
Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za prowadzenie czynności egzekucyjnych w celu terminowego sporządzania tytułów wykonawczych w stosunku do zalegających z zapłatą podatku od nieruchomości mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Oddanie w użyczenie Samodzielnemu Publicznemu Zakładowi Opieki Zdrowotnej 
w Porębie nieruchomości zabudowanej na podstawie umowy z 29 września 2006 r. Działanie takie było niezgodne z postanowieniami art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. Nr 91, poz. 408), w myśl którego samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej gospodaruje samodzielnie przekazanymi w nieodpłatne użytkowanie nieruchomościami i majątkiem komunalnym.

Umowę użyczenia podpisał p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba.
Wniosek nr 10
Dostosować formę władania nieruchomością przez Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Porębie do obowiązujących przepisów prawa, mając na uwadze przepis art. 53 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2007 r. Nr 14, poz. 89).

W zakresie wydatków budżetowych:
· Naliczanie i wypłacenie w 2006 roku zaniżonych diet dla radnych za udział w sesjach Rady Miasta oraz w posiedzeniach komisji. Działaniem takim naruszono § 1 Uchwały Rady Miasta Nr XV/138/2000 z dnia 6 października 2000 r. w sprawie diet radnych oraz diety miesięcznej Przewodniczącego Rady Miejskiej. Diety naliczono i wypłacono według kwoty bazowej wynikającej z ustawy budżetowej na 2004 rok w wysokości 1.651,67 zł, natomiast kwota bazowa wynikająca z ustawy budżetowej na 2006 rok wynosiła 1.726,74 zł. Łącznie różnica wynikająca z wypłacenia niższych diet wyniosła w 2006 roku 4.911,99 zł. 

Naliczania diet dokonała Kierownik Referatu Organizacji i Spraw Społecznych.
Sprawdzenia merytorycznego list wypłat dokonał p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba. Listy wypłat zatwierdzili do wypłaty: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba i p. Krystyna Radwan – były Skarbnik Gminy Poręba. 

Wniosek nr 11
Podjąć działania zmierzające do prawidłowego naliczenia wysokości diet 
i wypłacenia różnicy wynikającej z tego wyliczenia, mając na uwadze przepis art. 25 ust. 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz.1591 z późn. zm) i postanowienia uchwały Rady Miasta Nr XV/138/2000 z dnia 6 października 2000 r. w sprawie diet radnych oraz diety miesięcznej Przewodniczącego Rady Miejskiej.

Wniosek nr 12
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Organizacji i Spraw Społecznych w zakresie naliczania diet dla radnych, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie wynagrodzeń:
· Zaniechanie ustalenia zakładowego regulaminu premiowania, w którym określono by wysokość funduszu premiowego oraz warunki przyznawania i wypłacania premii.  Naruszono tym postanowienie § 14 ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.).

Za ustalenie zakładowego regulaminu premiowania odpowiadali: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba oraz p. Marek Śliwa – Burmistrz Miasta Poręba.

Wniosek nr 13
Opracować zakładowy regulamin premiowania uwzględniający wysokość funduszu premiowego, warunki przyznawania i wypłacania premii, mając na uwadze postanowienia § 14 ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.). 
W zakresie mienia komunalnego: 
· Zaniechanie umieszczenia w zawiadomieniach o miejscu i terminie zawarcia umowy sprzedaży nieruchomości informacji, że jeżeli nabywca nie stawi się w miejscu i terminie podanym w zawiadomieniu organizator może odstąpić od zawarcia umowy a wpłacone wadium nie podlega zwrotowi. Nieprawidłowość dotyczyła postępowań prowadzonych 
w latach 2004 - 2006 na zbycie nieruchomości oznaczonych jako działki o nr 6773/14, 6773/83, 5574/2. Działanie takie było niezgodne z postanowieniami art. 41 ust. 2 ustawy 
z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2000 r. Nr 46, poz. 543 z późn. zm. a następnie Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz.2603 z późn. zm. ). 

Zawiadomienia sporządzili: były Kierownik Referatu Gospodarki Gruntami i Rolnictwa pełniący obecnie obowiązki Z‑cy Referatu oraz Kierownik Referatu Gospodarki Miejskiej, Mienia Komunalnego i Rolnictwa.
Wniosek nr 14
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Gospodarki Miejskiej, Mienia Komunalnego i Rolnictwa w zakresie wykonywanych obowiązków, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie ujęcia w informacji o stanie mienia komunalnego za 2006 rok danych 
o wartości posiadanych przez Miasto Poręba udziałów w Fabryce Urządzeń Mechanicznych „Poręba” Sp. z o.o. oraz spółce „Rekreacja”. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 180 pkt 2 lit. a ustawy dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którym informacja o stanie mienia zawiera dane dotyczące przysługujących j.s.t. praw własności a także dane dotyczące innych niż własność praw majątkowych w tym o udziałach w spółkach, posiadanych akcjach. 

Informacja o stanie mienia za 2006 r. została opracowana przez p. Jan Macherzyńskiego 
– byłego Burmistrza Miasta Poręba. 

· Zaniechanie ustanowienia trwałego zarządu na nieruchomościach pozostających we władaniu jednostek organizacyjnych Miasta Poręba. Stosownie do przepisów art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) trwały zarząd jest formą władania nieruchomością przez jednostkę organizacyjną.

Trwałego zarządu na rzecz Szkoły Podstawowej Nr 2 i Przedszkola  nie ustanowili: p. Jan Macherzyński – były Burmistrz Miasta Poręba i p. Marek Śliwa – Burmistrz Miasta Poręba.
Wniosek nr 15
Podjąć działania zmierzające do uregulowania formy prawnej władania nieruchomościami przez jednostki organizacyjne gminy, mając na uwadze przepis art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) oraz postanowienia art. 61 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).

Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych i wymienionych w wystąpieniu nieprawidłowości, kieruję do Pana Burmistrza dodatkowe wnioski: 

Wniosek nr 16
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

Wniosek nr 17
Podjąć działania mające na celu podniesienie przez pracowników kwalifikacji zawodowych, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w  Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Ponadto informuję, że w dniach od 24  do  27 lipca 2007 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Ośrodka Kultury w Porębie.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w odrębnym protokole kontroli, których jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Do kierownika jednostki zostanie skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.
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