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Katowice, dnia 11 lutego 2008 r.
                                                                                     Szanowna Pani
                                                                                     Teresa Szczepanek
                                                                                     Dyrektor
                                                                                     Sosnowieckiego Centrum Sztuki
                                                                                     Zamek Sielecki
                                                                                     w Sosnowcu

                                                    Wystąpienie pokontrolne

        Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 26 listopada 2007 r. do 7 grudnia 2007 r. kontrolę doraźną w zakresie gospodarki finansowej Sosnowieckiego Centrum  Sztuki - Zamek Sielecki w Sosnowcu,  za okres od dnia 1 stycznia 2005 r. do 7 grudnia 2007 r.

         Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 12 grudnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

         Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 

7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, 
poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie przepisów wewnętrznych:
· Zaniechanie określenia w dokumentacji ustalającej zasady prowadzenia rachunkowości:

· zasad prowadzenia ksiąg pomocniczych oraz ich powiązań z kontami księgi głównej, 

· składników ksiąg rachunkowych oraz ich powiązań z kontami księgi głównej (dziennika),

· ochrony danych i ich zbiorów oraz okresów przechowywania rocznych sprawozdań i pozostałych zbiorów. 

Naruszono tym przepis art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Przygotowywanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości należało do obowiązków p. Jadwigi Piguły – Głównej Księgowej Sosnowieckiego Centrum  Sztuki 
- Zamek Sielecki w Sosnowcu. 
Powyższe wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.

                  
Wniosek nr 1

Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości 
w Sosnowieckim Centrum Sztuki – Zamek Sielecki w Sosnowcu,  mając na uwadze przepis art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

W zakresie kosztów instytucji kultury:

· Zaniechanie dostosowania Regulaminu wynagradzania pracowników Sosnowieckiego Centrum Sztuki – Zamek Sielecki wprowadzonego zarządzeniem Kierownika nr 26 z dnia 2 grudnia 2002 r., zmienionego aneksem nr 4, stanowiącym załącznik do Zarządzenia Nr 32 z dnia 2 listopada 2004 r., do przepisów rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki 
z dnia 23 kwietnia 1999 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury (Dz. U. Nr 45, poz. 446 z późn. zm.). Niezgodność regulacji wewnętrznych z obowiązującymi przepisami dotyczyła kategorii zaszeregowania ujętych w tabelach aneksu nr 4 z dnia 2 listopada 2004 r., które były niezgodne z tabelami zaszeregowania zawartymi w rozporządzeniu Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23 kwietnia 1999 r. w sprawie wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury. Ponadto w regulaminie wynagradzania ujęto stanowiska: historyka sztuki, historyka kulturoznawcy, które nie były przewidziane w w/w rozporządzeniu.
Zgodnie ze statutem instytucji kultury opracowywanie i wydawanie regulaminów, instrukcji i zarządzeń należało do obowiązków p. Teresy Szczepanek – Dyrektora Sosnowieckiego Centrum Sztuki – Zamek Sielecki, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.

                  
Wniosek nr 2
Dostosować postanowienia Regulaminu Wynagradzania Pracowników Sosnowieckiego Centrum Sztuki – Zamek Sielecki w Sosnowcu  w zakresie tabel zaszeregowania stanowisk pracy do obowiązujących przepisów rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23 kwietnia 1999 r. w sprawie wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury (Dz. U. Nr 45, poz. 446 z późn. zm.).
                Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

     Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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