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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 3 grudnia do 7 grudnia 2007 r. kontrolę doraźną Miejskiego Klubu im. Jana Kiepury 
w Sosnowcu, za okres od 1 stycznia 2003 r. do 7 grudnia 2007 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym 19 grudnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.):

· Przyjęcie zabezpieczenia należytego wykonania umowy w formie innej niż wskazana 
w umowie dzierżawy Nr 1/XII/MUZA/2006 zawartej w dniu  14 grudnia 2006 r. 
Zgodnie z warunkami konkursu i zgodnie z umową wykonawca winien wnieść zabezpieczenie w kwocie 10.000 zł w formie gotówki, gwarancji bankowej lub ubezpieczeniowej.  
Ustalono, że wykonawca wniósł zabezpieczenie w formie blokady środków na rachunku bankowym. Umowę z dzierżawcą zawarła p. Jolanta Szczurek – Dyrektor Klubu.  
Powyższe fakty wskazują na odpowiedzialność ww. osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 1

Podjąć działania mające na celu wyegzekwowanie zabezpieczenia należytego wykonania umowy od Agencji Artystycznej GAMA w formie przewidzianej 
w § 10 umowy Nr 1/XII/MUZA/2006 z dnia 14 grudnia 2006 r. 

· Przyjęcie w regulaminie wynagradzania pracowników klubu zasad i kryteriów przyznawania miesięcznych premii dla dyrektora instytucji kultury.
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 3 marca 2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi (Dz. U. Nr 26, poz. 306 z późn. zm.), kierownikowi bądź dyrektorowi instytucji kultury przysługuje wyłącznie wynagrodzenie miesięczne, a ponadto osobom tym może być przyznana nagroda roczna i świadczenie dodatkowe. 
W świetle przepisów wymienionej ustawy dyrektorowi instytucji kultury nie przysługuje premia.
W latach 2003 - 2007 corocznie wypłacano premię Dyrektorowi Klubu, przyznaną przez Prezydenta Miasta.

Regulamin premiowania dyrektorów i kierowników miejskich instytucji kultury wprowadzony uchwałą Nr 102 Zarządu Miasta Sosnowca z dnia 6 marca 1996 r. został załączony do Regulaminu wynagradzania pracowników instytucji kultury – Klub im. Jana Kiepury w Sosnowcu, zatwierdzonego przez Dyrektora Klubu dnia 1 lutego 2001 r. 

Powyższe fakty wskazują na odpowiedzialność ww. osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 2

Skorygować postanowienia regulaminu wynagradzania poprzez dostosowanie zasad wynagradzania dyrektora do brzmienia art. 5 ustawy z dnia 3 marca 
2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi 
(Dz. U. Nr 26, poz.306 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.
Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

