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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 5 do 12 stycznia 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Domu Kultury w Piekarach Śląskich, za okres od 1  stycznia 2002 r. do 12 stycznia 2007 r. 

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 24 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam szczegółowe nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Sfinansowanie w 2006 r. przez MDK w Piekarach Śląskich imprez kulturalnych zorganizowanych przez Kozłowogórskie Stowarzyszenie Społeczno-Kulturalne oraz wydatków na działalność chórów działających na terenie Miasta, czym naruszono postanowienia art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W 2006 r. Miejski Dom Kultury w Piekarach Śląskich poniósł wydatki w łącznej wysokości 12.584 zł na finansowanie imprez kulturalnych organizowanych przez Kozłowogórskie Stowarzyszenie Społeczno-Kulturalne. Wydatki poniesiono na podstawie umów podpisanych przez p. Teresę Szaflik – Dyrektora MDK z artystami biorącymi udział w organizowanych imprezach, które odbywały się w Środowiskowym Domu Kultury w Kozłowej Górze. 

Ponadto w 2006 r. MDK w Piekarach Śląskich poniósł wydatki w wysokości 29.708,98 zł na finansowanie działalności sześciu chórów. Wydatki dotyczyły m.in. transportu chórów na koncerty, zakupu strojów, posiłków, zapłaty za akompaniament podczas koncertu. Podział środków finansowych pomiędzy poszczególne chóry został ustalony na zebraniu przedstawicieli piekarskich chórów z Prezydentem Miasta Piekary Śląskie, przy obecności Dyrektora MDK. 

W piśmie p. Stanisława Korfantego - Prezydenta Miasta Piekary Śląskie Nr FNe 0718-34/05 z dnia 16.11.2005 r. w ramach dotacji podmiotowej dla MDK na 2006 r. w wysokości 920.000 zł wyszczególniono kwoty przeznaczone na finansowanie imprez organizowanych przez Kozłowogórskie Stowarzyszenie Społeczno-Kulturalne oraz na finansowanie działalności chórów.

Wniosek nr 1

Zaprzestać finansowania przez MDK imprez kulturalnych organizowanych przez podmioty niezaliczane do sektora finansów publicznych oraz finansowania działalności chórów, mając na uwadze przepisy art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U z 2005 r. nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku pokontrolnego zawartego w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

