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Gminnego Zespołu
Ekonomiczno – Administracyjnego Oświaty 
we Wręczycy Wielkiej

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 15 do 17 maja 2007 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej w Gminnym Zespole Ekonomiczno-Administracyjnym Oświaty we Wręczycy Wielkiej za okres od 1 stycznia 2003r. do 17 maja 2007 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 25 maja 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wniosek zmierzający do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osobę odpowiedzialną za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Ustalenie w 2006 r. wartości szacunkowej zamówienia na „Wykonanie robót remontowo – budowlanych na boisku sportowym przy Zespole Szkolno – Przedszkolnym w Kalei” na podstawie kosztorysu inwestorskiego, który nie został podpisany przez osobę, która go sporządziła. Działaniem takim naruszono przepisy § 7 pkt 1 lit. d Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie funkcjonalno – użytkowym (Dz. U. z 2004 r. Nr 130, poz. 1389).

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Zenon Kudła – Dyrektor Gminnego Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty we Wręczycy Wielkiej.

· Zaniechanie zgłoszenia w 2006 r. do Starostwa Powiatowego w Kłobucku wykonania robót remontowo – budowlanych polegających na przebudowie boiska sportowego przy Zespole Szkolno – Przedszkolnym w Kalei. Działaniem tym naruszono przepisy art. 30 ust. 1 pkt 1 w związku z art. 29 ust. 1 pkt 9 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.) w brzmieniu obowiązującym w chwili zlecenia i wykonania przedmiotowych robót. Zgodnie z tymi przepisami roboty budowlane polegające na przebudowie boisk szkolnych podlegają zgłoszeniu właściwemu organowi administracji architektoniczno – budowlanej.
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Zenon Kudła – Dyrektor Gminnego Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty we Wręczycy Wielkiej.
· Zaniechanie udokumentowania faktu opublikowania ogłoszeń o zamówieniach w miejscu publicznie dostępnym w siedzibie zamawiającego, co dotyczyło następujących zadań:

· „Wykonanie robót remontowo – budowlanych na boisku sportowym przy Zespole Szkolno – Przedszkolnym w Kalei” w 2006 r.,
· „Modernizacja budynku szkoły w Golcach” w 2005 r.,

 Działaniem tym naruszono przepisy art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 19, poz. 177 z późn. zm. i Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.)
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Zenon Kudła – Dyrektor GZEAO.
Ponadto stwierdzono, że w Gminnym Zespole Ekonomiczno – Administracyjnym Oświaty nie ustalono procedur kontroli finansowej w zakresie udzielania zamówień publicznych, nie powierzono żadnemu z pracowników na piśmie obowiązków w zakresie przeprowadzania postępowań o udzielenie zamówień publicznych. Czynności w przeprowadzonych postępowaniach wykonywał jednoosobowo p. Zenon Kudła – Dyrektor GZEAO.  
Wniosek nr 1

Rozważyć możliwość powierzenia pracownikom Gminnego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego we Wręczycy Wielkiej w formie pisemnej obowiązków związanych z udzielaniem zamówień publicznych,  mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o  sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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