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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 25 maja do 4 czerwca 2007 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej, za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia 4 czerwca 2007 r.
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 12 czerwca  2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Brak potwierdzenia na rozchodowych dowodach kasowych (faktury i rachunki) faktu odbioru gotówki, przez osobę której gotówkę wypłacono, co dotyczyło dowodów ujętych w następujących raportach kasowych: RK 14/05/06 pod poz. 4-14, 26- 33, RK 10/04/06 pod poz. 2-6, RK 9/04/06 pod poz. 3-8, RK 8/03/06 pod poz. 14-24 RK 17/2005 pod poz. 6, 7, 13-16, RK 18/2005 pod poz. 6-9, RK 20/2005 pod poz. 2,3, 5-12, 14.

Powyższe było niezgodne z uregulowaniami zawartymi w § 5 pkt 6 Instrukcji kasowej wprowadzonej Zarządzeniem Nr 13 Dyrektora Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu z  16 września 2004 r., stosownie do których gotówkę wypłaca się osobie wymienionej w rozchodowym dowodzie kasowym, na którym odbiorca gotówki podaje słownie kwotę i datę jej otrzymania oraz zamieszcza swój podpis.

Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez Starszego  Bibliotekarza, prowadzącego obsługę kasy.

Odpowiedzialność za powyższe ponoszą również osoby, które sprawdziły i zatwierdziły powyższe raporty kasowe tj.: p. Bogusława Kubisa – Główny Księgowy oraz p. Magdalena Szlachta – Dyrektor Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu.

Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad funkcjonowaniem gospodarki kasowej stosownie do postanowień Instrukcji kasowej wprowadzonej Zarządzeniem Nr 13 Dyrektora Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu z dnia 16 września 2004 r., mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Zaniechanie ustalenia zasad klasyfikacji zdarzeń w dokumentacji przyjętych zasad rachunkowości wprowadzonych Zarządzeniem Nr 1/2002 Dyrektora Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu z 22 stycznia 2002 r., co polegało na braku opisu prowadzonych kont, ze wskazaniem jakie operacje gospodarcze ewidencjonowane będą na poszczególnych kontach.  

Powyższym naruszono przepisy art. 10 ust. 1 pkt 3 lit. a ustawy z dnia 29 września 1994 r. (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), stosownie do których jednostka powinna posiadać dokumentację opisującą w języku polskim przyjęte przez nią zasady (politykę) rachunkowości, a w szczególności dotyczące: sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych, w tym co najmniej zakładowego planu kont, ustalającego wykaz kont księgi głównej, przyjęte zasady klasyfikacji zdarzeń, zasady prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Bogusławę Kubisę – Głównego Księgowego, do obowiązków której należało przygotowanie projektu zmian w stosowanych procedurach w zakresie rachunkowości.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi również p. Magdalena Szlachta – Dyrektor Miejsko - Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu.

Wniosek nr 2
Dokonać aktualizacji przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości o przyjęte zasady klasyfikacji zdarzeń na poszczególnych kontach stosowanych w jednostce, mając na uwadze    przepisy art.  10 ust. 1 pkt 3 lit. a ustawy z dnia   29 września 1994 r. ( Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Ewidencja materiałów bibliotecznych i ich inwentaryzacja
· Zaniechanie prowadzenia szczegółowej ewidencji ubytków materiałów bibliotecznych, w sposób określony w § 17 pkt 4 rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 5 listopada 1999 r.(Dz.U. Nr 93, poz. 1077 z późn. zm.) w sprawie zasad ewidencji materiałów bibliotecznych. Szczegółową ewidencję ubytków, zgodnie z przepisami, prowadzi się oddzielnie dla każdej grupy zbiorów objętych odrębną księgą inwentarzową. W kontrolowanej jednostce, ewidencję ubytków prowadzono poprzez odnotowywanie numerów protokołów ubytków w każdym roku w ewidencji ilościowo – wartościowej, prowadzonej w centrali biblioteki i jej filiach. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Magdalena Szlachta Dyrektor Miejsko –Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu, która prowadziła ewidencję ubytków materiałów bibliotecznych.

· Zaniechanie dokonania w latach 2005-2006 w rejestrach ubytków zestawienia materiałów zarejestrowanych oraz zaniechanie dokonania w rejestrze ubytków sumarycznej ewidencji ubytków w 2005 i 2006 r.  Zgodnie z treścią  § 16 rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 5 listopada 1999 r. (Dz.U. Nr 93, poz. 1077 z późn. zm.) w sprawie zasad ewidencji materiałów bibliotecznych szczegółowa i sumaryczna ewidencja ubytków obejmuje materiały wyłączane ze zbiorów. Zgodnie natomiast z treścią § 19  ww. rozporządzenia w terminach ustalonych przez kierownika, jednak nie rzadziej niż raz w roku, prowadzi się zestawienie materiałów zarejestrowanych w rejestrach ubytków, podając ich liczbę i wartość. Obowiązek sumarycznej ewidencji ubytków uregulowano w § 17 ww. rozporządzenia.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Magdalena Szlachta Dyrektor Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Siewierzu, która jako kierownik jednostki, nie rzadziej niż raz w roku, winna ustalić terminy przeprowadzenia w/w zestawienia oraz która dokonywała wpisów w rejestrze ubytków.

Wniosek nr 3

Zaprowadzić szczegółową ewidencję ubytków materiałów bibliotecznych dla każdej grupy zbiorów objętych odrębną księgą inwentarzową, mając na uwadze przepis § 17 pkt 4 rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 5 listopada 1999 r. w sprawie zasad ewidencji materiałów bibliotecznych (Dz.U. Nr 93, poz. 1077 z późn. zm.).

Wniosek nr 4

Zaktualizować rejestry ubytków o sumaryczną ewidencję ubytków za lata 2005 i 2006 stosownie do § 17 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 5 listopada 1999 r. w sprawie zasad ewidencji materiałów bibliotecznych (Dz.U. Nr 93, poz. 1077 z późn. zm.) oraz o zestawienie materiałów zarejestrowanych za powyższy okres, mając na uwadze § 19 powyższego rozporządzenia.  
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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