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Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 5 lipca do 13 lipca 2007 r. kontrolę problemową w zakresie gospodarki finansowej Ośrodka Edukacji w Bieruniu, za okres od 1 stycznia 2003 r. do 13 lipca 2007 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym 9 sierpnia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Dokonanie w 2000 r. zmiany stanowiska dwóm pracownikom Ośrodka Edukacji ze stanowiska Starszego Specjalisty na stanowisko Głównego Specjalisty, mimo że pracownicy nie posiadali wymaganego przepisami wyższego wykształcenia. Powyższym działaniem naruszono przepisy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 lipca 2000 r. w   sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U.  Nr 61 poz. 708).
Pracownicy zostali zatrudnieni w Ośrodku Edukacji 3 stycznia 1994 r. na stanowisku Podinspektora, posiadając średnie wykształcenie. Dnia 2 stycznia 1996 r. pracowników awansowano na stanowisko Starszego Specjalisty Ośrodka Edukacji. Natomiast od dnia 1 sierpnia 2000 r. oraz od 21 sierpnia 2000 r. przeniesiono obydwu pracowników na stanowisko Głównego Specjalisty.
Różnica pomiędzy wynagrodzeniem za okres od 1 stycznia 2003 r. do 30 czerwca 2007 r.,  Głównego Specjalisty w stosunku do maksymalnego wynagrodzenia przysługującego pracownikom na stanowisku Starszego Specjalisty dla każdego z wymienionych pracowników wyniosła:

-  4.482,00 zł dla pracownika, który otrzymywał wyższe wynagrodzenie zasadnicze,

- 810,00 zł dla pracownika, który otrzymywał niższe wynagrodzenia zasadnicze. 

Pisma dotyczące zmiany stanowisk podpisała p. Krystyna Czajowska – Dyrektor Ośrodka Edukacji w Bieruniu.

Wniosek nr 1
Doprowadzić do zgodności stanu zatrudnienia w Ośrodku Edukacji do wymagań w zakresie kwalifikacji pracowników wymienionych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 roku w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz. U.  Nr 146, poz. 1222 z późn. zm.).
· Zaniechanie prowadzenia przez Ośrodek Edukacji w Bieruniu oddzielnych ksiąg rachunkowych dla poszczególnych placówek oświatowych tj. szkół i przedszkoli, czym naruszono przepisy art. 4 w związku z art. 2 ust. 1 pkt 4 lit. a), art. 12 ust. 1 i art. 13 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Rozliczenia finansowe Ośrodka Edukacji dokonywane były poprzez jeden wspólny rachunek bankowy ze szkołami podstawowymi, gimnazjami oraz przedszkolami. Faktury i rachunki wystawione na ww. placówki oświatowe sprawdzane były: pod względem merytorycznym przez Dyrektora bądź Wicedyrektora danej placówki oświatowej, pod względem formalno-rachunkowym przez Wicedyrektora bądź innego pracownika danej placówki ale zatwierdzane do wypłaty przez Głównego Księgowego oraz Dyrektora Ośrodka Edukacji. Taki sposób kontroli dokumentów oraz korzystanie ze wspólnego konta bankowego wynikał z upoważnień udzielonych przez poszczególnych Dyrektorów placówek Ośrodkowi Edukacji.
Działanie takie niezgodne było z przepisami art. 28a ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), a następnie art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 pkt 1 i 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm., a następnie Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami dyrektor szkoły kieruje jej działalnością, dysponuje środkami określonymi w planie finansowym i ponosi odpowiedzialność za ich prawidłowe wykorzystanie, a także jako kierownik jednostki sektora finansów publicznych wykonuje i odpowiada za jej gospodarkę finansową w takim zakresie w jakim wynika to z ustaw.

Wskutek błędnego zorganizowania obsługi przedszkoli, szkół podstawowych oraz gimnazjów  zaniechano sporządzenia w latach 2003-2006 odrębnych bilansów dla każdej jednostki, czym naruszono przepisy § 14 ust. 1 i ust. 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 142, poz. 1020).
Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponoszą: p. Beata Kostyra – Waliczek – Główny Księgowy Ośrodka Edukacji, zgodnie z zakresem czynności.
Wniosek nr 2
Zaprowadzić księgi rachunkowe dla placówek oświatowych, dla których Ośrodek Edukacji prowadzi obsługę finansowo – księgową, mając na uwadze przepisy ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Wniosek nr 3
Opracować rozwiązania zapewniające możliwość wykonywania obowiązków wynikających z przepisów art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którymi kierownik jest odpowiedzialny za całość gospodarki finansowej jednostki, mając na uwadze przepisy art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.) oraz art. 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustalenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki, informacji wymaganych przepisem art. 10 ust. 1 pkt 3 i 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), tj.:
· sposobu prowadzenia ksiąg rachunkowych, w tym co najmniej zakładowego planu kont ustalającego zasady prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej,
· opisu systemu informatycznego, zawierającego wykaz procedur lub funkcji, w zależności od struktury oprogramowania, wraz z opisem algorytmów i parametrów oraz programowych zasad ochrony danych, w tym w szczególności metod zabezpieczenia dostępu do danych i systemu ich przetwarzania, a ponadto określenia wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia jego eksploatacji, oraz 

· systemu służącego ochronie danych i ich zbiorów, w tym dowodów księgowych, ksiąg  rachunkowych i innych dokumentów stanowiących podstawę dokonanych w nich zapisów.

Za opracowanie projektów przepisów wewnętrznych odpowiada p. Beata Kostyra – Waliczek – Główny Księgowy Ośrodka Edukacji.
Wniosek nr 4
Uzupełnić Zakładowy Plan Kont o zasady prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej a także opracować wewnętrzne przepisy opisujące system informatyczny oraz system służący ochronie danych i ich zbiorów, mając na uwadze  przepisy art.10 ust. 1 pkt 3 i 4 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.        
Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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