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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 sierpnia do 28 września 2007 roku problemową kontrolę gospodarki finansowej Centrum Kultury Sportu i Rekreacji w Bestwinie, za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia 28 września 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 4 października 2007 r., którego jeden  egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie powierzenia na piśmie obowiązków i odpowiedzialności Głównemu Księgowemu jednostki, czym naruszono postanowienia art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). Stosownie do powyższych przepisów głównym księgowym jednostki sektora finansów publicznych, zwanym dalej "głównym księgowym", jest pracownik, któremu kierownik jednostki powierza obowiązki i odpowiedzialność w zakresie prowadzenia rachunkowości jednostki,  wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych i finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych.

Powierzenie obowiązków Głównemu Księgowemu w powyższym zakresie należało do zadań p. Grzegorza Bobonia – Dyrektora Centrum Kultury Sportu i Rekreacji w Bestwinie. 
Powyższy fakt wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 1
Dokonać pisemnego powierzenia Głównemu Księgowemu jednostki obowiązków i odpowiedzialności w zakresie prowadzenia rachunkowości, wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych, finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych, mając na uwadze przepisy art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
· Zaniechanie zamieszczenia w przepisach wewnętrznych określających przyjęte zasady (politykę) rachunkowości jednostki: 
· roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych,

· przyjętych zasad klasyfikacji zdarzeń w zakładowym planie kont, zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej.
Działaniem tym naruszono przepis art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Projekt zasad rachunkowości przygotowywał Główny Księgowy Centrum Kultury Sportu i Rekreacji. 

Zadania w zakresie ustalenia zasad rachunkowości w formie pisemnej należały do
p. Grzegorza Bobonia – Dyrektora Centrum Kultury Sportu i Rekreacji w Bestwinie. Powyższy fakt wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
Wniosek nr 2

Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości  jednostki o elementy wymagane przepisem art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Prowadzenie w latach 2003 – 2007 ewidencji księgowej do konta 202 „rozrachunki z dostawcami krajowymi” w ujęciu syntetycznym z pominięciem ewidencji analitycznej. Działaniem tym naruszono art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia   z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Zadania w zakresie ewidencji księgowej rozrachunków z tytułu dostaw i usług wykonywała p. Anna Klimczak – Główny Księgowy Centrum Kultury Sportu i Rekreacji w Bestwinie. 

Powyższy fakt wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymieniona nieprawidłowość.
Wniosek nr 3
Zaprowadzić ewidencję analityczną do konta 202 „rozrachunki z dostawcami krajowymi” stosownie do postanowień art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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