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         Katowice, dnia 7 stycznia 2008 r.

Szanowny Pan

Bolesław Gowin 

Dyrektor Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej i Remontowej
Wodzisław Śląski
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 25 października  do 5 listopada 2007 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej i Remontowej w Wodzisławiu Śląskim za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia zakończenia kontroli.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym 9 listopada 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.

Poniżej przedstawiam nieprawidłowo(ć, wskazując zarazem wniosek zmierzający do jej usunięcia stosownie do postanowień art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zaniechanie zamieszczenia w Biuletynie Zamówień Publicznych, informacji 
o wyniku postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na realizację zadania pn. „Likwidacja pieców węglowych na rzecz zabudowy pompy ciepła jako źródła ciepła instalacji c.o. i c.w.u. w budynkach mieszkalnych przy ul. Rynek 22, 23, 24, ul. Apteczna 2, 4, i ul. Św. Jana 13,  15 w Wodzisławiu Śląskim”.
Naruszono tym przepis art. 14d ust. 1 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 roku 
o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.).
Postępowanie prowadzone było w 2003 r. w trybie przetargu nieograniczonego 
o wartości powyżej 30.000 euro.
Za zadania związane z publikacją informacji w Biuletynie Zamówień Publicznych odpowiadał Sekretarz Komisji Przetargowej, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.  
Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad pracownikami prowadzącymi sprawy w zakresie  przeprowadzania postępowań o udzielenie zamówień publicznych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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