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Prezes Zarządu
Miejskiego Klubu Sportowego
„ODRA”
w Wodzisławiu Śląskim


Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 22 do 31 października 2007 roku kontrolę problemową w zakresie rozliczenia dotacji Miejskiego Klubu Sportowego „ODRA” w Wodzisławiu Śląskim otrzymanych w okresie od 1 stycznia 2006 roku do 30 czerwca 2007 roku.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 9 listopada 2007 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam nieprawidłowość, wskazując wniosek zmierzający do jej usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Wydatkowanie ze środków dotacji uzyskanej z budżetu Miasta Wodzisław Śląski kwoty 6.932,40 zł związanej z kosztami sędziowania. Wydatki z tego tytułu nie były przewidziane do realizacji w kosztorysie będącym załącznikiem do umowy dotacji Nr PiDG-II.0717/1/6/06 z 11 kwietnia 2006 r.  
Ponadto pomimo braku zmian postanowień umowy ze środków dotacji dokonano wydatków w wysokości wyższej, niż wynikało to z kosztorysu będącego załącznikiem do umowy dotacji. Powyższe dotyczyło następujących pozycji: 

- „sprzęt sportowy” - dokonano wydatków o 4.541,10 zł wyższych niż przewidziane 
w kosztorysie;

- „organizacja obozów sportowych” - dokonano wydatków o 29.951,86 zł wyższych niż przewidziane w kosztorysie;

- „ubezpieczenia zawodników” - dokonano wydatków o 2.044,00 zł wyższych niż przewidziane w kosztorysie;

- „napoje chłodzące” - dokonano wydatków o 1.033,23 zł wyższych niż przewidziane 
w kosztorysie.

Powyższe naruszyło postanowienia art. 16 ustawy z dnia 24 czerwca 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.), w myśl którego zadanie winno być wykonane w zakresie i na zasadach określonych 
w umowie oraz § 3 ust.2 ww. umowy dotacji, zgodnie z którym zadanie miało zostać wykonane zgodnie z ofertą oraz zaktualizowanymi, stosownie do przyznanej dotacji, harmonogramem i kosztorysem, stanowiącymi odpowiednio załączniki nr 1, 2 i 3 do umowy.

Umowę dotacji podpisali: Ireneusz Serwotka – Prezes Miejskiego Klubu Sportowego „Odra” oraz p. Edward Socha – Wiceprezes Miejskiego Klubu Sportowego „Odra”.
Wniosek nr 1

Ponownie rozliczyć dotację uzyskaną w 2006 r. od Miasta Wodzisław Śląski, 
a w przypadku wykorzystania jej niezgodnie z przeznaczeniem, dokonać zwrotu do budżetu Miasta, mając na uwadze postanowienia umowy dotacji Nr Pidg -II.0717/1/6/06 z 11 kwietnia 2006 r. oraz art. 190 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.)
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku pokontrolnego zawartego w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.   
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