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Katowice, dnia 18 stycznia 2008 r.
                                                                                             Szanowna Pani
Alina Piśniak                                                                                   

                                                                                            
 Kierownik Gminnego Zespołu 

                                                                                            
Oświaty Samorządowej 
w Przystajni
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 5 do 7 listopada 2007 r., kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Zespołu Oświaty Samorządowej w Przystajni za okres od 1 stycznia 2003 r. do dnia 30 października 2007 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 20 listopada 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
W zakresie realizacji wydatków:

· Zaniechanie wprowadzenia przez p. Alinę Piśniak - Kierownika Gminnego Zespołu Oświaty Samorządowej w Przystajni do planu finansowego na 2006 r., zmian planu wydatków wprowadzonych przez Wójta Gminy Przystajń w toku wykonywania budżetu Gminy Przystajń. Powyższe naruszyło przepisy § 11 ust. 2 i 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz. U. Nr 23, poz. 190) oraz § 12 ust. 2 i 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 czerwca 2006 r. 
w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych 
i gospodarstw pomocniczych oraz trybu postępowania przy przekształcaniu w inną formę organizacyjno-prawną (Dz. U. Nr 116, poz. 783).
Zmiany do planu finansowego wprowadziła p. Teresa Górczyńska – Główna Księgowa Zespołu. 

· Zaniechanie złożenia przez p. Alinę Piśniak - Kierownika Gminnego Zespołu Oświaty Samorządowej w Przystajni, oświadczeń o braku lub istnieniu okoliczności, o których mowa w art. 17 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn zm.) przy udzieleniu zamówienia na „Dowóz uczniów do szkół w sezonie szkolnym 2006/2007”.

Procedura udzielenia zamówienia na dowóz uczniów do szkół prowadzona była przez Gminny Zespół Oświaty Samorządowej w Przystajni w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO. 
Pani Alina Piśniak - Kierownik Gminnego Zespołu Oświaty Samorządowej w Przystajni zatwierdziła specyfikację istotnych warunków zamówienia oraz zawarła umowę nr 5/2006 z dnia 17 sierpnia 2006 r. 
W zakresie rachunkowości

–   Zaniechanie w okresie od 1 stycznia 2006 do 30 września 2007 roku, zamieszczania na dowodach księgowych właściwej dekretacji, tj. adnotacji o zakwalifikowaniu dowodu do ujęcia w księgach rachunkowych przez wskazanie kont syntetycznych na jakich dokument ma być zaksięgowany (dekretacja) oraz podpisu osoby odpowiedzialnej za te wskazania. Powyższym naruszono przepis art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Obowiązki w zakresie prowadzenia księgowości należały do p. Teresy Górczyńskiej
 – Głównej Księgowej Zespołu, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość. 
· Brak  ewidencjonowania w latach 2006 i 2007 w księgach rachunkowych na koncie 201 
- „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami” zobowiązań z tytułu dostaw towarów i usług wobec kontrahentów. Zobowiązania ujmowano na koncie 201 tylko na koniec okresów sprawozdawczych – kwartalnych, pozostałe zobowiązania ujmowano w księgach 
z pominięciem konta 201 bezpośrednio w koszty jednostki. Naruszono tym przepisy 
art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Obowiązki ewidencjonowania zdarzeń gospodarczych należały do p. Teresy Górczyńskiej – Głównej Księgowego Zespołu, co wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za wymienioną nieprawidłowość.
                  Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Zespołu Oświaty Samorządowej w zakresie prowadzenia ksiąg rachunkowych stosownie do postanowień ustawy z dnia 
29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku pokontrolnego zawartego w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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