Katowice, 18 kwietnia 2008 r.

Znak: WK–6100/1/4/08                                                   

Szanowny Pan 

Ginter Skowronek

Wójt Gminy  







                 
Wielowieś

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 15 stycznia do 15 lutego 2008 roku kompleksową kontrolę gospodarki finansowej Gminy Wielowieś, za okres od 1 stycznia 2004 r. do 15 lutego 2008 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 20 lutego 2008 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie dotacji dla podmiotów nie zaliczanych do sektora finansów publicznych:
· Zaniechanie w latach 2005 – 2007 odrzucenia ofert w otwartym konkursie ofert na realizację zadania publicznego Gminy Wielowieś w dziedzinie upowszechniania kultury fizycznej i sportu. 

Oferty złożone przez Ludowy Klub Sportowy „TĘCZA” z Wielowsi nie zawierały sprawozdania merytorycznego za ostatni rok.

Działaniem tym naruszono postanowienia pkt IV załącznika nr 1 rozporządzenia Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z 29 października 2003 r. w sprawie wzoru oferty realizacji zdania publicznego, ramowego wzoru umowy wykonania zadania publicznego   i wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania (Dz. U. Nr 193, poz. 1891) oraz pkt V załącznika nr 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z 27 grudnia 2005 r. w sprawie wzoru oferty realizacji zadania publicznego, ramowego wzoru umowy wykonania zadania publicznego i wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania         (Dz. U. Nr 264 poz. 2207).
Powyższym naruszono także postanowienia pkt 6 ogłoszenia otwartego konkursu ofert, zgodnie z którym oferty niekompletne i nieprawidłowo wypełnione lub złożone po terminie nie będą rozpatrywane. 
Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie nałożonych zadań przez członków Komisji Konkursowej powołanych Zarządzeniem         nr 107/04 z dnia 26 listopada 2004 roku, w zakresie oceny spełnienia warunków przez podmioty składające oferty.

Umowy o dotację zostały zawarte w latach 2005 i 2006 przez p. Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy Wielowieś, natomiast w roku 2007 przez p. Gintera Skowronka – Wójta Gminy Wielowieś. 

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.
· Przyjęcie do rozliczenia dotacji udzielonych w 2005 i 2007 roku Ludowemu Klubowi Sportowemu „Tęcza” z Wielowsi faktur wystawionych przed datą zawarcia umów na łączną kwotę 1.248,57 zł, w tym:

· 1.012,74 zł z umowy Nr 1/2005 z dnia 21 lutego 2005 roku,

· 235,83 zł z umowy Nr 1/2007 z dnia 28 lutego 2007 roku.
Zgodnie z przepisem art. 71 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 176 ustawy z dnia
30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.)          w związku z art. 16 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego  i o wolontariacie (Dz. U.  Nr 96, poz. 873 z późn. zm.) zlecenie zadania i udzielenie dotacji winno nastąpić na podstawie umowy jednostki samorządu terytorialnego               z podmiotem dotowanym.
Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez byłego Inspektora w Referacie Ekorozwoju odpowiadającego za zadania z zakresu nadzorowania i kontrolowania działalności organizacji  i stowarzyszeń sportowych i niedostateczny nadzór sprawowany do 3 grudnia 2006 r. przez p. Gintera Skowronka - ówczesnego Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś, (obecnie Wójta Gminy Wielowieś), natomiast od 5 grudnia 2006 r. przez p. Zygfryda Stróżyka – Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś. 
Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.

Wniosek nr 1
Podjąć działania mające na celu wyegzekwowanie zwrotu do budżetu Gminy nieprawidłowo wykorzystanych środków pochodzących z dotacji udzielonych Ludowemu Klubowi Sportowemu „Tęcza” z Wielowsi na podstawie umów         Nr 1/2005 z 21 lutego 2005 r. oraz Nr 1/2007 z 28 lutego 2007 r., mając              na uwadze postanowienia art. 190 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Wniosek nr 2 

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Urzędu Gminy w Wielowsi, odpowiedzialnymi za przeprowadzanie konkursów ofert na realizację zadań publicznych Gminy Wielowieś w zakresie weryfikacji ofert składanych przez podmioty ubiegające się o otrzymanie dotacji, stosownie do postanowień ustawy    z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie   (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.) i rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 27 grudnia 2005 r. w sprawie wzoru oferty realizacji zadania publicznego, ramowego wzoru umowy o wykonanie zadania publicznego i wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania (Dz. U. Nr 264, poz. 2207), mając na uwadze przepis art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie zamówień publicznych:
· W trakcie realizacji w latach 2005 – 2006 zadania inwestycyjnego p.n. „Rewitalizacja zabytkowego zespołu pałacowo – parkowego w Wielowsi”:

· wykonawcy zadania zlecono wykonanie robót dodatkowych na podstawie    art. 67 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), zmieniając postanowienia umowy podstawowej z 7 października 2005 r., bez uzyskania pisemnej zgody wykonawcy. Działaniem tym naruszono postanowienia § 18 ust. 1 umowy        z 7 października 2005 r. zgodnie z którymi zmiana postanowień umowy mogła nastąpić za zgodą obu stron wyrażoną na piśmie pod rygorem nieważności.
· zaniechano sporządzenia protokołu z postępowania o udzielenie zamówienia  z wolnej ręki w trybie art. 67 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Naruszono tym postanowienia art. 96 ust. 1 ww. ustawy. 
Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora w Referacie Ekorozwoju odpowiadającego za przygotowanie i kompletowanie dokumentacji z przetargów zgodnie z przepisami ustawy  o zamówieniach publicznych i niedostateczny nadzór p. Gintera Skowronka - ówczesnego Zastępcy Wójta Gminy Wielowieś (obecnie Wójta Gminy Wielowieś).
Umowa z 7 października 2005 r. została zawarta przez p. Gintera Skowronka – ówczesnego Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś.
Zlecenia robót dodatkowych z 23 lutego 2006 r., 17 marca 2006 r., 20 kwietnia 2006 r. zostały podpisane przez p. Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy Wielowieś.
Powyższe wskazuje na odpowiedzialność wymienionych osób.
· W przeprowadzonym w 2007 r. postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego na realizację zadania inwestycyjnego p.n. „Adaptacja prawego skrzydła pałacu w Wielowsi na funkcje Urzędu Gminy” zaniechano wykluczenia wykonawcy Zakład Robót Remontowych „BRAT-BOL” z siedzibą w Rudzie Śląskiej. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 24 ust.1 pkt 10 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku Prawo zamówień publicznych (Dz. U. 2006 r. Nr 164, poz. 1163 z późn. zm.). 

Zgodnie z pkt 10 ppkt 1 lit b specyfikacji istotnych warunków zamówienia, wykonawca 
w celu spełnienia warunku udziału w postępowaniu winien przedłożyć uprawnienia budowlane stwierdzające, że kierownik budowy posiada odpowiednie uprawnienia budowlane oraz dokumenty potwierdzające, że „kierownik budowy ma uprawnienia do prowadzenia robót na zabytkach nieruchomych”. 


Ze złożonej przez wykonawcę oferty wynika, że kierownik budowy nie posiadał uprawnień do prowadzenia robót na zabytkach nieruchomych, co było wymogiem wskazanym 
w specyfikacji istotnych warunków.

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie nałożonych zadań przez członków Komisji przetargowej, powołanej Zarządzeniem          Nr 51/07 z 17 maja 2007 r. oraz Zarządzeniem Nr 56/07 z dnia 20 czerwca 2007 r. Wójta Gminy Wielowieś, w zakresie oceny ofert pod kątem spełniania warunków określonych    w specyfikacji istotnych warunków zamówienia.

Umowa Nr PN-4/07 z 24 lipca 2007 r. w sprawie wykonania robót budowlanych przez Zakład Ogólnobudowlany ARTUR KIOWSKI z siedzibą w Niezdarowicach została zawarta przez p. Gintera Skowronka – Wójta Gminy Wielowieś.

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.

Wniosek nr 3
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Urzędu Gminy Wielowieś biorącymi udział w postępowaniach o udzielenie zamówienia publicznego w zakresie rzetelnej oceny dokumentacji ofertowej stosownie do wymogów określonych w ustawie     z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655), mając na uwadze art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r.         o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Wniosek nr 4

Opracować szczegółowe procedury udzielania zamówień publicznych mając 
na  uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych 
(Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie wydatków bieżących:
· Bezpodstawne podwyższenie wynagrodzenia ryczałtowego na rzecz Biura Projektów Gospodarki Wodno – Ściekowej HYDROSAN Sp. z o.o. z Gliwic z tytułu realizacji zadania p.n. „Opracowanie projektu budowlanego i wykonawczego budowy sieci kanalizacji sanitarnej wraz z oczyszczalnią ścieków dla miejscowości Wielowieś”            o łączną kwotę 10.980,00 zł. 

Działaniem takim naruszono przepis art. 632 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.), zgodnie z którym, jeżeli strony umówiły się o wynagrodzenie ryczałtowe, przyjmujący zamówienie nie może żądać podwyższenia wynagrodzenia, chociażby w czasie zawarcia umowy nie można było przewidzieć rozmiaru lub kosztów prac. 
Ww. zadanie było realizowane na podstawie umowy z dnia 30 października 2003 r.,         w której strony umówiły się na wynagrodzenie w formie ryczałtowej w wysokości 167.500,00 zł brutto. 
Aneksem nr 2 z dn. 16 czerwca 2004 r. ustalono wynagrodzenie ryczałtowe w wysokości 178.480,00 zł. 

Umowę z 30 października 2003 r. oraz aneks Nr 2 z 16 czerwca 2004 r., z Biurem Projektów Gospodarki Wodno – Ściekowej HYDROSAN Sp. z o.o., zawarł p. Ryszard Osdarty – były Wójt Gminy Wielowieś.
Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponosi wymieniona powyżej osoba.

-    Podpisanie przez p. Gintera Skowrona – Wójta Gminy Wielowieś w dniu 16 kwietnia 
2007 r. aneksu nr 3 do umowy z dnia 30 października 2003 r. zawartej z Biurem Projektów Gospodarki Wodno - Ściekowej HYDROSAN Sp. z o.o. zmieniającego termin wykonania zadania na dzień 15 czerwca 2007 r., czym naruszono art. 144 ust. 1 ustawy 
z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 164, 
poz. 1163 z późn. zm.). Wskutek tych działań uniemożliwiono dochodzenie kar umownych za nieterminowe wykonanie przedmiotu umowy. Przedmiotem umowy było „Opracowanie projektu budowlanego i wykonawczego budowy sieci kanalizacji sanitarnej wraz 
z oczyszczalnią ścieków dla miejscowości Wielowieś”.
Termin wykonania przedmiotu umowy wyznaczony został na 31 lipca 2004 r. i nie został dotrzymany. Zgodnie z § 9 ust. 2 pkt 1 umowy z dnia 30 października 2003 r. projektant winien zapłacić zamawiającemu kary umowne za nieterminowe wykonanie przedmiotu umowy za każdy dzień zwłoki w wysokości 0,2% wynagrodzenia licząc od umownego terminu dostarczenia projektu.

Ostatecznie przedmiot umowy został wykonany w dniu 25 czerwca 2007 r. zgodnie 
z zapisami protokołu odbioru końcowego robót, a zgodnie z aneksem nr 3 winien być zakończony 15 czerwca 2007 r. 

Powyższym naruszono przepisy art. 92 pkt 2 w związku z art. 129 ust. 1 ustawy
 z 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2003 r., Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) a w obecnym stanie prawnym art.138 pkt 1 w związku z art. 189 ust. 1 ustawy 
z dn. 30 czerwca 2005 r. (Dz.U. Nr 249 poz. 2104 z późn. zm.).    

Umowę z dnia 30 października 2003 r. wraz z aneksami zawarł p. Ryszard Osdarty – były Wójt Gminy Wielowieś, natomiast aneks Nr 3 z 16 kwietnia 2007 r. zawarł p. Ginter Skowronek – Wójt Gminy Wielowieś, co wskazuje na ich odpowiedzialność za wymienioną nieprawidłowość.

· Zaciągnięcie w 2006 r. zobowiązań pieniężnych mimo braku pełnego zabezpieczenia środków w planie finansowym Urzędu Gminy Wielowieś. 

Powyższym naruszono art. 193 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), zgodnie z którym kierownik jednostki budżetowej jednostki samorządu terytorialnego może, w celu realizacji zadań, zaciągać zobowiązania pieniężne do wysokości kwot wydatków określonych w zatwierdzonym planie finansowym jednostki.  


Powyższa  nieprawidłowość dotyczyła umów zawartych 13 lutego 2006 roku: 

· Nr 1/2006 z Ludowym Klubem Sportowym „Tęcza” z siedzibą w Wielowsi - na kwotę 38.000,00 zł, 

· Nr 2/2006 z Ludowym Klubem Sportowym „Zryw” Radonia z siedzibą w Radonii - na kwotę 16.000,00 zł,

· Nr 3/2006 Ludowym Klubem Sportowym „Naprzód” Świbie z siedzibą w Świbiu - na kwotę 16.000,00 zł,

przedmiotem, których było przekazanie dotacji w łącznej w wysokości 70.000,00 zł. 

Uchwałą Nr XXX/220/05 z dnia 29 grudnia 2005 roku Rady Gminy w Wielowsi w sprawie budżetu Gminy na rok 2006 zaplanowano środki finansowe na dotacje dla podmiotów spoza sektora finansów publicznych w łącznej wysokości 68.000,00 zł, w Dziale 926 – Kultura fizyczna i sport, Rozdziale 92605 – Zadania w zakresie kultury fizycznej i sportu, § 2820 – dotacje celowe z budżetu na finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych do realizacji stowarzyszeniom. 

Kontrasygnaty ww. umów dokonała p. Maria Domagała - Skarbnik Gminy Wielowieś stwierdzając tym samym, że zobowiązanie wynikające z zawartych umów mieściło się      w planie finansowym jednostki.

Powyższym naruszono art. 45 ust. 3 pkt 3 ww. ustawy, zgodnie z którym złożenie podpisu przez głównego księgowego na dokumencie, obok podpisu pracownika właściwego rzeczowo, oznacza, że zobowiązania wynikające z operacji mieszczą się w planie finansowym jednostki.

Ww. umowy o udzielenie dotacji zawarł p. Ryszard Osdarty – były Wójt Gminy Wielowieś.

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wyżej wymienione osoby.

· Dokonanie w 2006 r. wydatkowania środków pieniężnych wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań, nie mających pokrycia w planie finansowym jednostki. Działaniem tym naruszono postanowienia art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) w związku                 z art. 45 ust. 3 pkt 3 ww. ustawy. 

Powyższa nieprawidłowość dotyczyła wypłaty w dniu 19 października 2006 r. ostatnich transz dotacji w łącznej kwocie 6.000 zł przekazanych na rzecz:

· Ludowego Klubu Sportowego „Tęcza” z siedzibą w Wielowsi w wysokości 4.000 zł, na podstawie umowy Nr 1/2006 z 13 lutego 2006 r., 

· Ludowego Klubu Sportowego „Zryw” Radonia z siedzibą w Radonii w wysokości 1.000 zł na podstawie umowy Nr 2/2006 z 13 lutego 2006 r.,

· Ludowego Klubu Sportowego „Naprzód” Świbie z siedzibą w Świbiu w wysokości 1.000 zł, na podstawie umowy Nr 3/2006 z 13 lutego 2006 r.
Do dnia 19 października 2006 r. wypłacono na rzecz ww. stowarzyszeń dotację w łącznej kwocie 64.000 zł, natomiast w planie finansowym zaplanowano środki na ten cel 
w wysokości 68.000 zł. 
Zatwierdzenia dowodów księgowych do wypłaty dokonali p. Ryszard Osdarty – były Wójt Gminy Wielowieś oraz p. Maria Domagała – Skarbnik Gminy Wielowieś, co wskazuje    na odpowiedzialność tych osób za wymienioną nieprawidłowość.   

· Zaniechanie określenia wartości nominalnej zobowiązania w zleceniach z 2006 roku, na roboty dodatkowe związane z realizacją zadania inwestycyjnego p.n. „Rewitalizacja zabytkowego zespołu pałacowo – parkowego w Wielowsi. 
Działaniem tym naruszono przepis art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r.             o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). Stosownie do przepisu, jednostka nie może zaciągać zobowiązań finansowych, których wartość nominalna należna do zapłaty w dniu wymagalności, wyrażona w złotych, nie została ustalona w dniu zawierania transakcji. W zleceniach wskazano jedynie zapis, że wynagrodzenie za wyszczególnione roboty winno być ustalone zgodne z § 10 zawartej umowy z dnia             7 października 2005 r.

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora w Referacie Ekorozwoju odpowiadającego      za przygotowanie projektu zlecenia i niedostateczny nadzór przez p. Gintera Skowronka – ówczesnego Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś (obecnie Wójta Gminy Wielowieś).

Zlecenia z dnia 23 lutego 2006 r., 17 marca 2006 r., 20 kwietnia 2006 r. zostały podpisane przez p.  Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy Wielowieś. 
Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.

Wniosek  nr 5  

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Ekorozwoju w zakresie przygotowywania projektów umów powodujących powstanie zobowiązań, mając na uwadze przepis art. 85 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), stosownie do przepisów art. 47 ust. 3 tej ustawy. 

· Przyznanie premii miesięcznych, w okresie od stycznia 2004 roku do stycznia 2008 roku, dyrektorom samorządowych instytucji kultury, tj. Gminnego Ośrodka Kultury oraz Gminnej Biblioteki Publicznej w Wielowsi. 
Działaniem tym naruszono przepis art. 5 ustawy z dnia 3 marca 2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi (Dz. U. Nr 26, poz. 306 z późn. zm.), zgodnie z którym kierownikowi bądź dyrektorowi instytucji kultury przysługuje wyłącznie wynagrodzenie miesięczne. Ponadto osobom tym może być przyznana nagroda roczna       i świadczenie dodatkowe.

Zasady przyznawania premii dyrektorom instytucji kultury zostały uregulowane 
w Regulaminach premiowania zaakceptowanych przez p. Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy Wielowieś.

Zadania w zakresie przygotowywania projektów pism odnośnie wynagrodzeń dla dyrektorów instytucji kultury  należały do p. Ewy Dodak – Sekretarza Gminy Wielowieś.

Miesięczne premie zostały przyznane przez p. Ryszarda Osdartego - byłego Wójta Gminy Wielowieś oraz p. Gintera Skowronka – obecnego Wójta Gminy Wielowieś. 
Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.

Wniosek nr 6
Dostosować postanowienia Regulaminów premiowania w zakresie przyznawania premii dyrektorom instytucji kultury do wymogów art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 3 marca 2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi (Dz. U. Nr 26, poz. 306 z późn. zm.) w związku z § 2 ust. 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 21 stycznia 2003 r.        w sprawie szczegółowego wykazu świadczeń dodatkowych, które mogą być przyznane osobom kierującym niektórymi podmiotami prawnymi, oraz trybu ich przyznawania (Dz. U. Nr 14, poz. 139).

W zakresie gospodarki nieruchomościami:
· Zaniechanie zachowania siedmiodniowego terminu pomiędzy doręczeniem przyszłemu nabywcy nieruchomości zawiadomienia o miejscu i terminie zawarcia umowy, 
a wyznaczoną w zawiadomieniu datą jej zawarcia. 

Zgodnie z postanowieniami art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) organizator przetargu jest obowiązany zawiadomić osobę ustaloną jako nabywca nieruchomości o miejscu 
i terminie zawarcia umowy sprzedaży lub oddania w użytkowanie wieczyste nieruchomości, najpóźniej w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Wyznaczony termin nie może być krótszy niż 7 dni od dnia doręczenia zawiadomienia.

Powyższą nieprawidłowość stwierdzono w następujących przypadkach:

· zawiadomienie o wyznaczeniu terminu podpisania umowy sprzedaży działki nr 89/2 doręczono przyszłemu nabywcy 15 kwietnia 2005 r., natomiast termin zawarcia umowy wyznaczono na dzień 19 kwietnia 2005 r. 

· zawiadomienie o wyznaczeniu terminu podpisania umowy sprzedaży lokalu użytkowego położonego w Wielowsi przy ul. Głównej 62 doręczono nabywcy             22 listopada 2007 r., natomiast termin zawarcia umowy wyznaczono na dzień           22 listopada 2007 r. 

Ponadto organizator przetargu powiadomił osobę ustaloną jako nabywcę nieruchomości o terminie  i miejscu zawarcia umowy sprzedaży w terminie dłuższym niż 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Protokół z przeprowadzonego postępowania sporządzono 27 września 2007 r. natomiast nabywcę powiadomiono   22 listopada 2007 r.

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora ds. gospodarki gruntami w Referacie Ekorozwoju w zakresie organizowania przetargów w celu zbycia nieruchomości w drodze sprzedaży i niedostateczny nadzór w roku 2005 r. przez p. Gintera Skowronka – ówczesnego Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś (obecnie Wójta Gminy Wielowieś), natomiast w 2007 r. przez p. Zygfryda Stróżyka – Zastępcę Wójta Gminy Wielowieś.
Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wyżej wymienione osoby.

Wniosek nr 7
Uszczegółowić procedury w zakresie przygotowania dokumentacji dotyczącej zbycia nieruchomości i wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za realizację procedur sprzedaży nieruchomości, stosownie do wymogów ustawy 
z dnia 21 sierpnia 1997 o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

W zakresie rozliczania z jednostkami organizacyjnymi:
· Prowadzenie w latach 2004 – 2008 obsługi finansowo- księgowej i obsługi kasowej jednostek organizacyjnych, tj. Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wielowsi, Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Wielowsi, Zespołu Szkolno –Przedszkolnego 
w Świbiu, Gimnazjum w Wielowsi, przez pracowników Urzędu Gminy Wielowieś. Działaniem tym naruszono art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz ograniczono odpowiedzialność kierowników tych jednostek za całość gospodarki finansowej, 
a  ponadto pozbawiono ich możliwości wykonywania obowiązków w zakresie kontroli finansowej, które wynikały z art. 28a ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), a obecnie z art. 44 ustawy       z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Zgodnie z ww. przepisami, kierownik może powierzyć określone obowiązki w zakresie gospodarki finansowej wyłącznie pracownikom jednostki.
Ponadto prowadzenie obsługi  finansowo – księgowej placówek oświatowych w ww. formie naruszało art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty       (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.).

Zgodnie z ustawą o systemie oświaty dyrektor placówki kieruje jej działalnością oraz reprezentuje ją na zewnątrz, dysponuje środkami określonymi w planie 
i ponosi odpowiedzialność za ich prawidłowe wykorzystanie a także może organizować administracyjną, finansową i gospodarczą obsługę placówki.
Obsługa finansowo – księgowa i kasowa placówek oświatowych i GOPS- u prowadzona była przez pracowników Referatu Finansowego Urzędu Gminy Wielowieś w oparciu 
o porozumienia powierzające realizację obsługi finansowo – księgowej oraz prowadzenia ksiąg rachunkowych z dnia 29 czerwca 2004 r. na czas nieokreślony. Wszystkie dowody księgowe będące podstawą do wypłaty zatwierdzane były przez kierowników poszczególnych jednostek oraz przez p. Marię Domagała – Skarbnika Gminy Wielowieś.

Porozumienia z Kierownikiem Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wielowsi oraz Dyrektorami Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Wielowsi, Zespołu Szkolno –Przedszkolnego w Świbiu, Gimnazjum w Wielowsi powierzające realizację obsługi finansowo – księgowej i prowadzenie ksiąg rachunkowych zawarł p. Ryszard Osdarty – były Wójt Gminy Wielowieś, w dniu 29 czerwca 2004 r.
Wniosek nr 8
Opracować rozwiązania w celu umożliwienia prawidłowego prowadzenia ksiąg rachunkowych i gospodarki kasowej przez jednostki budżetowe Gminy Wielowieś, mając na uwadze przepisy art. 4 ust. 5 i art. 11 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty    (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.) oraz art. 44 ustawy z dnia 
30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie dokonania kontroli merytorycznej sprawozdań jednostkowych Rb – 28 S 
z wykonania planu wydatków budżetowych jednostek samorządu terytorialnego przedkładanych w latach 2004 – 2007 przez: Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Wielowsi, Zespół Szkolno – Przedszkolny w Wielowsi, Zespół Szkolno – Przedszkolny 
w Świbiu, Gimnazjum w Wielowsi.

Działaniem tym naruszono § 9 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia               19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości (Dz. U. Nr 115, poz. 781). 
W przedkładanych sprawozdaniach na koniec 2005 r., 2006 r., 2007 r. nie ujmowano zobowiązań z tytułu dodatkowego wynagrodzenia rocznego oraz pochodnych                  od dodatkowego wynagrodzenia rocznego.

W bilansach przedkładanych przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Wielowsi, Zespół Szkolno – Przedszkolny w Wielowsi, Zespół Szkolno – Przedszkolny w Świbiu, Gimnazjum w Wielowsi, zobowiązania z tytułu dodatkowego wynagrodzenia rocznego oraz pochodnych od dodatkowego wynagrodzenia rocznego były wykazywane.

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez p. Marię Domagała – Skarbnika Gminy Wielowieś            w zakresie kontroli merytorycznej przedkładanych sprawozdań jednostkowych.
Powyższe wskazuje na odpowiedzialność tej osoby za stwierdzoną  nieprawidłowość.
                  Wniosek nr 9
Opracować szczegółowe procedury w zakresie kontroli merytorycznej rocznych jednostkowych sprawozdań budżetowych poszczególnych jednostek organizacyjnych, stosownie do postanowień § 9 ust. 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dn. 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej 
(Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.), mając na uwadze art. 49 ustawy z dnia 
30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.),a  w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości wezwać jednostkę do ich skorygowania.  

W zakresie księgowości i sprawozdawczości:
· Zaniechanie wykazania w latach 2005 – 2007 w jednostkowych sprawozdaniach            Rb – 28 S z wykonania planu wydatków budżetowych jednostki Urząd Gminy w Wielowsi sporządzanych za rok 2005, 2006, 2007 zobowiązań z tytułu dodatkowego wynagrodzenia rocznego oraz pochodnych (składek na ubezpieczenia społeczne, składek na Fundusz Pracy).  

Naruszono tym postanowienia § 8 ust. 2 pkt 4 załącznika nr 32 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781), a także § 6 ust. 1 pkt 1 w/cytowanych rozporządzeń. Zgodnie z ww. przepisami w sprawozdaniu Rb – 28 S w kolumnie „zobowiązania ogółem” wykazuje się wszystkie bezsporne zobowiązania niezapłacone do końca okresu sprawozdawczego oraz sprawozdania jednostkowe sporządza się na podstawie ksiąg rachunkowych.

Powyższe dotyczyło:

- zobowiązań niewymagalnych ujętych w ewidencji księgowej na dzień 31 grudnia 2005 r. konta 231 w wysokości 47.534,89 zł oraz zaewidencjonowanych dowodem PK z 25 stycznia 2006 r. na koncie 229, jako zobowiązania niewymagalne w kwotach w § 4110 – 8.190,23 zł i w § 4120 -1.164,61 zł.

- zobowiązań niewymagalnych ujętych w ewidencji księgowej na dzień 31 grudnia 2006 r. na koncie 231 w wysokości 79.624,38 zł oraz zaewidencjonowanych dowodem PK z 25 stycznia 2007 r. na koncie 229 w kwotach w § 4110 – 13.615,78 zł i w § 4120 -1.950,79 zł.

- zobowiązań niewymagalnych ujętych w ewidencji księgowej na dzień 31 grudnia 2007 r. na koncie 231 w wysokości 76.102,81 zł oraz na koncie 229, jako zobowiązania niewymagalne dowodem PK z 24 stycznia 2008 r. w kwotach w § 4110 – 11.491,48 zł        i w § 4120 -1.864,52 zł.

W bilansach za lata 2005 – 2006 sporządzanych dla jednostki Urząd Gminy, zobowiązania z tytułu dodatkowego wynagrodzenia rocznego oraz pochodnych               od dodatkowego wynagrodzenia rocznego były wykazywane.

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez p. Marię Domagała – Skarbnika Gminy Wielowieś            w zakresie sporządzania sprawozdań i niedostateczny nadzór przez p. Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy Wielowieś oraz p. Gintera Skowronka – Wójta Gminy Wielowieś.

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wyżej wymienione osoby.

· Zaniechanie wykazania w sprawozdaniach Rb – 27 S z wykonania planu dochodów budżetowych jednostek samorządu terytorialnego za lata 2005 - 2007 skutków umorzonych odsetek od zaległości podatkowych w podatku od nieruchomości na podstawie wydanych decyzji przez organ podatkowy.  


W sprawozdaniu Rb-27S nie wykazywano, w kolumnie 14 w § 0910 - odsetki od nieterminowych wpłat, umorzonych odsetek wynikających z wydanych decyzji umorzeniowych zarówno w rozdziale 75615 – osoby prawne jak i 75616 – osoby fizyczne.  

      Z wydanych w 2005 r. decyzji umorzeniowych dotyczących podatku od nieruchomości oraz rejestru przypisów i odpisów wynika, że umorzono odsetki w łącznej kwocie     106,00 zł. 

Z wydanych w 2006 r. decyzji umorzeniowych dotyczących podatku od nieruchomości oraz rejestru przypisów i odpisów wynika, że umorzono odsetki w łącznej kwocie  3.011,00 zł.

Z wydanych w 2007 r. decyzji umorzeniowych dotyczących podatku od nieruchomości oraz rejestru przypisów i odpisów wynika, że umorzono odsetki w łącznej kwocie     486,00 zł. 


Ponadto ustalono, że w sprawozdaniu Rb – 27 S sporządzonym za rok 2006 w dziale 756, rozdziale 75615 paragrafie 0910 w kolumnie 14, wykazano umorzone odsetki od umorzonych zaległości podatkowych osób prawnych w podatku od nieruchomości,           w kwocie 5.427,00 zł, zamiast w dziale 756, rozdziale 75616, paragrafie 0910 umorzone  odsetki od umorzonych zaległości podatkowych osób fizycznych w podatku rolnym.

Powyższym naruszono przepisy określone w § 3 ust.1 pkt 11 załącznika nr 32 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej( Dz. U. Nr 170, poz. 1426) a obecnie w § 3 ust. 1 pkt 11 załącznika Nr 34 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r.           w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781).

Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez Inspektora ds. wymiaru podatków lokalnych Referatu Finansowego i niedostateczny nadzór ze strony p. Marii Domagały – Skarbnika Gminy Wielowieś.

Ww. sprawozdania zostały podpisane przez p. Ryszarda Osdartego – byłego Wójta Gminy  Wielowieś oraz p. Gintera Skowronka – Wójta Gminy Wielowieś. 

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponoszą wymienione powyżej osoby.

  
      Wniosek nr 10
Dokonać korekty za 2007 r. sprawozdania jednostkowego, a następnie zbiorczego Rb-28 S z wykonania planu wydatków budżetowych oraz sprawozdania Rb – 27 S w zakresie skutków udzielonych ulg i umorzeń na podstawie Ordynacji podatkowej, mając na uwadze postanowienia § 26 załącznika nr 34 do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z późn. zm.) oraz przekazać skorygowane sprawozdania Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach.

Wniosek nr 11 

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie  przekazywania danych dotyczących kwot umorzonych odsetek od umorzonych zaległości podatkowych, mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 
30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie ujęcia w zakładowym planie kont Gminy Wielowieś kont: 250 –„należności finansowe” i 962 –„wynik na pozostałych operacjach”. 
Naruszono tym przepis § 12 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia          18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).

Zgodnie z powyższą regulacją zakładowy plan kont powinien zapewniać możliwość sporządzenia sprawozdań finansowych, sprawozdań budżetowych lub innych sprawozdań określonych w odrębnych przepisach.
W wyniku powyższego zaniechano prowadzenia w ewidencji księgowej dla budżetu gminy  konta 250 – „należności finansowe” i konta 962 – „wynik na pozostałych operacjach”. Zgodnie z przepisami ww. rozporządzenia konto 250 – „Należności finansowe” służy     do ewidencji  należności zaliczanych do należności finansowych, a w szczególności           z tytułu udzielonych pożyczek, a konto 962 – „Wynik na pozostałych operacjach” służy               do ewidencji pozostałych niekasowych wpływających na wynik wykonania budżetu.

Ponadto ustalono, że w związku z brakiem prowadzenia ewidencji księgowej do konta  962 zaniechano wykazania po stronie pasywów w pozycji wynik na operacjach niekasowych kwoty umorzonej pożyczki w wysokości 65.451,00 zł w bilansie z wykonania budżetu Gminy Wielowieś za 2005 r.
Zebrany w trakcie kontroli materiał dowodowy wskazuje na niestaranne wykonywanie obowiązków służbowych przez p. Marię Domagała – Skarbnika Gminy Wielowieś,           w zakresie opracowywania projektów przepisów wewnętrznych oraz prowadzenia ewidencji księgowej.

Za stwierdzoną nieprawidłowość odpowiedzialność ponosi wyżej wskazana osoba.

                 Wniosek nr 12
Uzupełnić przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki 
w zakresie zakładowego planu kont, o konta na których winny być klasyfikowane występujące w jednostce zdarzenia, zgodnie z przepisem § 12 ust.1 pkt 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) oraz z art. 10 ust.2 ustawy z dnia 29 września 1994 r.   o rachunkowości ( Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych i wymienionych nieprawidłowości kieruję do Pana Wójta dodatkowe wnioski: 

Wniosek nr 13
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku 
do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

Wniosek nr 14
Podjąć działania mające na celu podniesienie kwalifikacji zawodowych pracowników, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w  Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Ponadto informuję, że w dniach od 12 lutego do 15 lutego 2008 r., inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Ośrodka Kultury w Wielowsi.

Do kontrolowanej jednostki zostanie wystosowane odrębne wystąpienie pokontrolne.
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