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Wójt Gminy 

Goleszów

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę  gospodarki finansowej Gminy Goleszów:

· doraźną, w dniach od 23 maja do 25 maja 2006 r., za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 25 maja 2006 r., 

· kompleksową, w dniach od 31 maja do 10 lipca 2006 r., za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 10 lipca 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały odpowiednio, w protokole z dnia 25 maja 2006 r. oraz w protokole z dnia 14 lipca 2006 r. Po jednym egzemplarzu każdego z protokołów pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie gospodarki pieniężnej i rozrachunków

· Prowadzenie od 2 stycznia 2004 r. do dnia zakończenia kontroli, tj. do 10 lipca 2006 r. obsługi kasowej jednostki organizacyjnej Gminy - Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie przez pracownika Urzędu Gminy oraz sporządzanie list wynagrodzeń pracowników tej jednostki przez pracownika Urzędu zatrudnionego na stanowisku Podinspektora ds. księgowości budżetowej.   Działaniem tym naruszono przepisy art. 35a oraz art. 28a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). 
Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Zbigniew Wacławik - Wójt Gminy Goleszów, który w dniu 2 stycznia 2004 r. zawarł Porozumienie z Kierownikiem Gminnej Służby Komunalnej, zgodnie z  którym Urząd Gminy miał prowadzić obsługę kasową Służby Komunalnej oraz obsługę finansowo – księgową w zakresie płac dla jednostki. 
Wniosek nr 1 

Podjąć działania umożliwiające zorganizowanie przez Kierownika Gminnej Służby Komunalnej prowadzenia obsługi kasowej jednostki oraz naliczania wynagrodzeń jej pracowników, stosownie do  przepisów art. 44 ust. 2 w związku z  art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak zamieszczenia w aktach osobowych kasjera oświadczeń o ponoszeniu przez niego odpowiedzialności za powierzone pieniądze i inne wartości, materiały, środki trwałe, środki trwałe w użytkowaniu, pomimo że oświadczenia zostały złożone w dniach: 1 maja 2002 r. oraz 3 stycznia 2005 r. przez pracownika zatrudnionego na stanowisku kasjera.  Działaniem tym  naruszono postanowienia § 6 ust. 2 pkt 2 lit.d rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie zakresu prowadzenia przez pracodawców dokumentacji w sprawach związanych ze stosunkiem pracy oraz sposobu prowadzenia akt osobowych (Dz. U. Nr 62, poz. 286 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Kierownika Referatu Społeczno - Administracyjnego, odpowiedzialnego za prowadzenie spraw osobowych pracowników Urzędu Gminy, a w szczególności prowadzenie dokumentacji w sprawach związanych ze stosunkiem pracy oraz akt osobowych.
Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za prowadzenie akt osobowych pracowników Urzędu, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe określenie w przepisach wewnętrznych pn. Zakładowy Plan Kont wprowadzonych Zarządzeniami Wójta Gminy Goleszów Nr 5/2001 z dnia 31 grudnia 2001 r. oraz Nr 102/04 z dnia 31 grudnia 2004 r. zasad funkcjonowania konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, zgodnie z którymi księgowanie na wymienionym koncie następowało w przypadku, gdy faktura dotyczyła danego miesiąca a przelewu dokonywano w miesiącu następnym. Działaniem tym  naruszono przepisy  art. 17 ust. 1 pkt 2  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz zasady funkcjonowania konta 201 określone w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U.  Nr 153,  poz. 1752 z późn. zm.).
Skutkiem nieprawidłowości był brak ujmowania na koncie 201 w okresie: styczeń 2002 r. – kwiecień 2006 r. wszystkich operacji podlegających ewidencji.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Barbara Madzia – Skarbnik Gminy, która opracowała przepisy wewnętrzne dotyczące zakładowego planu kont. 

Ponadto stwierdzono, że pomimo zmiany zasad funkcjonowania konta 201 określonych w obowiązującym od dnia 1 maja 2006 r. Zarządzeniu Nr 37/06 Wójta Gminy Goleszów z dnia 25 kwietnia 2006 r., gdzie w § 2 ustalono, że konto 201 służy do księgowania wszystkich etapów rozliczeń poprzedzających płatność i prowadzone winno być według poszczególnych kontrahentów, ewidencji na koncie podlegały jedynie rozrachunki, których płatność odbywała się przelewem. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Podinspektora ds. księgowości budżetowej, który odpowiadał  za księgowanie wydatków. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Barbara Madzia – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 3

Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za ujmowanie w księgach rachunkowych zdarzeń gospodarczych podlegających ewidencji na koncie 201 - „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, stosownie do przepisów art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie dochodów budżetowych

· Zaniechanie dokonania naliczenia a następnie podziału na należność główną i odsetki za zwłokę wpłat z tytułu zaległości w podatku od nieruchomości od osób prawnych dokonanych w 2002 r. i  w 2003 r., czym naruszono przepisy art. 55 § 2 w związku z art. 53 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.). Zgodnie z przepisami, jeżeli dokonana wpłata nie pokrywa kwoty zaległości podatkowej wraz z odsetkami za zwłokę, wpłatę tę zalicza się proporcjonalnie na poczet kwoty zaległości podatkowej oraz kwoty odsetek za zwłokę w stosunku, w jakim w dniu wpłaty, pozostaje kwota zaległości podatkowej do kwoty odsetek za zwłokę. Nieterminowe wpłaty dotyczyły podatników o numerach ewidencyjnych:

· 11, u którego odsetki od nieterminowo regulowanych należności za maj  2002 r.   oraz za styczeń, marzec, sierpień 2003 r. wynosiły łącznie 57,52 zł,

· 25, u którego odsetki od nieterminowo regulowanych należności za okres od lipca do listopada  2002 r.  wynosiły  łącznie 145,41 zł,

· 41, u którego odsetki od nieterminowo regulowanych należności za październik 2003 r. wynosiły  128,57 zł.

· 44, u którego odsetki od nieterminowo regulowanych należności za kwiecień, sierpień, oraz za okres od października  do grudnia 2003 r. wynosiły łącznie 17,20 zł.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez byłego Inspektora Referatu Finansowego, który był odpowiedzialny za ewidencjonowanie podatków i opłat lokalnych na indywidualnych kontach podatników.

Odpowiedzialność za brak nadzoru ponosi p. Barbara Madzia – Skarbnik Gminy Goleszów.

W trakcie kontroli, wystosowano do podatników pisma wzywające do uregulowania należnych odsetek od nieterminowych wpłat rat podatku od nieruchomości. 

Podatnicy uregulowali należne odsetki. 

· Brak zamieszczenia na deklaracjach podatkowych adnotacji potwierdzających fakt dokonania ich sprawdzenia, co było wymagane przepisami art. 272 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.) stanowiącymi, że organy podatkowe winny dokonywać czynności sprawdzających, mających na celu stwierdzenie formalnej poprawności dokumentów.

Brak stosownych adnotacji stwierdzono w przypadku:

· deklaracji na 2004 r. i  deklaracji korygującej na 2004 r. złożonych przez  podatnika o nr karty kontowej 44,

· deklaracji na 2002 r., deklaracji korygującej z dnia 5 września 2003 r. oraz  deklaracji na 2004 r. złożonych przez  podatnika o nr karty kontowej 9,

· deklaracji na 2002 r. złożonej przez  podatnika o nr karty kontowej 11,

· deklaracji na 2002 r., deklaracji korygującej z dnia 4 września 2002 r., deklaracji na 2003  r.,  deklaracji na 2004  r. z datą wpływu 14 stycznia 2004 r.  oraz  5 kwietnia  2004 r.  złożonych przez  podatnika o nr karty kontowej 35.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. wymiaru podatków i opłat lokalnych. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Barbara Madzia – Skarbnik Gminy Goleszów.

· Brak lub nieterminowe podejmowanie czynności zmierzających do zastosowania środków egzekucyjnych w stosunku do podatników zalegających w podatku od nieruchomości od osób prawnych i od osób fizycznych, czym  naruszono przepisy § 5 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 listopada 2001 r. w sprawie wykonania niektórych przepisów ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji (Dz. U.  Nr 137, poz. 1541 z późn. zm.). 

Zaniechanie podjęcia bieżących czynności wobec podatników podatku od nieruchomości od osób prawnych stwierdzono u podatników o numerach kart kontowych:

- 1/74, za styczeń 2002 r., za styczeń – kwiecień 2005 r. oraz za  maj –  sierpień 2005 r.,

- 1/37, za styczeń – marzec 2002 r., styczeń – kwiecień 2004 r.,

- 1/18, za 2002 r. oraz za 2004 r.,

- 1/79, za październik – grudzień 2005 r.,

- 1/77, za 2005 r.

Ponadto, w przypadku podatników podatku od nieruchomości od osób fizycznych stwierdzono:

· nieterminowe wystawianie tytułów wykonawczych, co dotyczyło następujących podatników:

- nr 21/134, za marzec – kwiecień 2002 r., za styczeń – luty 2003 r. oraz za styczeń –   luty 2004 r.

- nr 6/2336, za luty 2002 r. oraz za kwiecień 2003 r.,

- nr 5/2187, za styczeń – luty 2002 r., oraz luty 2003 r.,

- nr 25/102, za styczeń – kwiecień 2002 r., styczeń – kwiecień 2003 r.,

- nr 5/2127, za luty- kwiecień 2002 r., styczeń – marzec 2003 r.;

· zaniechanie wystawienia tytułów wykonawczych, co stwierdzono w przypadku  podatników o numerach kart kontowych: 

- 5/2187, za kwiecień 2003 r., za styczeń – kwiecień 2004 r. oraz za styczeń – kwiecień 2005 r.,

- 5/2107, za kwiecień 2003 r., za styczeń – kwiecień 2004 r. oraz za styczeń – kwiecień 2005 r.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. księgowości podatkowej
oraz Podinspektora ds. księgowości podatkowej, do obowiązków, których należało prowadzenie postępowania egzekucyjnego. Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Barbara Madzia – Skarbnik Gminy Goleszów.

· Udzielenie w latach 2002 – 2005 dla Klubu Sportowego „Olimpia” z Goleszowa ulg w  podatku od środków transportowych oraz w podatku od nieruchomości na łączną kwotę 7.859,26 zł (bez odsetek) bez zebrania materiału dowodowego wskazującego na przeprowadzenie przez organ podatkowy wnikliwego postępowania wyjaśniającego, mającego na celu ustalenie czy zostały spełnione przesłanki do zastosowania ulgi. Działaniem tym naruszono przepisy art. 187 § 1 w związku z postanowieniami art. 67 § 1  ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz.U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm.).

Brak przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego stwierdzono w przypadku decyzji umarzających należności w:

· podatku od nieruchomości:

- nr FN II-3118/2/02 z dnia 17 grudnia 2002 r. na kwotę 2.397,76 zł oraz odsetki w kwocie 195,24 zł,

- nr FN 3110-21/04 z dnia 4 sierpnia 2004 r.  na kwotę 1.336,50 zł oraz odsetki w kwocie 55,60 zł,

· podatku od środków transportowych:

- nr FN II-3111/37/03 z dnia 7 października  2003 r.  na kwotę 1.125,00 zł,

- nr FN II-3114/29/04 z dnia 28  października  2004 r.  na kwotę 1.500,00 zł,

- nr FN 3114/1/05 z dnia 29  marca  2005 r.  na kwotę  750,00 zł,

- nr FN 3114/18/05 z dnia 15 listopada 2005 r. na kwotę 750,00 zł  oraz odsetki w kwocie 13,30 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. księgowości podatkowej, który przygotował projekty decyzji dotyczące ulg w  podatku od środków transportowych oraz  Inspektora ds. wymiaru podatków i opłat lokalnych, który przygotował projekty decyzji dotyczące ulg w podatku od nieruchomości. 

Odpowiedzialność za wydanie decyzji ponosi p. Zbigniew Wacławik – Wójt Gminy Goleszów.

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego, do obowiązków których należy ewidencjonowanie wpłat podatków, dokonywanie czynności sprawdzających, prowadzenie postępowania egzekucyjnego oraz przygotowanie projektów decyzji udzielających ulg podatkowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie dotacji udzielanych jednostkom spoza sektora finansów publicznych 

· Przyjęcie od Klubu Sportowego „Olimpia” z Goleszowa rozliczeń dotacji, które wpłynęły do Urzędu Gminy  dnia 30 czerwca 2002 r.  oraz dnia 20 grudnia 2002 r., pomimo że ujęte w nich wydatki poniesione zostały z naruszeniem postanowień umowy Nr 4/2002 zawartej z klubem  dnia 17 stycznia 2002 r. oraz harmonogramem wydatków zawartym we wniosku z dnia 7 stycznia 2002 r. W rozliczeniach zostały zamieszczone kwoty wydatków poniesionych przez Klub na zakup energii elektrycznej dostarczonej do budynku zlokalizowanego przy boisku i skoczni na ogólną kwotę 1.990,52 zł, które nie zostały określone w sposób rodzajowy w harmonogramie wydatków będących podstawą zawarcia umowy dotacji. Zgodnie z umową oraz harmonogramem, środki z dotacji miały zostać wydatkowane na zakup sprzętu sportowego, przewóz zawodników na mecze, ryczałty sędziowskie, wynagrodzenia dla trenerów oraz obsługę techniczną (zakup paliwa do kosiarki, wapna na znaczniki linii boiskowych, nasion traw, płacy gospodarza boiska, zakup mat na skocznie, płace trenerów poszczególnych sekcji. 

Ponadto stwierdzono, że na kwotę powyższą składały się wydatki, które jak wynikało z przedłożonych faktur, dotyczyły  w części okresów rozliczeniowych sprzed daty zawarcia umowy dotacji, i tak: 

· na fakturze Nr 25054340/5R/2002 na kwotę 1.064,31 zł z dnia 20 lutego 2002 r., jako okres rozliczeniowy podano  od 9 czerwca 2001 r. do 12 lutego 2002 r.,

·  na fakturze Nr 25084340/8R/2002 na kwotę 23,92 zł z dnia 20 lutego 2002 r., jako okres rozliczeniowy podano  od 13 grudnia  2001 r. do 12 lutego 2002 r.,

· na fakturze Nr 25074340/9R/2002 na kwotę 42,52 zł z dnia 20 lutego 2002 r., jako okres rozliczeniowy podano od 31 grudnia   2001 r. do 7 lutego 2002 r.

Stwierdzono, że zadania w zakresie przyjmowania wniosków o dotację  oraz  sprawdzania rozliczeń z ich wykorzystania przez kluby sportowe w latach 2002 – 2003 nie zostały powierzone na piśmie żadnemu z pracowników Urzędu, za co odpowiedzialność ponosi p. Zbigniew Wacławik – Wójt Gminy.

Wniosek nr 5
Ponownie rozliczyć dotację udzieloną w 2002 r. dla Klubu Sportowego „Olimpia” z Goleszowa, a w przypadku stwierdzenia nieprawidłowego wykorzystania środków finansowych, wyegzekwować ich zwrot do budżetu, mając na uwadze postanowienia § 8 umowy Nr 4/2002  z dnia 17 stycznia 2002 r. oraz przepisy art. 176 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Brak złożenia przez Skarbnika Gminy Goleszów lub przez osobę przez niego upoważnioną kontrasygnaty na umowach powodujących powstanie zobowiązań pieniężnych, czym naruszono postanowienia art. 46 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). 

Nieprawidłowość stwierdzono w przypadku:

· umowy Nr 3/2005 zawartej dnia 1 stycznia 2005 r. pomiędzy Gminą Goleszów a Ludowym Klubem Sportowym „Olimpia” Goleszów,

· umowy Nr 4/2005 zawartej dnia 1 stycznia 2005 r. pomiędzy Gminą Goleszów a Ludowym Klubem Sportowym „Tempo” z Puńcowa, 

· umowach dotyczących używania prywatnego samochodu do celów służbowych, zawartych w latach 2004  – 2005  z pracownikami zatrudnionymi na stanowiskach: Inspektora ds. kontroli wewnętrznej, Inspektora  ds.  budownictwa, Podinspektora ds. promocji gminy i sportu, Głównego Specjalisty ds. inwestycji proekologicznych, Kierownika Referatu Rozwoju Wsi i Ochrony Środowiska, Inspektora  ds. prasy lokalnej i funduszy, Inspektora ds. oświaty, Podinspektora ds. finansowych oraz Głównego Specjalisty ds. remontów i inwestycji oraz z Wójtem Gminy. 

Przyczyną nieprawidłowości było brak przedłożenia Skarbnikowi Gminy do kontrasygnowania umów powodujących powstanie zobowiązań pieniężnych. 
Ponadto ustalono, że nie ustalono procedur w zakresie obiegu dokumentów powodujących    powstanie zobowiązań pieniężnych.

   Odpowiedzialność za powyższe  ponosi p. Zbigniew Wacławik – Wójt Gminy.
Wniosek nr 6       

Ustalić procedury w zakresie przedkładania Skarbnikowi Gminy do kontrasygnaty wszystkich umów powodujących powstanie zobowiązań pieniężnych, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 3 ustawy  z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

· Zaniechanie przekazania do ujęcia w rejestrze kancelaryjnym Urzędu złożonych dokumentów, czym naruszono przepisy rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 grudnia 1999 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej dla organów gmin i związków międzygminnych (Dz. U.  Nr 112, poz. 1319 z późn. zm.), co stwierdzono w przypadku:

· sprawozdania końcowego z wykonania w 2005 r. zadania publicznego pn. „Szkolenie oraz organizowanie imprez sportowych i zawodów dzieci i młodzieży z terenu Gminy Goleszów w dyscyplinach piłka nożna, piłka siatkowa i narciarstwo klasyczne we wsi Goleszów i poza gminą” sporządzonego przez  LKS „Olimpia” z Goleszowa,

· sprawozdania końcowego z wykonania w 2005 r. zadania publicznego pn.„Szkolenie i organizowanie imprez sportowych i zawodów dzieci i młodzieży z terenu Gminy Goleszów w dyscyplinie piłki nożnej we wsi Puńców i poza gminą” sporządzonego przez LKS „Tempo” z Puńcowa.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Podinspektora ds. promocji gminy i sportu, który przyjął sporządzone przez kluby sprawozdania końcowe i nie przekazał ich do ujęcia w rejestrze,  
· deklaracji na podatek od nieruchomości, co stwierdzono w przypadku:

-  deklaracji  na 2002 r. złożonej przez podatnika o nr ewidencyjnym 11,

-  deklaracji korygującej  na 2003 r. złożonej przez podatnika o nr ewidencyjnym 73,

- deklaracji  na 2004 r. oraz deklaracji korygującej  na 2004 r. złożonych przez    podatnika o nr ewidencyjnym 44.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez   Inspektora Referatu Podatków, który zaniechał przekazania dokumentów podatkowych do ujęcia w rejestrze kancelaryjnym. 

Wniosek nr 7

Przeszkolić pracowników Urzędu w zakresie przekazywania do ujmowania  w rejestrze kancelaryjnym otrzymanych przez nich dokumentów, stosownie do postanowień rozporządzenia Rady  Ministrów z dnia 11 lipca 2006 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej dla organów gmin i związków międzygminnych (Dz. U.  Nr 127, poz. 885), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie wydatków budżetowych 
· Nieprawidłowe przeprowadzenie postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 30.000 euro, na realizację usług  pn.  „zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2002/2003” poprzez:
· zaniechanie zamieszczenia na tablicy ogłoszeń Urzędu ogłoszenia o przetargu nieograniczonym na wykonanie zadania, czym naruszono przepisy art. 29 ust. 2 ustawy z dnia 10 czerwca 1994 r. o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.),
· zaniechanie ustalenia w umowach z dnia 19 października 2002 r. Nr:  SA-ZP/342/104/02, SA-ZP/342/99/02, SA-ZP/342/106/02, SA-ZP/342/97/02,  SA-ZP/342/92/02  oraz  Nr SA-ZP/342/95/02 z dnia 28 października 2002 r.  maksymalnej wartości nominalnej, wyrażonej w złotych  zobowiązań, czym naruszono przepisy art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U.  z 1998 r. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.),
· zaniechanie zamieszczenia w pismach skierowanych  w dniu 28 października 2002 r. do wybranych oferentów, tj. Rolniczej Spółdzielni Produkcyjnej „SKOCZÓW” z siedzibą w Wilamowicach, Spółdzielni Kółek Rolniczych z Goleszowa, firmy „Dromex - Cieszyn Sprzęt” sp. z o.o. z Cieszyna informacji o miejscu i terminie zawarcia umowy, czym naruszono przepisy określone w art. 50 ust. 4 ustawy o zamówieniach publicznych (Dz. U. z 2002 r. Nr 72, poz. 664 z późn. zm.).
· Nieprawidłowe przeprowadzenie postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 euro na realizację usług  pn.  „zimowe utrzymanie dróg w sezonie 2004/2005” poprzez:
· zamieszczenie ogłoszenia na wykonanie zadania w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Goleszów na 10 dni przed terminem przetargu (ogłoszenie zamieszczono w dniu 11 października 2004 r., a przetarg odbył się w dniu 21 października 2004 r.), czym naruszono przepisy określone w art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), zgodnie z którym termin ten nie mógł być krótszy niż 15 dni od dnia ogłoszenia.

Odpowiedzialność ponosi inspektor ds. zamówień publicznych,

· zaniechanie zamieszczenia w Umowie Nr S.A.-ZP/342/GSK-63/04 z dnia 02.11.2004 r. zawartej z wybranym wykonawcą tj. Spółdzielnią Kółek Rolniczych z siedzibą w Goleszowie maksymalnej wartości nominalnej zobowiązań, czym naruszono przepisy określone w art. 51 ust.1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U  z 2003 r. Nr 15, poz.148 z późn. zm.). 

· Zawarcie umowy Nr SA-ZP/342/UG-21/05, której przedmiotem była realizacja przebudowy drogi gminnej „Koło Grycza” oraz drogi gminnej ulicy Brzozowej z naruszeniem przepisów art. 94 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Umowę w wykonawcą wybranym w wyniku przeprowadzonego postępowania o udzielenie zamówienia publicznego -  Przedsiębiorstwem Usługowo - Handlowym „KAMIL” z siedzibą w Ustroniu podpisano dnia 22 lipca 2005 r., pomimo że zawiadomienie o wyborze oferty wysłano 19 lipca 2005 r. Zgodnie z przywołanymi przepisami, zamawiający zawiera umowę w sprawie zamówień publicznych w terminie nie krótszym niż 7 dni od dnia przekazania zawiadomienia o wyborze oferty, nie później jednak niż przed upływem terminu związania z ofertą. 

· Zaniechanie zamieszczenia w Biuletynie Informacji Publicznej  Urzędu Gminy, na okres wymagany przepisami  art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz.177 z późn. zm.) ogłoszenia o przetargu nieograniczonym, o wartości poniżej 60.000 euro, na realizację w 2005 r. zadania pn. „Wykonanie wewnętrznej instalacji elektrycznej w budynku Urzędu Gminy”. Ogłoszenie zamieszczono w dniu 9 września 2005 r. natomiast termin składania ofert ustalono na 19 września 2005 r., przez co nie został zachowany co najmniej 15 dniowy termin na przygotowanie i złożenie  oferty. 
Przyczyną powyższych nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków, określonych zakresem czynności, przez Inspektora  ds. zamówień publicznych. 
Odpowiedzialność za zawarcie Umowy Nr SA-ZP/342/UG-21/05 oraz za pełnienie nadzoru nad pracownikiem ponosi  p. Zbigniew Wacławik - Wójt Gminy Goleszów. 
Wniosek nr 8

Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za przygotowanie i przeprowadzenie postępowań o udzielenie zamówienia publicznego, stosownie do wymogów określonymi w ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Wynajmowanie pomieszczeń parteru oraz oddanie do bezpłatnego używania piętra budynku „Dom Ludowy” w Goleszowie Równi bez uzyskania ostatecznej decyzji o pozwoleniu na użytkowanie budynku – pawilonu usługowo – handlowego,  otrzymanego od Społecznego Komitetu  na podstawie  protokołu  zdawczo – odbiorczego z dnia 7 maja 1993 r. Działaniem tym naruszono  przepisy art. 55 ust. 2 pkt 2 oraz art. 56 ust. 1  ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.  Prawo budowlane (Dz. U.  Nr 89, poz. 414  z późn. zm.).
Pomieszczenia parteru budynku „Dom Ludowy” w Goleszowie Równi były wynajmowane od 1992 r., pomimo że dopiero w dniu 20 kwietnia 2004 r. Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego w Cieszynie udzielił pozwolenia na częściowe użytkowanie budynku handlowo - usługowego w zakresie parteru, bez pomieszczeń magazynowych. 

Przed dniem uzyskania pozwolenia na użytkowanie parteru budynku zawarto następujące umowy najmu lokali użytkowych: 

· dnia 12 lutego 1996 r.,  pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Jana Sztwiertnia i Członka Zarządu – Wandę Bereżańską a najemcą pomieszczenia na parterze o powierzchni 21,00 m², z przeznaczeniem na świadczenie  usług,

· dnia 8 czerwca 2000 r.,  pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Jana Sztwiertnia i Zastępcę Wójta – Bogusławę Podżorską a najemcą pomieszczenia na parterze o łącznej powierzchni użytkowej 82,25 m², z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowej,

· dnia 7 lutego 2002 r.,  pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Zbigniewa Wacławika i Zastępcę Wójta – Bogusławę Podżorską a najemcą pomieszczenia na parterze o powierzchni 21,00 m², z przeznaczeniem na prowadzenie działalności usługowej, 

· dnia 16 sierpnia 2002 r., pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Zbigniewa Wacławika i Zastępcę Wójta – Bogusławę Podżorską a najemcą lokalu użytkowego o łącznej powierzchni 31,90 m²,  z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowej, 

· dnia 25 września 2002 r. pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Zbigniewa Wacławika i Zastępcę Wójta – Bogusławę Podżorską a najemcą lokalu użytkowego o łącznej powierzchni 67,80 m²,  z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowej,   

· dnia 29 stycznia 2004 r.,  pomiędzy Gminą Goleszów reprezentowaną przez Wójta Gminy – Zbigniewa Wacławika a najemcą pomieszczenia na parterze budynku o powierzchni 26,60 m², z przeznaczeniem na prowadzenie działalności usługowej. 

Dnia 1 listopada 2002 r. oddano Towarzystwu Miłośników Ziemi Goleszowskiej w Goleszowie do bezpłatnego używania pomieszczenia znajdujące się na piętrze w budynku Domu Ludowego w Goleszowie Równi. Oddanie nastąpiło przed uzyskaniem decyzji o pozwoleniu na użytkowanie tej części budynku, które nastąpiło dopiero 3 lutego 2005 r., na podstawie wydanego przez Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego w Cieszynie pozwolenia na użytkowanie budynku - pawilonu handlowo - usługowego w zakresie piętra, tj. sali zebrań wraz z zapleczem kuchenno - sanitarnym (z odbioru wyłączono część parteru oraz piwnicę).

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą p. Jan  Sztwiertnia – były Wójt Gminy oraz p. Zbigniew Wacławik – obecny Wójt Gminy Goleszów, którzy we wskazanych powyżej okresach, zawierali umowy najmu lokali użytkowych oraz umowę używania, bez uprzedniego dopełnienia obowiązku polegającego na uzyskaniu pozwoleń na częściowe  użytkowanie obiektu. 

W zakresie gospodarki nieruchomościami

· Nieprawidłowe przeprowadzenie postępowań na zbycie nieruchomości gminnych, i tak przy:  

· sprzedaży w 2005 r. w trybie przetargu ustnego nieograniczonego działki nr 965/3  o powierzchni 0,1341 ha,  położonej  w Cisownicy:
- zaniechano podania w ogłoszeniu o przetargu informacji o obciążeniach nieruchomości, czym naruszono przepisy § 13 pkt 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U.  Nr 207, poz. 2108 z późn. zm.), 
· przy sprzedaży w 2002 r. w trybie przetargu ustnego nieograniczonego nieruchomości zabudowanej budynkiem jednokondygnacyjnym usytuowanym  na parceli nr 1224/43 o powierzchni 0,2193 ha w Goleszowie:
- zaniechano zamieszczenia w wykazie nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży, wywieszonym na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Goleszów, informacji o terminie złożenia wniosku przez osoby, którym na podstawie art. 34 ust. 1 pkt 1 i pkt 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2000 r. Nr 46, poz. 543 z późn. zm.), mogło przysługiwać  pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości, czym naruszono przepisy  art. 35 ust. 2 pkt 12 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2000 r. Nr 46, poz. 543 z późn. zm.);  
- zaniechano zamieszczenia w ogłoszeniu o przetargu informacji o obciążeniach nieruchomości, czym naruszono przepisy § 12 pkt 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13 stycznia 1998 r. w sprawie określenia szczegółowych zasad i trybu przeprowadzania przetargów na zbycie nieruchomości stanowiących własność Skarbu Państwa lub własność gminy (Dz. U. Nr 9, poz. 30 z późn. zm.). 

Przyczyną powyższych nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. obrotu ziemią z Referatu Rozwoju Wsi i Ochrony Środowiska.

Odpowiedzialność za brak nadzoru ponosi Kierownik Referatu Rozwoju Wsi i Ochrony Środowiska.

Wniosek nr 9

Wzmocnić nadzór nad pracownikami, którym powierzono obowiązki związane z przeprowadzaniem postępowań związanych ze zbyciem nieruchomości gminnych, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustanowienia do dnia 10 lipca 2006 r. trwałego zarządu na nieruchomościach pozostających od 1 kwietnia 2003 r. w użytkowaniu Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie, czym naruszono przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za stwierdzoną  nieprawidłowość ponosi p. Zbigniew Wacławik – Wójt  Gminy Goleszów.
Wniosek nr 10

Podjąć działania zmierzające do uregulowania formy prawnej władania nieruchomościami przez Gminną Służbę Komunalną, mając na uwadze przepisy art. 43 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) oraz postanowienia art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego  (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).
W zakresie kontroli wewnętrznej

· Zaniechanie przeprowadzenia w 2002 r. oraz w 2004 r. kontroli 5 % wydatków w części  podległych jednostek organizacyjnych Gminy, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli wewnętrznej, gdy zgodnie z przepisami art. 127 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z  późn. zm.), kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne.

W 2005 r. kontrolą objęte zostały wszystkie jednostki Gminy zaś zgodnie z planem kontroli na 2006 r., przeprowadzenie kontroli winno nastąpić w każdej jednostce organizacyjnej. 
Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy celem skutecznego, efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 1 Ministra Finansów z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13). Ponadto, należy wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.     

Ponadto informuję, że w dniach od 3 do 10 lipca 2006 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnej Służby Komunalnej w Goleszowie. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 14 lipca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

Do Kierownika Gminnej Służby Komunalnej zostało skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.   
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