Katowice, dnia 9 października 2006 r.

Znak: WK–6100/20/4/2006                                                    

                                                                                                      Pan 

Wójt Gminy

Kobiór

Wystąpienie pokontrolne

           Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 14 czerwca do 28 lipca 2006 roku kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Gminy Kobiór, za okres od 1 stycznia 2002 r. do 28 lipca 2006 r. 

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym w dniu 9 sierpnia 2006 roku, którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 


Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wydatków

· Wykonanie w latach 2002 – 2006 dyspozycji zapłaty zobowiązań pomimo braku złożenia przez Skarbnika Gminy kontrasygnaty na umowach powodujących ich powstanie. Działaniem tym  naruszono przepisy art. 46 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). 
Nieprawidłowość stwierdzono w przypadku:

· umowy Nr 1/MZK/K/96 z dnia 23 grudnia 1996 r. z aneksami, której przedmiotem był zakup usług komunikacyjnych od Miejskiego Zarządu Komunikacji w Tychach,

· 9 umów o dzieło zawartych w grudniu 2005 r., których przedmiotem było wykonanie prac porządkowych,

· 7 umów o dzieło zawartych w styczniu 2006 r., których przedmiotem było wykonanie prac porządkowych,

· umowy - zlecenia zawartej 24 stycznia 2006 r., której przedmiotem było prowadzenie w okresie ferii zimowych 2006 r. zajęć dla dzieci.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą p. Dorota Szulc – były Skarbnik Gminy oraz p. Mirela Brańczyk – obecny Skarbnik Gminy. 
· Nieterminowe regulowanie w latach 2004 – 2006  zobowiązań z tytułu dostaw towarów i usług, czym naruszono przepisy art. 28  ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.). Brak dotrzymania terminu płatności stwierdzono w przypadku:
·  1 faktury, z terminem płatności w 2003 r.

·  5 faktur, z terminami płatności w 2004 r.

·  5 faktur, z terminami płatności w 2005 r.

·  5 faktur, z terminami płatności w 2006 r.

     Płatności dokonywano ze zwłoką wynoszącą od czterech do czterdziestu czterech dni.

     Gmina z tego tytułu nie poniosła dodatkowych kosztów związanych z zapłatą odsetek. 
Przyczyną nieprawidłowości był brak terminowego przekazywania przez pracowników merytorycznych do Referatu Budżetowo – Finansowego faktur, w celu dokonania  płatności w wymaganym terminie.  

Ponadto ustalono, że w przepisach wewnętrznych obowiązujących w jednostce nie zostały określone szczegółowe zasady rejestracji dowodów księgowych stanowiących podstawę  regulowania zobowiązań.

                             Odpowiedzialność z tego tytułu ponosi p. Mirela Brańczyk - Skarbnik Gminy. 

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad pracownikami merytorycznymi w zakresie terminowego przedkładania do Referatu Budżetowo – Finansowego faktur stanowiących podstawę do zapłaty zobowiązań pieniężnych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Wniosek nr 2

Opracować procedury w zakresie obiegu i rejestracji dowodów księgowych stanowiących podstawę terminowego regulowania zobowiązań, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r.  o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249,  poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie dokonania zmiany kategorii zaszeregowania dla pracownika powołanego Uchwałą Rady Gminy Nr XXVII/4/119/05 z dnia 17 maja 2005 r. na stanowisko Zastępcy Kierownika USC. Pracownikowi przyznano dodatek funkcyjny pozostawiając bez zmiany kategorię zaszeregowania ustaloną dla stanowiska samodzielnego referenta. Działaniem tym naruszono przepisy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 11 lutego 2003 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 33, poz. 264 z późn  zm.) oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.). 

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Stefan Ryt -  Wójt Gminy.  



Wniosek nr  3

Dokonać  zmiany kategorii zaszeregowania dla pracownika zatrudnionego na stanowisku Zastępcy Kierownika USC, stosownie do postanowień  rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.).  

· Niezaplanowanie w budżecie gminy w 2003 r., w rozdziale 60016 - drogi publiczne gminne, wydatku inwestycyjnego na realizację zadania pn. „Budowa drogi wewnętrznej i parkingu na terenie Gminnego Ośrodka Zdrowia w Kobiórze”,  w konsekwencji czego poniesione na ten cel wydatki w wysokości 97.330,30 zł zrealizowano z  § 4270 – zakup usług remontowych. 

Pozostałą kwotę w wysokości 2.379,19 zł, stanowiącą wartość zadania inwestycyjnego, sfinansowano z rozdziału 85121 – lecznictwo ambulatoryjne, § 6050 – wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych.

Działaniem tym naruszono przepisy art. 28 ust. 1 ustawy z dnia z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 marca 2003 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów i wydatków oraz przychodów i rozchodów (Dz. U. Nr 68, poz. 634 z późn. zm.). 


Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą: Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej, który zatwierdzał faktury pod względem merytorycznym i zamieścił informację w sprawie zakwalifikowania wydatku z rozdziału 60016, § 4270 oraz p. Dorota Szulc –  były Skarbnik Gminy, która akceptowała powyższą kwalifikację wydatku. Ponadto odpowiedzialność ponosi p. Stefan Ryt – Wójt Gminy, który zatwierdził wydatek do wypłaty.   

W zakresie dochodów

· Zaniechanie niezwłocznego wszczęcia postępowania podatkowego wobec podatnika podatku od nieruchomości o nr karty kontowej 20 (od 2005 roku karta kontowa nr 52) pomimo braku złożenia lub nieterminowego złożenia przez podatnika deklaracji podatkowych  na lata 2004 – 2006 oraz zaniechanie dochodzenia należności z tego tytułu. Powyższym naruszono przepisy art. 274 a § 1 oraz art. 21 § 3 w związku z art. 165 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. Nr 137, poz. 926 z późn. zm. oraz  Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.).

Decyzję określającą zaległość podatkową za 2004 r. wystawiono dopiero w dniu 16 grudnia 2004 r. 

W sprawie określenia zobowiązań podatkowych za lata 2005 – 2006, postępowania podatkowe wszczęto odpowiednio w dniach 21 września 2005 r. oraz 26 maja 2006 r. 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez   Inspektora Referatu Finansowo-Budżetowego. 

Wniosek nr 4

Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowo-Budżetowego w zakresie weryfikacji deklaracji na podatek od nieruchomości od osób prawnych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie naliczania i ewidencjonowania w księgach rachunkowych w latach 2002 – 2006 odsetek z tytułu zwłoki w regulowaniu czynszu najmu lokali mieszkalnych oraz dzierżawy gruntów, czym naruszono przepisy § 7 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 późn. zm.) w związku z postanowieniami art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 czerwca 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). Powyższe stwierdzono w stosunku do najemców i dzierżawców o numerach kont: 23, 22, 99, 15, 107, 104, 58, 74, 45, 57. Łączna kwota należnych a nie pobranych odsetek ustalonych na dzień 30 czerwca 2006 r. wynosiła 10.405,50 zł.  
      Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora Referatu  Gospodarki Komunalnej, któremu Wójt Gminy powierzył zakresem czynności prowadzenie księgowości analitycznej dochodów z najmu i dzierżawy oraz ich windykację.

Wniosek nr 5

Podjąć działania zmierzające do prawidłowego uregulowania w przepisach wewnętrznych zagadnień związanych z naliczaniem i ujmowanie w księgach rachunkowych należności z tytułu odsetek od nieterminowo regulowanych należności, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca  2005 r. o finansach publicznych (Dz. U.  Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Bezpodstawne udzielenie w latach 2004 – 2005  20 %  ulgi  w przypadku zapłaty  z góry należności z tytułu umieszczenia reklamy oraz zaniechanie wystawienia faktur korygujących w stosunku do czterech umów o numerach 2/2004, 3/2004, 2/2005, 4/2005 zawartych w sprawie umieszczenia reklam na gruncie komunalnym, z tytułu których płatności uregulowane zostały po przekroczeniu terminu uprawniającego do uzyskania tych ulg. Działanie takie było niezgodne z zasadami określonymi przez Radę Gminy w Uchwałach o numerach: X/3/48/92 z dnia 27 marca 1992 roku i XXIV/7/137/2000 z dnia 18 grudnia 2000 roku w sprawie ustalenia zasad umieszczania reklam na terenie i obiektach będących mieniem komunalnym, zgodnie z którymi zastosowanie ulgi uzależnione jest od jednorazowo dokonanej wpłaty z góry za okres co najmniej 1 roku. Termin płatności wynikał z faktury VAT wystawionej w dniu podpisania umowy.
Ponadto ustalono, że w latach 2004 – 2006 zawarto umowy na umieszczenie reklam na gruncie komunalnym z mocą obowiązywania sprzed daty ich zawarcia co stwierdzono w przypadku umów o numerach 2/2004, 3/2004, 4/2004, 1/2005, 2/2005, 1/2006, 2/2006.
Powyższe naruszało zasadę określoną w wyżej wymienionych Uchwałach, zgodnie z którą umieszczenie reklamy poprzedza zawarcie umowy a w przypadku braku takiej umowy reklamy podlegają natychmiastowemu usunięciu. 
W latach 2004-2006 ulgi udzielone niezgodnie z zasadami określonymi przez Radę Gminy wyniosły  1.365,12 zł.

Przyczyną było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez Kierownika Referatu Gospodarki Przestrzennej, który jest odpowiedzialny za treść przygotowywanych umów na reklamy zamieszczane na mieniu komunalnym oraz pracownik, do obowiązków którego należało wystawianie faktur za sprzedaż powierzchni reklamowej.

Wniosek nr 6

Wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnych za sporządzanie projektów umów na umieszczenie reklam oraz wystawianie faktur w tym zakresie, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm..). 

Wniosek nr 7

Wystawić faktury korygujące VAT stosownie do przepisów § 16 ust. 1 do 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zwrotu podatku niektórym podatnikom, zaliczkowego zwrotu podatku, wystawiania faktur, sposobu ich przechowywania oraz listy towarów i usług do których nie mają zastosowania zwolnienia od podatku towarów i usług (Dz. U.  Nr 95, poz. 798 z późn. zm.).

W zakresie księgowości i rachunkowości 

· Zaniechanie dostosowania zakresu czynności  pracownika zatrudnionego na stanowisku kasjera, prowadzącego ewidencję druków ścisłego zarachowania, do ustaleń określonych w „Zasadach gospodarki kasowej w Urzędzie Gminy Kobiór” wprowadzonych Zarządzeniem Nr 25/2006 z dnia 27 marca 2006 r. ze zmianami z dnia 13 lipca 2006 r. oraz  do standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszonymi przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 1 z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13). Kasjer dysponował  wszystkimi bloczkami kwitariuszy przychodowych K - 103, drukami KP – „kasa przyjmie” i KW – „kasa wypłaci”, gdy zgodnie z procedurami, druki te winny być mu przekazane za pokwitowaniem zamieszczonym w ewidencji druków ścisłego zarachowania.  

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Mirela Brańczyk -  Skarbnik Gminy, do obowiązków której należało ustalanie szczegółowych zakresów czynności i odpowiedzialności służbowej dla podległych pracowników.  
Wniosek nr  8

Dostosować zakres czynności kasjera do wymogów określonych w „Zasadach gospodarki kasowej w Urzędzie Gminy Kobiór”, mając na uwadze standardy kontroli finansowej ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

· Zaniechanie przez Zastępcę Głównego Księgowego, potwierdzania podpisem dokonania czynności sprawdzenia raportów kasowych o numerach:  2/2004, 14/2004,  26/2004, 38/2004, 50/2004, 2/2006, 3/2006, 4/2006, 5/2006, 7/2006,  do czego była zobowiązana  zgodnie z zakresem czynności. Naruszało to postanowienia „Zasad obiegu i kontroli dokumentów finansowo - księgowych oraz kontroli wewnętrznej”, określonych  Zarządzeniem Nr 47/03 z dnia 25 listopada 2003 r. ze zmianami oraz „Zasadami  gospodarki kasowej w Urzędzie Gminy Kobiór” wprowadzonymi Zarządzeniem Wójta Nr 25/2006 z dnia 27 marca 2006 r. ze zmianami.  
      Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Mirela Brańczyk – Skarbnik Gminy.

Wniosek nr 9

Wzmocnić nadzór nad Zastępcą Głównego Księgowego w zakresie przestrzegania procedur określających „Zasady obiegu i kontroli dokumentów finansowo - księgowych oraz kontroli wewnętrznej” oraz „Zasady gospodarki kasowej w Urzędzie Gminy Kobiór”, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Ujęcie w latach 2004 – 2005, w ewidencji konta 011 – „ środki trwałe” zaniżonej wartości  środków trwałych powstałych w wyniku zrealizowanych inwestycji pn.:

a) "Kanalizacja sanitarna dla dzielnicy Plichtowice - Centrum w gminie Kobiór - zadanie V i VI” oraz „Wykonanie fragmentów przyłączy kanalizacji sanitarnej w dzielnicy Plichtowice - Centrum w zakresie przewidzianych do przebudowy pasów drogowych”. 

Przyjęta dowodem OT z dnia 01 grudnia  2004 r. wartość środka trwałego powstałego w wyniku realizacji tych inwestycji zaniżona została o kwotę 51.503,62 zł stanowiącą  koszty przygotowania inwestycji poniesione w latach  2001 – 2004. 
b) “Kanalizacja sanitarna wraz z przyłączami do budynków - zadanie IV w dzielnicy    Kajzerowiec”.  Przyjęta dowodem OT z dnia 1 czerwca 2005 r. wartość środka trwałego powstałego w wyniku realizacji inwestycji zaniżona została o kwotę 610 zł wynikającą z faktury nr 11/6/05 z dnia 24 czerwca 2005  r.  
     Działaniem tym naruszono przepisy art.28 ust. 8 ustawy o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r.(Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

     Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Kierownika Referatu Gospodarki Przestrzennej, do obowiązków którego należało wystawienie dowodu przyjęcia  środka trwałego OT.

Wniosek nr 10

                  Dokonać korekty wartości środków trwałych powstałych w wyniku zrealizowania   inwestycji pn.: " Kanalizacja sanitarna dla dzielnicy Pilchowice - Centrum w gminie Kobiór-zadanie V i VI”, „Wykonanie fragmentów przyłączy kanalizacji sanitarnej w dzielnicy Plichtowie - Centrum w zakresie przewidzianych do przebudowy pasów drogowych” oraz  „Wykonanie fragmentów przyłączy kanalizacji sanitarnej w dzielnicy Plichtowie - Centrum w zakresie przewidzianych do przebudowy pasów drogowych” zgodnie z zasadami określonymi w art. 28 ust. 8 ustawy o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r. (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 11

Wzmocnić nadzór nad Kierownikiem Referatu Gospodarki Przestrzennej w  zakresie ujmowania w dowodach OT wszystkich kosztów powstałych inwestycji, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm..).

· Brak ujęcia w księgach rachunkowych Urzędu Gminy:
· w  roku 2003 kosztów inwestycji w wysokości 202.130,10 zł, wynikających z faktury  VAT nr 32/12/2003 z dnia 31 grudnia  2003 r. dotyczących projektu rozbudowy infrastruktury poprzez budowę systemu kanalizacji sanitarnej,

· w  roku 2004  zwiększenia kosztów inwestycji o kwotę 5.774,90 zł dotyczącej projektu rozbudowy infrastruktury poprzez budowę systemu kanalizacji sanitarnej w kwocie wynikającej  z faktur korygujących do faktury  VAT nr 32/12/2003 z dnia 31 grudnia  2003 r. z dnia 8 września 2004 r. oraz z dnia 20 października 2004 r.,

· w roku 2004 kosztów inwestycji w wysokości 282.451,20 zł  wynikających z faktury VAT nr 1/03/2004 z dnia 5 marca 2004 r. i faktur korygujących  z dnia  8 września 2004 r. oraz 20 października 2004 r. dotyczących  projektu rozbudowy infrastruktury poprzez budowę systemu kanalizacji sanitarnej.

Ponadto stwierdzono, że w księgach rachunkowych nie ujęto wydatków związanych z dokonaniem w 2004 r. zapłaty  wymienionych faktur.

Faktury te były zapłacone z wyodrębnionego rachunku walutowego i przeliczeniowego założonego w Banku Śląskim dla „Programu Phare 2000”. 

Działanie tym naruszono przepisy art. 20 ust. 1 i art. 24 ust. 1 ustawy o rachunkowości z dnia 29 września 1994 r.(Dz. U. z 2002r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
     Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Dorota Szulc – były Skarbnik Gminy. 

· Zaniechanie prowadzenia ewidencji syntetycznej i analitycznej Urzędu Gminy w systemie komputerowym za okres od marca do lipca 2006 r. Zgodnie z zarządzeniem Wójta Nr 89/2005 z dnia 30 grudnia 2005 r. od stycznia 2006 r.  księgowość Urzędu Gminy winna być prowadzona komputerowo. Ewidencję analityczną w systemie komputerowym prowadzono jedynie do konta syntetycznego 221 - należności z tytułu dochodów budżetowych (dochody z tytułu podatków). 
Ponadto w systemie komputerowym prowadzono ewidencję syntetyczną dla zakładowego funduszu socjalnego.  

Natomiast od stycznia 2006 r. prowadzona jest ręczna ewidencja analityczna dla:

      -  wydatków wg klasyfikacji budżetowej, 

      -  dochodów z tytułu czynszów najmu i dzierżawy według kontrahentów,

      -  dochodów z tytułu opłat za koncesje na alkohol,

      -  pozostałych rozrachunków według tytułów.        


W trakcie kontroli założono ręcznie prowadzoną księgową ewidencję syntetyczną dla Urzędu Gminy.

      Na dzień 28 lipca 2006 r., tj. dzień zakończenia kontroli, zaksięgowano operacje gospodarcze do 30 czerwca 2006 r. Natomiast  w systemie komputerowym - rozpoczęto księgowanie za miesiąc marzec.

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2004 – 2005 ewidencji analitycznej do kont:    

      * 201- rozrachunki z tytułu dostaw towarów i usług - według kontrahentów,

      * 080 - inwestycje w budowie -  według  poszczególnych zadań inwestycyjnych,

* 260 - zobowiązania finansowe - pożyczki według wierzyciela. 

Powyższym działaniem naruszono postanowienia zakładowego planu kont wprowadzonego zarządzeniem Wójta Nr 3/2002 z dnia 28 lutego 2002 r. w sprawie szczegółowych zasad rachunkowości oraz planu kont dla jednostki i budżetu Gminy Kobiór oraz przepisy art. 17 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Ponadto stwierdzono brak bieżącego ewidencjonowania w okresie od marca 2006 r. zdarzeń gospodarczych na założonych od 1 stycznia 2006 r. kontach analitycznych do ww. kont syntetycznych. Od marca 2006 r. nie prowadzono również ewidencji analitycznej do kont syntetycznych 225, 229, 234, 240, 234/3 oraz dochodów wg klasyfikacji budżetowej do konta syntetycznego 130. 


Działaniem tym naruszono  przepisy art. 24 ust. 1 w związku z art. 20 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

     Przyczyną było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Renatę Szary - Zastępcę Głównego Księgowego Urzędu Gminy, której powierzono w zakresie czynności księgowanie dowodów księgowych jednostki. 


Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Dorota Szulc – były Skarbnik Gminy.

    Wniosek nr 12


Wyprowadzić księgową ewidencję syntetyczną i analityczną dla Urzędu Gminy zgodnie z  zarządzeniem Wójta Gminy nr 89/2005 z dnia 30 grudnia 2005 roku w sprawie polityki rachunkowości budżetu Gminy Kobiór, mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) 
Wniosek nr 13

Wzmocnić nadzór nad Zastępcą Głównego Księgowego w zakresie prowadzenia księgowej ewidencji analitycznej, stosownie do zarządzeń Wójta Nr 3/2002 z dnia 28 lutego 2002 r. w sprawie szczegółowych zasad rachunkowości oraz planu kont dla jednostki i budżetu Gminy Kobiór oraz Nr 51/2005 z dnia 19 września 2005 r. w sprawie zmiany planu kont dla jednostki i budżetu Gminy Kobiór, rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2006 r. Nr 142, poz. 1020), mając na uwadze art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) 

W zakresie rozliczeń finansowych j.s.t. z jej jednostkami organizacyjnymi

· Brak wyegzekwowania przedkładania przez kierowników jednostek organizacyjnych sprawozdań jednostkowych za 2004 r., co stwierdzono w przypadku:   

· Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej - sprawozdania Rb-27S, Rb-Z, Rb-N,

· Gminnego Przedszkola - sprawozdania Rb-Z, Rb-N,

· Szkoły Podstawowej - sprawozdania Rb-Z, Rb-N, 

· Gminnego Gimnazjum - sprawozdania Rb-Z, Rb-N.

     Działaniem tym naruszono przepisy § 10 ust.  3 i ust. 4   w związku  z § 4 ust. 1 pkt 2 lit.b  rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r.  w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.).    

Przyczyną nieprawidłowości było niedopełnienie obowiązków przez  p.  Dorotę Szulc – byłego   Skarbnika Gminy.     
W 2005 r. oraz w I półroczu 2006 r. wszystkie jednostki organizacyjne złożyły sprawozdania zgodnie z obowiązującymi przepisami.
W zakresie ustaleń ogólno-organizacyjnych

· Brak objęcia kontrolą finansową w roku 2002 i 2005 wszystkich podległych i nadzorowanych jednostek organizacyjnych zaś w latach 2003 – 2005 przeprowadzenie ich w części podległych jednostek,  w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzanych procedur, na podstawie kontroli co najmniej 5 % wydatków tych jednostek. Zgodnie  z przepisami art. 127 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne.

Wniosek nr 14

Zorganizować system kontroli wewnętrznej w sposób umożliwiający realizację obowiązków wynikających z postanowień art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o niedostatecznym przygotowaniu merytorycznym niektórych pracowników, w związku z czym, należy rozważyć możliwość zapewnienia pracownikom stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy, celem skutecznego wykonywania powierzonych im obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie nr 1 z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13). Ponadto, należy wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości. 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.) sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  

Ponadto informuję, że w dniach od 24 do 28 lipca 2006 r. inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Ośrodka Kultury w Kobiórze. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 9 sierpnia 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

Do Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury zostało skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.   
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