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Burmistrz Miasta 

Ustroń
Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Miasta Ustroń, w dniach od 31 października do 15 grudnia 2006 roku, za okres od 1 stycznia 2002 roku do dnia 15 grudnia 2006 roku.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole z dnia 21 grudnia 2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie kontroli wewnętrznej

· Zaniechanie przeprowadzenia w latach 2002-2006 kontroli 5 % wydatków we wszystkich podległych jednostkach organizacyjnych Miasta, w zakresie przestrzegania przez kierowników tych jednostek wprowadzonych procedur kontroli wewnętrznej, gdy zgodnie z przepisami art. 127 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1014 z  późn. zm.) oraz art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), kontrolą w każdym roku winny być objęte wszystkie jednostki organizacyjne.

 Wniosek nr 1 

Zorganizować system kontroli wewnętrznej w sposób umożliwiający realizację obowiązków wynikających z postanowień art. 187 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

W zakresie gospodarki pieniężnej i rozrachunków

· Zaniechanie ustalenia w przepisach wewnętrznych zasad prowadzenia gospodarki drukami ścisłego zarachowania - czekami, czym naruszono postanowienia art. 35a ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 1998 r. Nr 155, poz. 1014 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za brak opracowania procedur kontroli wewnętrznej w zakresie druków ścisłego zarachowania ponosi p. Maria Komadowska – Skarbnik Miasta.
Zarządzeniem Nr 222/2006 Burmistrza Miasta Ustroń z dnia 6 grudnia 2006 roku wprowadzono instrukcję w sprawie ewidencji i kontroli druków ścisłego zarachowania w jednostce Urząd Miasta.
· Nieprawidłowe określenie w przepisach wewnętrznych pn. „Zakładowy Plan Kont” oraz „Instrukcja regulująca zasady rachunkowości w jednostkach Urząd Miasta Ustroń, Przedszkolach, Szkołach Podstawowych i Gimnazjach” wprowadzonych Zarządzeniem Burmistrza Miasta Ustroń Nr 17/2001 z dnia 31 grudnia 2001 roku zasad funkcjonowania konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, zgodnie z którymi księgowanie na wymienionym koncie miało następować jedynie na koniec okresu sprawozdawczego, natomiast w trakcie okresu sprawozdawczego księgowanie faktur miało następować z chwilą zapłaty bezpośrednio w koszty, z pominięciem konta 201. Działaniem tym naruszono przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 oraz art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 1994 r. Nr 121, poz. 591 z późn. zm.) oraz zasady funkcjonowania konta 201 określone w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).
Skutkiem nieprawidłowości był brak ujmowania na koncie 201 w okresie od stycznia 2002 roku do grudnia 2005 roku wszystkich operacji podlegających ewidencji.

Od 1 stycznia 2006 roku na koncie 201 ujmowane są wszystkie zdarzenia podlegające ewidencji. 
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Maria Komadowska – Skarbnik Miasta, która opracowała przepisy wewnętrzne dotyczące zakładowego planu kont. 

Zarządzenie Nr 17/2001 z dnia 31 grudnia 2001 r., którym wprowadzono „Zakładowy Plan Kont” oraz „Instrukcję regulującą zasady rachunkowości w jednostkach Urząd Miasta Ustroń, Przedszkolach, Szkołach Podstawowych i Gimnazjach” podpisał p. Ireneusz Szarzec – Burmistrz Miasta Ustroń.

W zakresie dochodów budżetowych

· Zaniechanie naliczania i ewidencjonowania w latach 2002 - 2006 na koniec każdego kwartału w księgach rachunkowych wszystkich odsetek od nieterminowo regulowanych należności z tytułu podatków i opłat, czym naruszono przepisy § 7 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.). 
Przyczyną nieprawidłowości było określenie w przepisach wewnętrznych - § 2 pkt 6 załącznika do Zarządzenia Nr 17/2001 Burmistrza Miasta Ustroń z dnia 31 grudnia 2001 roku, zasad naliczania odsetek od zaległości podatkowych dopiero w dniu ich zapłaty.
W aktualnie obowiązującej instrukcji, wprowadzonej Zarządzeniem Burmistrza Miasta Ustroń z dnia 27 września 2006 roku, nie zawarto żadnego zapisu dotyczącego naliczania odsetek od nieterminowych wpłat.
Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Maria Komadowska – Skarbnik Miasta, która opracowała przepisy wewnętrzne dotyczące zakładowego planu kont. 

Wniosek nr 2 

Naliczyć i ująć w księgach rachunkowych na dzień 31 grudnia 2006 roku odsetki od nieterminowo regulowanych należności, mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142 poz. 1020).
· Bezpodstawne umorzenie w dniu 17 kwietnia 2002 roku zaległości podatkowej w podatku od nieruchomości, na podstawie Decyzji Nr Fn/EH/3110/1/2002, w kwocie 6.317,10 zł oraz odsetek w kwocie 209,60 zł pomimo, że podatnik o numerze konta 4/5827 nie spełnił przesłanek określonych w art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2000 roku o warunkach dopuszczalności i nadzorowaniu pomocy publicznej dla przedsiębiorstw (Dz. U. z 2000 r. Nr 60, poz. 704 z późn. zm.), tj. nie przedłożył organowi udzielającemu pomocy informacji dotyczącej pomocy udzielonej w okresie trzech kolejnych lat poprzedzających dzień złożenia wniosku o udzielenie pomocy.
· Umorzenie Decyzją Nr FN/AK/3110/4/2006 z dnia 9 czerwca 2006 r. podatnikowi o nr konta 3/3452 zaległości w podatku od nieruchomości z naruszeniem terminów określonych w art. 139 § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 roku Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.).
Wniosek wpłynął do Urzędu Miasta dnia 10 kwietnia 2006 roku, a decyzję wydano dnia 09 czerwca 2006 roku, tj. po 57 dniach.  
Przyczyną powstania nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie czynności przez Inspektora w Wydziale Finansowym, odpowiedzialną za zebranie materiału dowodowego i przygotowanie projektu decyzji. 

Odpowiedzialność ponosi p. Ireneusz Szarzec – Burmistrz Miasta Ustroń, który wydał powyższe decyzje.

Wniosek nr 3
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału Finansowego zobowiązanymi do przygotowania projektów decyzji umorzeniowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie dotacji udzielanych jednostkom spoza sektora finansów publicznych 
· Udzielenie na 2003 i 2004 rok dotacji dla Górskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego, Grupa Beskidzka oraz na 2004 rok dla Klubu Sportowego „Kuźnia”, w sposób niezgodny z zasadami określonymi w § 3 ust. 2 załącznika do Uchwały Nr XVII/177/00 Rady Miasta Ustroń z dnia 30 marca 2000 roku w sprawie ustalenia trybu postępowania o udzielenie dotacji na cele publiczne, sposobu jej rozliczania oraz sposobu kontroli zleconego zadania podmiotom nie zaliczonym do sektora finansów publicznych i nie działającym w celu osiągnięcia zysku. 

Dnia 10 sierpnia 2003 roku i dnia 29 grudnia 2003 roku Miasto Ustroń zawarło z Górskim Ochotniczym Pogotowiem Ratunkowym, Grupa Beskidzka Umowy o Dotację pod tym samym Nr 4/2003 oraz dnia 30 grudnia 2003 roku z Klubem Sportowym „Kuźnia” Umowę Dotacji Nr OKS/Nr 7/2003, w których nie określono czasu na jaki umowy zostały zawarte, trybu kontroli zleconego zadania oraz warunków wypowiedzenia umowy.
Ponadto, w Umowie o Dotację z dnia 10 sierpnia 2003 roku oraz z dnia 29 grudnia 2003 roku zawartej z Górskim Ochotniczym Pogotowiem Ratunkowym, Grupa Beskidzka udzielono dotacji na dofinansowanie działalności GOPR, a nie na konkretne zadanie. Naruszono tym postanowienia § 1 załącznika nr 1 do Uchwały Nr XVII/177/00 Rady Miasta Ustroń z dnia 30 marca 2000 roku.
W Umowie o Dotację z dnia 10 sierpnia 2003 roku udzielono dotacji z przeznaczeniem na zakup sprzętu dla ratowników GOPR zamieszkałych na terenie Ustronia, w szczególności na ubranie ochronne przeciw deszczowe zimowe, a GOPR wnioskował o środki na sprzęt specjalistyczny – zakup nart.
Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez Inspektora Wydziału OKS, odpowiedzialnego za koordynowanie działalności stowarzyszeń pozarządowych, współpracę w zakresie pozyskiwania środków budżetowych oraz sposób ich rozliczania w zakresie sportu i turystyki i który przygotowywał także wzór powyższych umów. 

Wniosek nr 4
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Wydziału OKS w zakresie wykonywania obowiązków, w zakresie przygotowywania treści umów o udzielenie dotacji z zakresu sportu i turystyki, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
· Zaniechanie przekazania do ujęcia w rejestrze kancelaryjnym Urzędu: 
· rozliczeń dotacji udzielonych na 2003 i 2004 rok, sporządzonych przez Górskie Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe, Grupa Beskidzka, 
· rozliczenia II raty dotacji udzielonej w kwocie 4.000,00 zł na sekcję piłki nożnej oraz w kwocie 1.500,00 zł na sekcję skoku o tyczce, sporządzonej przez Klub Sportowy „Kuźnia”, 
czym naruszono przepisy rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 grudnia 1999 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej dla organów gmin i związków międzygminnych (Dz. U. Nr 112, poz. 1319 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora Wydziału OKS, który przyjął sporządzone przez GOPR sprawozdania w formie fax i nie wyegzekwował przedłożenia ich oryginału (ani nie przekazał ich do ujęcia w rejestrze, a od KS „Kuźnia” nie przekazał do ujęcia w rejestrze).
Ponadto z rozliczenia II raty dotacji udzielonych dla sekcji piłki nożnej i sekcji skoku o tyczce wynika, że rozliczenia te zostały sporządzone dnia 30 grudnia 2004 roku, tj. po terminie określonym w § 2 aneksu z dnia 09 kwietnia 2004 roku do umowy OKS Nr 7/2003, zgodnie z którym drugą ratę należało rozliczyć w nieprzekraczalnym terminie do 30 listopada 2004 roku.
W związku z powyższym zaniechano wyegzekwowania zwrotu drugiej raty dotacji wraz z odsetkami liczonymi od dnia otrzymania dotacji, czym naruszono postanowienia § 6 Umowy OKS Nr 7/2003 z dnia 30 grudnia 2003 roku.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi Inspektor Wydziału OKS, odpowiedzialny merytorycznie za rozliczenie z KS „Kuźnia”.       

Wniosek nr 5 

Przeszkolić pracowników Urzędu w zakresie przekazywania do ujmowania w rejestrze kancelaryjnym otrzymanych przez nich dokumentów, stosownie do postanowień rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 11 lipca 2006 roku w sprawie instrukcji kancelaryjnej dla organów gmin i związków międzygminnych (Dz. U. Nr 127, poz. 885). 

Wniosek nr 6  

Podjąć działania mające na celu wyegzekwowanie zwrotu drugiej raty dotacji w kwocie 5.500,00 zł od KS „Kuźnia” w Ustroniu, stosownie do postanowień § 6 Umowy OKS Nr 7/2003 z dnia 30 grudnia 2003 roku.

W zakresie wydatków bieżących

· Podpisanie przez p. Ireneusza Szarzec – Burmistrza Miasta Ustroń Umowy Nr ZP/38/2003 z dnia 17 października 2003 roku z Firmą Roboty Ziemne i Drogowe Transport z Ustronia na wykonanie bieżącego oczyszczania ze śniegu i lodu oraz zwalczania śliskości poprzez materiały uszarstniające dróg, chodników, placów, parkingów oraz zatok autobusowych w latach 3003 - 2006 oraz aneksów do umowy, w których brak było określenia maksymalnej, wyrażonej w złotych, wartości nominalnej zamówienia. Naruszono tym przepisy art. 51 ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15 poz. 148 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. zamówień publicznych, który przygotowywał treść powyższej umowy i aneksów.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Ireneusz Szarzec – Burmistrz Miasta Ustroń, który podpisał umowę oraz aneksy.
Wniosek nr 7
Wzmocnić nadzór nad pracownikiem prowadzącym sprawy dotyczące zamówień publicznych w zakresie wykonywania swoich obowiązków, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).   
W zakresie rozliczeń z jednostkami organizacyjnymi

· Zaniechanie przekazania placówkom oświatowym nieruchomości w trwały zarząd, co było wymagane przepisami art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). 

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Ireneusz Szarzec – Burmistrz Miasta.

Wniosek nr 8 

Przekazać placówkom oświatowym nieruchomości w trwały zarząd stosownie do przepisów art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261 poz. 2603 z późn. zm.) oraz art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.).

· Prowadzenie od 2002 roku do nadal obsługi finansowo – księgowej placówek oświatowych przez pracowników Urzędu Miasta w Ustroniu, czym ograniczono odpowiedzialność kierowników tych jednostek za całość gospodarki finansowej danej jednostki oraz pozbawiono ich możliwości wykonywania obowiązków określonych w przepisach art. 28a ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 44 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Pierwsze porozumienia w sprawie prowadzenia obsługi były zawierane już w 1996 roku.

Ponadto stwierdzono, że Burmistrz Miasta Ustroń wprowadzał przepisy wewnętrzne regulujące zasady rachunkowości w Przedszkolach, Szkołach Podstawowych i Gimnazjach. 

Zgodnie z art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 roku o systemie oświaty 
(Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.) organ prowadzący szkołę lub placówkę sprawuje nadzór nad jej działalnością, dlatego też jego odpowiedzialność może wynikać tylko z nadzoru. Niemożliwa jest sytuacja, w której organ nadzoru odpowiadałby jednocześnie za kierowanie działalnością jednostki nadzorowanej, tym bardziej, że zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt 1 i 5 ustawy o systemie oświaty to dyrektor szkoły lub placówki kieruje jej działalnością, dysponuje środkami określonymi w planie finansowym i ponosi odpowiedzialność za ich prawidłowe wykorzystanie. W związku z powyższym to dyrektor szkoły lub placówki jako kierownik jednostki sektora finansów publicznych wykonuje i odpowiada za jej gospodarkę finansową w takim zakresie w jakim wynika to z ustaw.

Odpowiedzialność za powyższe nieprawidłowości ponoszą: p. Jan Szwarc – były Burmistrz Miasta, który w sposób nieprawidłowy zorganizował obsługę finansowo-księgową jednostek oświatowych oraz p. Ireneusz Szarzec – obecny Burmistrz Miasta, który nie doprowadził do wyodrębnienia tych jednostek. 

Wskutek błędnego zorganizowania obsługi finansowo-księgowej placówek oświatowych (szkół, przedszkoli, żłobka oraz gimnazjów) dopuszczono do braku sporządzania odrębnych sprawozdań jednostkowych tych jednostek w latach 2002-2004, wymaganych przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2001 r. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.). 

W 2005 i 2006 roku sporządzano jedynie sprawozdania jednostkowe Rb-28S, Rb-Z i Rb-N natomiast nie sporządzano sprawozdania Rb-27S. 

Ponadto nie sporządzano za lata 2002, 2003, 2004 i 2005 roku bilansów (odrębnie dla poszczególnych szkół, gimnazjów i przedszkoli) wymaganych postanowieniami § 14 ust. 1 i 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.).

W Urzędzie Miasta Ustroń znajdują się jedynie bilanse jednostki budżetowej Żłobek Miejski sporządzone na koniec 2002, 2003, 2004 i 2005 roku. Dla szkół, łącznie z gimnazjami oraz dla przedszkoli sporządzano bilanse zbiorcze.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wywiązywanie się ze swoich obowiązków przez Inspektorów zajmujących się obsługą jednostek oświatowych. 
Wniosek nr 9 

Opracować rozwiązania zapewniające kierownikom jednostek oświatowych Miasta Ustroń – szkół, przedszkoli oraz Gimnazjów – możliwość wykonywania obowiązków wynikających z art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104), w związku z art. 47 ustawy, mając na uwadze art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 roku o systemie oświaty (Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.).

· Zaniechanie sporządzania sprawozdań jednostkowych Urzędu: Rb-27S, Rb‑28S, Rb-N, Rb-Z za lata 2002 - 2005 oraz za I, II, III kwartał 2006 roku, czym naruszono przepisy § 8 ust. 1 w związku z § 4 ust. 1 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2001 r. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), § 6 ust. 1 w związku z § 4 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2005 r. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2006 r. Nr 115, poz. 781). 

Zgodnie z przepisami, sprawozdania jednostkowe winny być sporządzane na podstawie ksiąg rachunkowych, sprawozdania zbiorcze, w szczegółowości sprawozdań jednostkowych sporządzane przez zarządy jednostek samorządu terytorialnego na podstawie sprawozdań jednostkowych jednostek im podległych oraz sprawozdań jednostkowych jednostki samorządu terytorialnego jako jednostki budżetowej i jako organu. 

Brak sprawozdań jednostkowych uniemożliwia skontrolowanie prawidłowości danych wykazanych w sprawozdaniach zbiorczych.
Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Maria Komarowska – Skarbnik Miasta.

Wniosek nr 10
Sporządzić sprawozdania jednostkowe Urzędu za III kwartał 2006 roku, mając na uwadze postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 roku w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. z 2006 r. Nr 115, poz. 781) oraz dokonać porównania prawidłowości danych wykazanych w sprawozdaniach zbiorczych. W przypadku stwierdzenia różnic w sprawozdaniach zbiorczych dokonać korekty i przesłać do Regionalnej Izby Obrachunkowej.   
Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych nieprawidłowości kieruję do Pana Burmistrza dodatkowy wniosek:

Wniosek nr 11
Wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 roku Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

Ponadto informuję, że w dniach od 27 listopada do 1 grudnia 2006 roku inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili kontrolę problemową gospodarki finansowej w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Ustroniu. Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 21 grudnia 2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

Do Kierownika Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ustroniu zostało skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne. 
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