Znak: WK-6101/8/2/2006                                                     Katowice, dnia 21 czerwca 2006 r.

                                                                                     

Pani

                                                                                     
Kierownik 


 
Gminnego Ośrodka 


 
Pomocy Społecznej 


 
w Zebrzydowicach

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 kwietnia do 28 kwietnia 2006 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej  Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zebrzydowicach, za okres od 1 stycznia 2002 roku do dnia zakończenia kontroli. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 9 maja  2006 roku,  którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości, w tym zakładowy plan kont i zasady funkcjonowania gospodarki kasowej, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zebrzydowicach, przyjętych Zarządzeniem Nr 3 Kierownika z dnia 11 sierpnia 2004 roku: 
· zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej,

· opisu systemu przetwarzania danych przy prowadzeniu ksiąg rachunkowych przy użyciu komputera - określenia wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia jego eksploatacji,

· sposobu udokumentowania pobrania gotówki z banku i przyjęcia jej do raportów kasowych.

Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Beatę Juraszczyk – Główną Księgową Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, zobowiązaną zgodnie z zakresem czynności do przygotowywania przepisów wewnętrznych w sprawach prowadzenia rachunkowości i gospodarki kasowej.

Odpowiedzialność ponosi p. Anna Szeliga – Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zebrzydowicach.

Wniosek nr 1

Uzupełnić przepisy wewnętrzne w zakresie prowadzenia rachunkowości i gospodarki kasowej, mając na uwadze zapisy art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

· Zaniechanie prowadzenia w latach 2002 - 2005 ewidencji analitycznej do konta 201 – „rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” z podziałem na poszczególnych kontrahentów. Działaniem tym naruszono przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2001 r. Nr 153, poz. 1752).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Urszulę Wawrzyczek – b. Główną Księgową oraz przez p. Beatę Juraszczyk – Główną Księgową GOPS. 

Ewidencja analityczna zaprowadzona została w  styczniu 2006 roku. 

· Nieprawidłowe ujęcie w roku 2004 w ewidencji księgowej konta 020 – „wartości niematerialne i prawne” aktualizacji programu komputerowego Progress o wartości 209,84 zł. W myśl przepisów art. 3 ust. 1 pkt 14 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) do wartości niematerialnych i prawnych zalicza się prawa majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, przeznaczone do używania na potrzeby jednostki, a w szczególności autorskie prawa majątkowe, prawa pokrewne, licencje i koncesje. 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Beatę Juraszczyk – Główną Księgową Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, która zgodnie z zakresem czynności z dnia 2 stycznia 2004 roku odpowiada za prowadzenie dokumentacji środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych. 

Wniosek nr 2

Wyksięgować z konta 020 – „wartości niematerialne i prawne” wartość aktualizacji programu komputerowego Progress, które stosownie do przepisów art. 3 ust.1 pkt 14 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr  76, poz. 694 z późn. zm.) nie stanowią wartości niematerialnych i prawnych i zaksięgować na koncie 400 – „koszty według rodzajów”.

Wniosek nr 3

Wzmocnić nadzór nad Główną Księgową w zakresie prawidłowego prowadzenia dokumentacji wartości niematerialnych i prawnych, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Brak zgodności na dzień 31 grudnia 2002 i 2003 roku pomiędzy stanem środków pieniężnych (konto 130) wykazanym w wysokości 0 zł w dzienniku oraz w zestawieniu obrotów i sald, a saldem tego konta wykazanym w bilansach sporządzonych na koniec roku 2002 i 2003 w wysokości odpowiednio 1.687,17 zł i 5.100,99 zł. Kwoty wykazane w bilansach zostały również potwierdzone przez bank jako salda konta bankowego. 

Wykazanie w bilansach jednostki danych niezgodnych z ewidencją księgową naruszało przepisy § 14 ust. 3 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 roku w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2001 r.  Nr 153, poz. 1752).

Powyższa nieprawidłowość wynikała z niewłaściwego wykonywania obowiązków przez p. Urszulę Wawrzyczek - byłą Główną Księgową, która niewłaściwie ujmowała w księgach rachunkowych zwrot dotacji do budżetu Gminy Zebrzydowice. 

· Przekazanie w 2003 roku środków finansowych na rachunek ZFŚS z naruszeniem terminu określonego w art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 4 marca 1994 r. o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70, poz. 335 z późn. zm.). Na ogólną kwotę odpisu 3.382,40 zł, do dnia 31 maja 2003 r. przekazano kwotę 2.536,80 zł, co stanowiło 75 % planowanego odpisu, a pozostałą kwotę 845,60 zł przekazano w dniu 29 października 2003 roku. 


Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Urszula Wawrzyczek - była Główna Księgowa Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.

W latach 2004 – 2005 środki na rachunek ZFŚS przekazywano zgodnie z przepisami ustawy.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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