Znak: WK-6101/9/4/2006                                                          Katowice, dnia 14 lipca  2006 r.



Pan



Dyrektor 



Szkoły Podstawowej                                                                                     


w Przyrowie 

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 8 maja do 11 maja 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Szkoły Podstawowej w Przyrowie, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 11 maja 2006 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w  dniu 23 maja 2006 r.,  którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz.577 z późn. zm.).
· Bezpodstawne zawarcie w dniu 29 marca 2002 r. przez p. Jerzego Freja - Dyrektora Szkoły Podstawowej w Przyrowie porozumień z dyrektorami Szkoły Podstawowej w Zalesicach, Szkoły Podstawowej w Woli Mokrzeskiej oraz Gimnazjum w Przyrowie na wykonywanie czynności związanych z prowadzeniem gospodarki finansowo – księgowej i administracyjnej ww. szkół. Działaniem tym naruszono przepisy art. 28a ust. 2 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) w związku z art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Ponadto zgodnie z art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty 
(Dz. U. z 1996 r. Nr 67, poz. 329 z późn. zm.) organ prowadzący szkołę lub placówkę sprawuje nadzór nad jej działalnością natomiast zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt 1 i 5 ustawy o systemie oświaty to dyrektor szkoły lub placówki kieruje jej działalnością, dysponuje środkami określonymi w planie finansowym i ponosi odpowiedzialność za ich prawidłowe wykorzystanie. W związku z powyższym to dyrektor szkoły lub placówki jako kierownik jednostki sektora finansów publicznych wykonuje i odpowiada za jej gospodarkę finansową w takim zakresie, w jakim wynika to z ustaw.

Konsekwencją zawartych porozumień było prowadzenie w latach 2002 – 2006 ksiąg rachunkowych przez pracowników Szkoły Podstawowej w Przyrowie oraz dysponowanie środkami finansowymi z rachunku bankowego danej szkoły.

Wniosek nr  1 

Zaprzestać prowadzenia ksiąg rachunkowych innych placówek oświatowych w celu zapewnienia innym kierownikom jednostek organizacyjnych Gminy Przyrów możliwości wykonywania obowiązków wynikających z art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 4 ust. 5 i art. 11 ust. 3  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz przepisy art. 39 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z późn. zm.). 

· Zaniechanie sporządzania w latach 2002 do 2006, jednostkowych sprawozdań Rb-N o stanie należności, czym naruszono postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) oraz postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).

Wniosek nr 2

Sporządzić jednostkowe sprawozdania Rb - N o stanie należności za I kwartał 2006 roku, mając na uwadze postanowienia rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).

· Zaniechanie wykluczenia w prowadzonym w 2005 r. postępowaniu na zakup opału, dostawcy PPHU „WiK” Włodarczyk, Kozierkiewicz Przyrów, pomimo nie załączenia do oferty dokumentów wymaganych w specyfikacji istotnych warunków zamówienia. Powyższym naruszono przepisy art. 24 ust. 2 pkt 3 ustawy  z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Konsekwencją tego działania było zaniechanie unieważnienia całego postępowania z powodu złożenia mniej niż dwóch ofert nie podlegających odrzuceniu.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Jerzy Frej - Dyrektor Szkoły, który w imieniu zamawiającego zatwierdził protokół z postępowania oraz udzielił zamówienia na dostarczenie opału podpisując w dniu 18 października 2005 r.  umowę dostawy. 

· Zatrudnienie na stanowiskach Głównego Księgowego i księgowego, tj. pracowników bezpośrednio sobie podległych służbowo, osób pozostających ze sobą w stosunku powinowactwa pierwszego stopnia. Naruszono tym przepisy art. 6 ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm. ), zgodnie z którymi małżonkowie oraz osoby pozostające ze sobą w stosunku pokrewieństwa do drugiego stopnia lub stosunku powinowactwa pierwszego stopnia i przysposobienia, opieki lub kurateli – nie mogą być zatrudnieni u pracodawców samorządowych, jeżeli powstałby między tymi osobami stosunek bezpośredniej podległości służbowej.

Stosunek bezpośredniej podległości służbowej wynika z zakresu czynności z dnia 6  września 2002 r. pracownika zatrudnionego na stanowisku księgowego. Stosunek powinowactwa pomiędzy ww. pracownikami zaistniał od dnia 21 września 2002 r.      

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Jerzy Frej – Dyrektor Szkoły działający w imieniu pracodawcy.

Wniosek nr 3

Podjąć działania zmierzające do wyeliminowania podległości służbowej pomiędzy pracownikami jednostki pozostającymi ze sobą w stosunku powinowactwa pierwszego stopnia, mając na uwadze przepisy art. 6 ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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