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w Świętochłowicach

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 15 do 19 maja 2006 r., kontrolę problemową gospodarki finansowej Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej za okres od 1 stycznia 2004 r. do dnia 19 maja 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 14 czerwca 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wniosek zmierzający do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· W postępowaniu przetargowym prowadzonym w 2004 r., w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO  na „Świadczenie usług w zakresie bezpośredniej ochrony mienia i zapewnienia bezpieczeństwa składowiska odpadów komunalnych w Świętochłowicach”:

· brak udokumentowania czynności polegającej na zamieszczeniu w siedzibie zamawiającego, w miejscu publicznie dostępnym, ogłoszenia o organizowanym 
w 2004 roku przetargu nieograniczonym  o wartości poniżej 60.000 EURO, na realizację zadania pn. „Świadczenie usług w zakresie bezpośredniej ochrony mienia 
i zapewnienia bezpieczeństwa składowiska odpadów komunalnych 
w Świętochłowicach”. Naruszono tym przepisy art. 40 ust. 1  ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz.U. Nr 19,  poz.177 z późn. zm.), 

· brak udokumentowania zawiadomienia wykonawców o cenie oferty najkorzystniejszej, co było niezgodne z przepisami  art. 92 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. Nr 19,  poz.177 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości w zakresie prowadzenia i dokumentowania postępowania przetargowego było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez byłego pracownika, zatrudnionego w 2004 r. na stanowisku Kierownika Zakładu Gospodarki Odpadami. 

Odpowiedzialność za zawarcie umowy ponoszą: p. Piotr Baron – Prezes Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. i p. Jarosław Kania – Członek Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.

· W postępowaniu przetargowym prowadzonym w 2005 r. w trybie zapytania o cenę na „Świadczenie usług w zakresie bezpośredniej ochrony mienia i zapewnienia bezpieczeństwa składowiska odpadów komunalnych w Świętochłowicach” brak udokumentowania zawiadomienia  wykonawców o cenie oferty najkorzystniejszej, co było niezgodne z przepisami art. 92 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. Nr 19,  poz.177 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Kierownika Zakładu Gospodarki Odpadami. 

Odpowiedzialność z racji nadzoru ponosi p. Danuta Niemczyk – Dyrektor Ekonomiczny MPGK Sp. z o.o., która zaakceptowała treść pisma zawiadamiającego o wyborze najkorzystniejszej oferty.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad pracownikami w zakresie przeprowadzania 
i dokumentowania postępowań przetargowych, stosownie do przepisów ustawy 
z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz.U. Nr 19,  poz.177 
z późn. zm.).


Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku pokontrolnego zawartego w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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