Znak: WK-6101/15/4/2006  

                                         Katowice, dnia 24 lipca 2006 r.

Pani

 
Dyrektor 


Zespołu Placówek Oświatowych 


w Boronowie

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 maja  do 31 maja 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zespołu Placówek Oświatowych w Boronowie, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 31 maja  2006 r. 


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli z dnia 5 czerwca 2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).  

· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości Zespołu Placówek Oświatowych w Boronowie metod wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego, czym naruszono przepisy art. 10  ust. 1 pkt 2  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p.  Lilianę Żuk - Głównego Księgowego Zespołu, do której należało opracowanie projektów przepisów wewnętrznych w zakresie rachunkowości jednostki.

Odpowiedzialność ponosi również p. Jadwiga Stroniewska - Dyrektor Zespołu, stosownie do przepisów  art. 4 ust. 5  w związku z  art. 10  ust. 2  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 1 

Uzupełnić przepisy wewnętrzne w zakresie prowadzenia rachunkowości Zespołu  Placówek Oświatowych o dane wymagane przepisami art. 10 ust. 1 pkt  2  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Prowadzenie gospodarki kasowej Zespołu z naruszeniem przepisów art. 24 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), jak również postanowień Instrukcji Kasowej. Nieprawidłowości stwierdzono w raportach kasowych o nr: 3/ZPO/05 z dnia 31 stycznia 2005 r., 5/ZPO z dnia 31 marca 2005 r., 8/ZPO z dnia 29 kwietnia 2005 r., 12/ZPO/05 z dnia 29 czerwca 2005 r., 16/ZPO/05 z dnia 27 lipca 2005 r. oraz 8/ZPO/05 z dnia 30 września 2005 r. i polegały one na: 

· zaniechaniu bieżącego ujmowania operacji związanych z wypłatą i wpłatą gotówki, 

· braku chronologicznego ujmowania zapisów dotyczących operacji kasowych. 
Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez pracownika zatrudnionego na stanowisku Sekretarki - Księgowej, który zgodnie z zakresem czynności, odpowiedzialny  był za prowadzenie kasy. 

Odpowiedzialność za brak należytego nadzoru ponosi p. Liliana Żuk - Główny Księgowy Zespołu. 
Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad pracownikami księgowości w zakresie prowadzenia gospodarki kasowej Zespołu, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych  (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie w 2005 r. oraz w okresie od 1 stycznia do 31 maja 2006 r.  prowadzenia ewidencji analitycznej do konta 201 – „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, czym naruszono przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) oraz postanowienia  Zakładowego Planu Kont wprowadzonego w dniu 30 czerwca 2005 r. Zarządzeniem Nr 21/1/2005 Dyrektora Zespołu Placówek Oświatowych.  
Przyczyną nieprawidłowości było niestaranne wykonywanie obowiązków przez p. Lilianę Żuk - Głównego Księgowego Zespołu. 
Wniosek nr 3

Zaprowadzić ewidencję analityczną do konta 201 - „rozrachunki z dostawcami i odbiorcami”, mając na uwadze  przepisy art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

· Naliczenie i wypłacenie nagród jubileuszowych dla pracowników Zespołu Placówek Oświatowych  z naruszeniem zasad ich obliczania. Ustalono, że: 

· naliczono  nagrody dla  nauczycieli bez zastosowania zasad obowiązujących przy ich obliczeniu, tj.  „nagrodę oblicza się według zasad obowiązujących przy ustalaniu ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy”. Działaniem tym naruszono przepisy § 3 pkt 3 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania (Dz.U.  Nr 128, poz. 1418) w związku z  przepisami  art. 47 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz.U. z 2003 r. Nr 118, poz. 1112 z późn. zm.). 

Skutkiem tego, zaniżono należne poszczególnym nauczycielom wynagrodzenie o łączną kwotę 7.614,76 zł, w tym:

- w 2002 r., nagrody należne dwóm nauczycielom zaniżono łącznie o 1.361,83 zł,

- w 2003 r., nagrodę należną jednemu nauczycielowi zaniżono o 461,80 zł,

- w 2005 r., nagrody należne dwóm nauczycielom zaniżono łącznie o 4.027,29 zł,

- w 2006 r. (do 31 maja 2006 r.),  nagrodę  należną jednemu nauczycielowi zaniżono    o 1.763,84 zł;

· naliczono  nagrody dla pozostałych pracowników według zasad określonych w przepisach § 18 pkt 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z  dnia 8  stycznia 1997 r. w sprawie szczegółowych zasad udzielania urlopu wypoczynkowego, ustalania i wypłacania wynagrodzenia za czas urlopu oraz ekwiwalentu pieniężnego za urlop (Dz.U. Nr 2, poz. 14 z późn. zm.), tj. przy zastosowaniu określonego w tym przepisie współczynnika. Powyższym działaniem naruszono przepisy § 9 ust. 7 rozporządzenia Rady Ministrów  z dnia 26 lipca 2000 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U.  Nr 61, poz. 708 z późn. zm.) oraz postanowienia § 8 ust. 6 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. Nr 146, poz.1222 późn. zm.).

Skutkiem tego, zawyżono należne pozostałym pracownikom wynagrodzenia o łączną kwotę  3.318,00 zł, w tym:

- w 2002 r., nagrody należne dwóm pracownikom zawyżono łącznie o 1.138,70 zł,

- w 2003 r., nagrodę należną jednemu pracownikowi  zawyżono o 394,70 zł,

- w 2004 r., nagrody należne dwóm pracownikom zawyżono łącznie o 1.784,60 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Lilianę Żuk – Głównego Księgowego Zespołu Placówek Oświatowych, która dokonała obliczenia  wysokości nagród jubileuszowych..

Odpowiedzialność ponosi również p. Jadwiga Stroniewska – Dyrektor Zespołu Placówek Oświatowych, która zatwierdziła nagrody do wypłaty. 

Wniosek nr 4

Dokonać ponownego ustalenia wysokości  nagród jubileuszowych należnych nauczycielom i pozostałym pracownikom Zespołu Placówek Oświatowych, stosownie do przepisów § 3 pkt 3 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 30 października 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania okresów pracy i innych okresów uprawniających nauczyciela do nagrody jubileuszowej oraz szczegółowych zasad jej obliczania i wypłacania (Dz.U. z 2001 r. Nr 128, poz. 1418) oraz postanowień rozporządzenia Rady Ministrów  z dnia 26 lipca 2000 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 61, poz. 708 z późn. zm.) i rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych jednostek samorządu terytorialnego (Dz.U. Nr 146, poz.1222 późn. zm.).

Wniosek nr 5

Dokonać stosownych wyrównań do wypłaconych nauczycielom nagród jubileuszowych, mając na uwadze przepisy art. 35 ust. 2 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), a w przypadku zawyżenia wypłaconych wynagrodzeń pozostałym pracownikom Zespołu, podjąć działania mające na celu dokonanie dobrowolnego zwrotu nieprawidłowo wypłaconych nagród jubileuszowych. 

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o niedostatecznym przygotowaniu merytorycznym niektórych pracowników, w związku z czym, należy rozważyć możliwość zapewnienia pracownikom stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy, celem skutecznego wykonywania powierzonych im obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie nr 1 z dnia 30 stycznia 2003 r. (Dz.Urz. Min. Fin. Nr 3, poz. 13). Ponadto, należy wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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