Katowice, dnia  9 października 2006 r.

Znak: WK–6101/24/4/2006                                          

Pani 

Dyrektor

Gminnego Domu Kultury

w Kobiórze

Wystąpienie pokontrolne

           Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 24 lipca do 28 lipca 2006 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej Gminnego Domu Kultury w Kobiórze, za okres od 1 stycznia 2004 r. do 28 lipca 2006 r. 

           Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole podpisanym w dniu 9 sierpnia 2006 roku, którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

           W trakcie bieżącej kontroli stwierdzono uchybienia i nieprawidłowości, które były wynikiem niedostatecznej znajomości przepisów prawa oraz braku prawidłowo zorganizowanego systemu kontroli wewnętrznej.


Poniżej przedstawiam poszczególne uchybienia i nieprawidłowości wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe ustalenie dodatku funkcyjnego dla Głównej Księgowej w umowie o pracę z dnia 3 stycznia 2005 r., gdzie przyznano dodatek w wysokości 300 zł licząc jako procent od wynagrodzenia zasadniczego zamiast od minimalnej stawki miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego określonej w Załączniku Nr 1 rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23 kwietnia 1999 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury (Dz. U. Nr 45, poz. 446 z późn. zm.). 

      Dodatek ustalono w wysokości 40 % od wynagrodzenia zasadniczego, tj. od 750 zł zamiast od minimalnej stawki określonej w rozporządzeniu, tj. 700 zł.

     Skutkiem powyższego było wypłacenie Głównej Księgowej za okres od 3 stycznia 2005 roku do 1 września 2005 roku, dodatku funkcyjnego w kwocie 2.400 zł zamiast w kwocie 2.240 zł.

      Odpowiedzialność za nieprawidłowe przyznanie dodatku funkcyjnego ponosi p. Donata Szałaśna  - Dyrektor Gminnego Domu Kultury.          

Wniosek nr 1

Podjąć działania w celu wyegzekwowania kwoty 160 zł z tytułu nadpłaconego dodatku funkcyjnego od osób, które dokonały sprawdzenia merytorycznego dokumentów stanowiących podstawę wypłaty wynagrodzenia, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

· Zaniechanie podjęcia działań w celu uregulowania formy prawnej użytkowania przez Gminny Dom Kultury obiektów sportowych w Kobiórze. Gminny Dom Kultury wykonując zadania statutowe prowadził działalność sportową korzystając z obiektów sportowych bez formalnego potwierdzenia prawa użytkowania ich, dopuszczonego przepisami art. 18 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). 
Odpowiedzialność ponosi p. Donata Szałaśna  - Dyrektor Gminnego Domu Kultury.   
Wniosek nr 2

   
Podjąć działania mające na celu uregulowanie praw do użytkowania „obiektu sportowego” zgodnie z art. 27 ustawy z dnia 25 października 1991 roku o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.) mając na uwadze art. 18 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).   

· Nie sporządzanie przez Kierownika jednostki planów finansowych na 2004 rok i korekt do nich, czym naruszono przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2000 r. ws. szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz. U. z 2000 r. Nr 122, poz. 1333).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.) sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.  
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