Katowice, dnia 25 września 2006 r.

Znak: WK – 6101/26/4/2006                                               

Pani

Dyrektor

Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 19 do 25 lipca 2006 roku kontrolę problemową gospodarki finansowej Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie, za okres od 1 stycznia 2002 roku do dnia 25 lipca 2006 roku.


Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 27 lipca  2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Zaniechanie ujęcia w Zakładowym Planie Kont wprowadzonym Zarządzeniem Nr 1/2003 Dyrektora Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie wszystkich kont, na których ewidencjonowano zdarzenia gospodarcze, tj.: 
- 140 – „inne środki pieniężne”,

- 221 – „ należności z tytułu dochodów budżetowych”,

- 222 – „rozliczenie dochodów budżetowych”,

- konta od 412 do 444 – koszty według podziałek klasyfikacji budżetowej,

- 750 – „przychody i koszty finansowe”,

- 761 – „pokrycie amortyzacji”,

czym naruszono przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) w związku z przepisem art. 10 ust. 1 pkt 3 a ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz.694 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwie wykonywanie obowiązków przez p. Bernadetę Walczyk - Główną Księgową Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie, opracowującą projekty przepisów wewnętrznych.

Odpowiedzialność ponosi p. Grażyna Gabzdyl – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie. 
Wniosek nr 1

Uaktualnić zakładowy plan kont, stosownie do wymogów rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) oraz przepisów art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym Szkoły, stosownie do przepisów art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).  

· Zaniechanie prowadzenia w 2005 r. ewidencji księgowej dochodów z tytułu sprzedaży obiadów, która pozwalałaby na ustalenie zaległości z tytułu nieuregulowanych w danym miesiącu wpłat przez osoby korzystające z obiadów. Naruszono tym przepisy art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Skutkiem powyższego był brak wykazywania zaległości we wnoszonych opłatach w trakcie roku obrotowego.

Ponadto stwierdzono, że nie zostały opracowane procedury dotyczące gromadzenia dochodów z tytułu sprzedaży obiadów.

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwie wykonywanie obowiązków przez p. Bernadetę Walczyk - Główną Księgową Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie, opracowującą projekty przepisów wewnętrznych.

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Grażyna Gabzdyl – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Pogwizdowie. 
Wniosek nr 3

Zaprowadzić ewidencję księgową dochodów z tytułu sprzedaży obiadów, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 4

Ustalić procedury kontroli w zakresie gromadzenia dochodów z tytułu sprzedaży obiadów oraz zasady obiegu dokumentów w tym zakresie, mając na uwadze postanowienia art. 47 ust. 3  ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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