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Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 5 do 12  września 2006 r.  kontrolę problemową gospodarki finansowej Oczyszczalni Ścieków w Suminie, za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 12 września 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym dnia 20  września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wniosek zmierzający do ich usunięcia  i  usprawnienia badanej działalności, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Zawarcie umowy Nr 11/2004 z Przedsiębiorstwem Komunalnym - Wiesław Gryt z siedzibą w Lyskach  z naruszeniem przepisów określonych w art. 94 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.). Umowę zawarto w dniu 20 grudnia 2004 r. pomimo, że nie upłynął 7 dniowy termin od dnia przekazania zawiadomień w wyborze oferty, co miało miejsce 17 grudnia 2004 r. 

Skutkiem nieprawidłowości było uniemożliwienie drugiemu oferentowi wniesienia ewentualnego protestu na przeprowadzone postępowanie o udzielenie zamówienia publicznego.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Henryk Odrzywołek - Kierownik Oczyszczalni, który podpisał umowę Nr 11/2004 z dnia 20 grudnia 2004 r.

· Zaniechanie przekazania do dnia 31 maja 2003 r., na rachunek bankowy Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych, wymaganej przepisami art.6 ust.2 ustawy z dnia 4 marca 1994 r.  o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996 r. Nr 70, poz. 335 z późn. zm.) kwoty stanowiącej 75 % równowartości planowanego na ten rok odpisu. Środki planowanego na 2003 r. odpisu w kwocie 5.411,84 zł,  przekazano w całości w dniu 25 września 2003 r. 

Zgodnie z przepisami, równowartość dokonanych odpisów i zwiększeń na dany rok kalendarzowy pracodawca przekazuje na rachunek bankowy Funduszu w terminie do dnia 30 września tego roku, z tym, że w terminie do dnia 31 maja tego roku przekazuje kwotę stanowiącą co najmniej 75 % równowartości odpisów.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponoszą p. Joanna Iwanek - Główny  Księgowy oraz z tytułu nadzoru, p. Henryk Odrzywołek - Kierownik Oczyszczalni.

· Zaniechanie wystąpienia przez Kierownika Oczyszczalni Ścieków do właściwego organu z wnioskiem o ustanowienie trwałego zarządu jako prawej formy władania powierzonymi nieruchomościami Gminy Lyski. Działaniem tym naruszono przepisy art. 44 ust. 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U.  Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). Jednostka włada nieruchomościami gminnymi na podstawie umowy użyczenia z dnia 31 maja 2002 r. Zgodnie z przepisami art. 43 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami, trwały zarząd jest formą prawną władania nieruchomością przez jednostkę organizacyjną. 

Odpowiedzialność ponosi p. Henryk Odrzywołek - Kierownik Oczyszczalni Ścieków. 

Wniosek nr 1

Wystąpić z wnioskiem do właściwego organu o ustanowienie trwałego zarządu na rzecz Oczyszczalni Ścieków w Suminie, mając na uwadze przepisy art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.). 

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz.U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosku zawartego w  wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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