Znak: WK- 6101/31/4/2006                                                       Katowice, dnia 23 listopada 2006 r.



Pan



Kierownik 



Komunalnego 



Zakładu Budżetowego



we Włodowicach
Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 7 do 15 września 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej  Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach za okres od 1 stycznia 2002 r. do 15 września 2006 r.


Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 25 września 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w kontrolowanej jednostce.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy 
z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Podejmowanie przez kierownika Komunalnego Zakładu Budżetowego czynności dotyczących bieżącej działalności zakładu pomimo braku stosownego pełnomocnictwa Wójta Gminy Włodowice, o którym mowa w przepisach art. 47 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Andrzej Sutor – Kierownik Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach.

Wniosek nr 1

Wystąpić do Wójta Gminy o potwierdzenie dotychczas podjętych działań wykonywanych jednoosobowo przez kierownika Zakładu i zaprzestać jednoosobowego działania bez pełnomocnictwa wynikającego z art. 47 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe rozliczenie nadwyżki środków obrotowych za lata 2003-2005 poprzez dokonanie wpłat do budżetu gminy, pomimo otrzymania w tych latach dotacji przedmiotowej. Zgodnie z przepisami § 36 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów 
z dnia 29 grudnia 2000 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych, gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz szczegółowych zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu przez zakłady budżetowe i gospodarstwa pomocnicze jednostek budżetowych (Dz.U. 
Nr 122, poz. 1333) i § 42 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26 stycznia 2005 r. w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów budżetowych i gospodarstw pomocniczych jednostek budżetowych oraz zasad i terminów rocznych rozliczeń i wpłat do budżetu (Dz.U. Nr 23, poz. 190), nadwyżkę środków obrotowych w zakładzie rozlicza się poprzez potrącenie z przysługującej zakładowi dotacji na II kwartał lub na dalsze.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Edytę Maciążek - Główną Księgową Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach.

· Zaniechanie wypłacania w 2006 r. jednorazowych zaliczek  pracownikom na zakup materiałów, co skutkowało dokonywaniem ich za własne środki finansowe. Rozliczeń tych środków dokonywano na podstawie przedłożonych przez pracowników faktur.

Powyższym naruszono pkt III.2.1. części II Instrukcji obiegu, kontroli i archiwizowania dokumentów księgowych wprowadzonej zarządzeniem nr 1/ZPK/2003 Kierownika KZB we Włodowicach z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Edytę Maciążek - Główną Księgową Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach., która akceptowała do wypłaty faktury VAT, na podstawie których dokonywano rozliczeń z pracownikami.

Wniosek nr 2

Wzmocnić nadzór nad Głównym Księgowym Zakładu w zakresie rozliczeń 
z pracownikami Zakładu mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Zaniechanie ustalenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki, metod wyceny aktywów i pasywów, czym naruszono przepisy art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Edytę Maciążek - Główną Księgową Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach.

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Andrzej Sutor – Kierownik Komunalnego Zakładu Budżetowego we Włodowicach, zobowiązany do ustalenia polityki rachunkowości jednostki, stosownie do przepisów art. 10 ust. 3 ustawy z dnia 29 września 1994 roku o rachunkowości (Dz.U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 3

Uzupełnić politykę rachunkowości jednostki o metody wyceny aktywów i pasywów, mając na uwadze art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).


Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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