Znak: WK–6101/36/4/06                                                        Katowice, dnia 29 grudnia 2006 r.

Pani 

Dyrektor 
Szkoły Podstawowej 

w Żarkach Letnisko 

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 17 do 20 października 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Szkoły Podstawowej w Żarkach Letnisko, za okres od 1  stycznia 2002 r. do dnia 20 października 2006 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 7 listopada 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Zrealizowanie w 2004 r. części wydatków inwestycyjnych w kwocie 84.133,91 zł związanych z  zadaniem „Przebudowa systemu grzewczego w Szkole Podstawowej w Żarkach Letnisko” jako wydatki bieżące według klasyfikacji budżetowej dział 801 – oświata i wychowanie, rozdział 80101 – szkoły podstawowe, § 4270 – zakup usług remontowych i ujęcie ich w kosztach bieżącej działalności jednostki. Działanie takie  niezgodne było z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 marca 2003 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów i wydatków oraz przychodów i rozchodów (Dz. U. Nr 68 poz. 634 z późn. zm.) oraz przepisami art. 28 ust. 8 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Pozostała część wydatków w wysokości 78.710 zł zrealizowana została jako inwestycyjne, § 6050 – wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych.

Zgodnie z zatwierdzonym planem finansowym wydatków na 2004 r. w § 6050 – wydatki inwestycyjne jednostek budżetowych ustalono kwotę 228.699 zł z czego wykonanie na 31 grudnia 2004 r. wynosiło 78.710 zł.
Przyczyną nieprawidłowości było nierzetelne wykonywanie obowiązków przez p. Annę Cupiał – Księgową Szkoły, która odpowiadała za kontrolę prawidłowości klasyfikacji budżetowej składanych rachunków. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Izabela Noszczyk – Dyrektor Szkoły.
· W postępowaniu przetargowym prowadzonym w 2004 r., w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO na „Modernizację łazienek 
w Szkole Podstawowej w Żarkach Letnisko”:

· brak udokumentowania czynności polegającej na zamieszczeniu w siedzibie zamawiającego, w miejscu publicznie dostępnym oraz na stronie internetowej zamawiającego ogłoszenia o organizowanym przetargu nieograniczonym. Naruszono tym przepisy art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  (Dz. U. Nr 19,  poz.177 z późn. zm.), 

· określenie w umowie podpisanej w dniu 2 listopada 2004 r. uregulowań odmiennych od zawartych w ofercie wykonawcy, a dotyczących: 

· terminu wykonania zamówienia,

· okresu gwarancji na wykonane roboty.

Naruszono tym przepisy art. 140 ust. 1 ustawy Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), zgodnie z którym zakres świadczenia wykonawcy wynikający z umowy jest tożsamy z jego zobowiązaniem zawartym w ofercie.

Zadanie było realizowane na podstawie umowy Nr 9/2004 z 2 listopada 2004 r.  

· W postępowaniu przetargowym prowadzonym w 2004 r., w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO na „Przebudowę systemu grzewczego w Szkole Podstawowej w Żarkach Letnisko” zaniechano:
· odrzucenia oferty Zakładu Instalacji Sanitarnych C.O. i Gaz z Jastrzębia, mimo że nie odpowiadała ona treści specyfikacji istotnych warunków zamówienia. W złożonym wykazie robót budowlanych nie wykazano wykonania, co najmniej 3 robót odpowiadających swoim rodzajem i wartością robotom budowlanym stanowiącym przedmiot zamówienia. Naruszono tym postanowienia art. 89 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U.  Nr 19, poz. 177 z późn. zm.),

· zawarcia w formie pisemnej umowy na roboty dodatkowe, czym naruszono przepisy art. 77, art. 648 § 1  ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz. U. z 1964 r. Nr 16, poz. 93 z późn. zm.). Inwestycja wykonywana była na podstawie umowy Nr 6/2004 podpisanej 1 września 2004 r. Roboty dodatkowe wykonano na podstawie protokołu konieczności oraz zlecenia z dnia 17 września 2004 r. Z tego tytułu  poniesiono wydatki w kwocie 18.502,99 zł.

Odpowiedzialność ponosi p. Izabela Noszczyk – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Żarkach Letnisko, działająca w imieniu zamawiającego.

· W postępowaniu przetargowym prowadzonym w 2005 r., w trybie przetargu nieograniczonego o wartości poniżej 60.000 EURO na „Docieplenie budynku Szkoły Podstawowej w Żarkach Letnisko”:

· określono w umowie podpisanej w dniu 10 czerwca 2005 r. uregulowania odmienne od zobowiązań zawartych w ofercie wykonawcy, a dotyczących terminu wykonania zamówienia. Naruszono tym przepisy art. 140 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2004 r. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.), zgodnie z którymi zakres świadczenia wykonawcy wynikający z umowy jest tożsamy z jego zobowiązaniem zawartym w ofercie.

· zaniechano poinformowania wykonawców, którzy złożyli ofertę: o wyborze najkorzystniejszej oferty, wykonawcach, których oferty zostały odrzucone, sposobie rozstrzygnięcia protestu. Działaniem tym naruszono przepisy art. 92 ust. 1 pkt 1 i 2 oraz art. 183 ust. 4 ustawy Prawo zamówień publicznych.

Zadanie było realizowane na podstawie umowy nr 5/2005 podpisanej w dniu 10 czerwca 2005 r.

Wniosek nr 1

Wzmocnić nadzór nad Księgową Szkoły w zakresie klasyfikowania wydatków budżetowych, stosownie do postanowień rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 14 czerwca 2006 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (Dz. U. Nr 107, poz. 726 z późn. zm.) oraz przepisów art. 28 ust. 8 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Wniosek nr 2

Rozważyć możliwość powierzenia w formie pisemnej pracownikowi Szkoły Podstawowej obowiązków w zakresie prowadzenia postępowań o udzielenie zamówienia publicznego i przygotowywania projektów umów w tym zakresie oraz ustalić odpowiedzialność wynikającą z tego tytułu, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r.  (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58), przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz przepisy ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).

· Zaniechanie powierzenia na piśmie obowiązków i odpowiedzialności głównego księgowego pracownikowi jednostki faktycznie wykonującemu zadania w tym zakresie, czym naruszono postanowienia art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz odpowiednio wymogi art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). Stosownie do powyższych przepisów, głównym księgowym jednostki sektora finansów publicznych jest pracownik, któremu kierownik powierzył obowiązki i odpowiedzialność w zakresie: prowadzenia rachunkowości, wykonywania dyspozycji środkami pieniężnymi, dokonywania wstępnej kontroli zgodności operacji gospodarczych, finansowych z planem finansowym, dokonywania wstępnej kontroli kompletności i rzetelności dokumentów dotyczących operacji gospodarczych i finansowych. 

· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych regulujących politykę rachunkowości  jednostki:  

- roku obrotowego i wchodzących w jego skład okresów sprawozdawczych, 

- metod wyceny aktywów i pasywów oraz ustalenia wyniku finansowego,

- wykazów stosowanych ksiąg rachunkowych, 
tj. elementów wymaganych postanowieniami art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponosi p. Izabela Noszczyk –Dyrektor Szkoły, stosownie do przepisów art. 4 ust. 5, art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), przepisów art. 28a ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz  art. 44  ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
· Zaniechanie sporządzenia sprawozdań budżetowych Rb-Z o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń - półrocznych i rocznych za 2004 r., 2005 r. oraz I półrocze 2006 r. Obowiązek sporządzenia sprawozdań wynikał z przepisów § 4 ust. 1 pkt 2 lit. b rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U.  Nr 115, poz. 781).
· Sporządzenie sprawozdań Rb-28 S z wykonania planu wydatków budżetowych za okres od początku roku do dnia: 31 grudnia 2004 r., 31 grudnia 2005 r., 30 czerwca 2006 r. na wzorach niezgodnych z określonymi w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.), rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. 
w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 170, poz. 1426) oraz rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781).
W sprawozdaniach wskazano tylko kolumny: dział, rozdział, paragraf klasyfikacji budżetowej oraz plan i wykonanie wydatków. 

Odpowiedzialność za nieprawidłowości ponoszą: p. Izabela Noszczyk – Dyrektor Szkoły Podstawowej oraz p. Anna Cupiał – Księgowa Szkoły Podstawowej. 
Wniosek nr  3
Dokonać pisemnego powierzenia Głównemu Księgowemu jednostki obowiązków 
i odpowiedzialności w zakresie prowadzenia rachunkowości, mając na uwadze przepisy art. 4 ust. 5, art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), przepisy art. 44 ust. 2 i art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz „Standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych” ogłoszone w Komunikacie Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. M.F.  Nr 7, poz. 58). 
Wniosek nr 4
Uzupełnić przepisy wewnętrzne w zakresie prowadzenia rachunkowości jednostki o informacje wymagane przepisami art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 5
Sporządzić sprawozdania budżetowe Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych oraz Rb-Z o stanie zobowiązań wg tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń za okres od początku roku do dnia 31 grudnia 2006 r., mając na uwadze przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz.781).   

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

PAGE  
4

