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Kierownik

Zakładu Gospodarki

Komunalnej

w Łodygowicach

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 18 do 24 października 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Komunalnej w Łodygowicach, za okres od dnia 1 stycznia 2002 r. do dnia 24 października 2006 r.

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 
9 listopada 2006 roku, którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości stwierdzone w trakcie kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

· Ustalenie w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki, 
wprowadzonych Zarządzeniem Kierownika Zakładu Nr 4/VII/03 z dnia 4 lipca 2003 r., 
że w przypadku dłuższej nieobecności Kierownika Zakładu zatwierdzania dowodów księgowych dotyczących:

· przyznania i wypłaty wynagrodzeń pracownikom Zakładu,

· poleceń wyjazdu służbowego,

· decyzji w sprawie wypłat nagród lub innych doraźnych wynagrodzeń,

· związanych z robotami lub usługami,

dokonują: Wójt Gminy, Zastępca Wójta Gminy i Sekretarz Gminy.

Ponadto Kierownik Zakładu powierzył prowadzenie całości spraw finansowo-księgowych Zakładu Gospodarki Komunalnej w Łodygowicach inspektorowi ds. finansowych, zatrudnionemu w Urzędzie Gminy Łodygowice.

Na podstawie tych uregulowań dowody księgowe będące podstawą dokonywania wydatków Zakładu:

· pod względem formalno-rachunkowym sprawdza inspektor ds. finansowych Urzędu Gminy,

· zatwierdzają do wypłaty: Kierownik Zakładu i inspektor ds. finansowych Urzędu Gminy lub Skarbnik Gminy i Wójt Gminy,
· opatrzone są pieczęcią „Akceptuję – Wójt Gminy Łodygowice” wraz z podpisem.

Działaniem tym naruszono przepisy art. 28a i art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 44 i art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Zdzisław Bachniak – Kierownik Zakładu, który ustalił przepisy wewnętrzne Zakładu dotyczące przyjętych zasad rachunkowości.
Wniosek nr 1

Dostosować przepisy wewnętrzne regulujące zasady gospodarki finansowej Zakładu do wymogów art. 44 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.), mając na uwadze art. 47 ustawy.

Wniosek nr 2

Podjąć działania w celu powierzenia obowiązków głównego księgowego wyłącznie pracownikowi Zakładu, stosownie do postanowień art. 45 ust. 1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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