Znak: WK– 6101/46/4/06                                                        Katowice, dnia 22 marca  2007 r.
                                                                                       Szanowna Pani 

                                                                                       Teresa Bogacka

                                       Dyrektor 

                                                                                     Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej 

                                                           w Piekarach Śląskich

Wystąpienie pokontrolne


Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 4 do 15 grudnia 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Piekarach Śląskich, za okres od 1  stycznia 2002 r. do 15 grudnia 2006 r. 

Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 24 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Najpoważniejsze nieprawidłowości stwierdzono w zakresie prowadzenia rachunkowości, co świadczy o braku właściwego nadzoru nad pracownikami wykonującymi powierzone zadania w tym zakresie. 

            Poniżej przedstawiam szczegółowe nieprawidłowości stwierdzone podczas kontroli, wskazując zarazem wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.). 

· Prowadzenie w latach 2005 – 2006 ewidencji zobowiązań w sposób uniemożliwiający sprawdzenie prawidłowości danych wykazanych w sprawozdaniach Rb-Z - o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń, i porównania z danymi wynikającymi z ewidencji księgowej. Nieprawidłowość polega na ujmowaniu wszystkich zobowiązań na koncie 201 bez uszczegółowienia na zobowiązania niewymagalne
 i zobowiązania wymagalne. W okresach sprawozdawczych dokonuje się analizy powstałych zobowiązań w zakresie ich wymagalności, która stanowi podstawę sporządzania sprawozdania i wykazywania zobowiązań wymagalnych. 
Ustalono, że wymagalne zobowiązanie na sumę 108.706,10 zł, wynikające z faktury nr 24/06 z dnia 26.06.2006 r., wystawionej przez Zakład Remontowo – Budowlany M. Fisior za roboty remontowo – modernizacyjne w budynku przy ul. Przyjaźni 48 w Piekarach Śląskich, uznane zostało wg stanu na dzień 30.09.06 r. za zobowiązanie niewymagalne. Zgodnie natomiast z zawartą w dniu 28.02.06 r. umową nr 35/06 oraz w/w fakturą termin płatności tego zobowiązania wynosił 30 dni od daty wpływu faktury do siedziby zamawiającego (tj. od dnia 26 czerwca 2006 r.). Fakturę uregulowano w dniu 11 i 12.10.2006 r. W związku z nieterminowym regulowaniem zobowiązań wobec kontrahenta nie ponoszono dodatkowych kosztów z tytułu zapłaty odsetek za zwłokę.

Przyczyną powyższych nieprawidłowości był brak w Zakładowym planie kont obowiązującym w jednostce, wprowadzonym Zarządzeniem nr 1/2002 z dnia 28.01.2002 r. Dyrektora Z.G.M. w sprawie zakładowego planu kont, aktualizowanym Zarządzeniem nr 1/2005 z dnia 3.01.2005 r. oraz Zarządzeniem nr 6/2006 z dnia 20.10.2006 r., zapisów dotyczących prowadzenia ewidencji należności i zobowiązań w sposób umożliwiający na każdym etapie ustalenie stanu wymagalnych należności i zobowiązań.

W Zakładowym planie kont określone zostały jedynie zasady prowadzenia ewidencji rozrachunków na koncie 201 w sposób umożliwiający ustalenie stanu należności i zobowiązań wg poszczególnych kontrahentów. 

Zgodnie natomiast z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 153, poz. 1752 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020) zakładowy plan kont powinien zapewniać możliwość sporządzenia sprawozdań budżetowych.
Skutkiem powyższej nieprawidłowości było zaniżenie w sprawozdaniu Rb–Z, o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń sporządzonym na dzień 30.06.2006, stanu zobowiązań w zakresie ich wymagalności w stosunku do ich faktycznej wysokości o kwotę 108.706,10 zł. 

Odpowiedzialność za bieżące i prawidłowe prowadzenie księgowości oraz sporządzanie sprawozdawczości finansowej w sposób umożliwiający terminowe przekazywanie rzetelnych informacji ekonomicznych ponosi p. Jadwiga Kwaśny – Główny Księgowy Zakładu, na podstawie szczegółowego zakresu  zadań i obowiązków na zajmowanym stanowisku z dnia 3.03.2003 r. 

Aktualizację Zakładowego Planu Kont w części dotyczącej zasad prowadzenia ewidencji księgowej kont rozrachunkowych wprowadzono Zarządzeniem Dyrektora Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej nr 9/2006 z dnia 12 grudnia 2006 r”.

                   Wniosek nr 1

Zaprowadzić ewidencję analityczną do konta „201 – rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” pozwalającą na ustalanie stanu zobowiązań z podziałem na wymagalne i niewymagalne, mając na uwadze przepisy § 12 ust. 1 pkt 5 i ust. 2 pkt 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetu jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. z 2006 r. Nr 142, poz. 1020)

· Nieterminowe regulowanie w latach 2005 i 2006  zobowiązań wobec:

* Miejskiego Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Spółka z o.o. w Piekarach Śląskich (12 faktur z 2005 r., ilość dni zwłoki w częściowych płatnościach faktur wynosiła od 1 dnia do 43 dni). Na skutek powyższej nieprawidłowości jednostka poniosła dodatkowe koszty z tytułu zapłaty odsetek za zwłokę w kwocie 2.804,17 zł na podstawie noty odsetkowej Miejskiego Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. nr DF/25 z dnia 5.01.2006 r. W dniu 10.05.2006 r. wpłynęło do Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej pismo Miejskiego Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej w sprawie oświadczenia woli o potrąceniu wzajemnych wierzytelności wynikających z ww. noty MPEC – u i faktury 141/03/06 z dnia 31.03.2006 r. wystawionej na MPEC przez ZGM w kwocie 4.099,44 zł. Wzajemne wierzytelności zostały skompensowane w kwocie 2.804,17 zł a kwotę w wysokości 1.295,27 zł MPEC uregulował w dniu 2.05.2006 r. 
*Zakładu Elektroenergetycznego Gliwice – co spowodowało wystawienie przez ten podmiot noty odsetkowej na sumę 63,57 zł.

Ponadto ustalono, iż w kontrolowanej jednostce nie zostały opracowane procedury kontroli w zakresie terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań. Poprzez nieterminowe regulowanie zobowiązań naruszone zostały postanowienia przepisów art. 35 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późń. zm.), za co odpowiedzialność ponoszą: p. Jadwiga Kwaśny – Główny Księgowy Zakładu i p. Teresa Bogacką – Dyrektor Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej.

Wniosek nr 2
Opracować procedury kontroli w zakresie terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań w celu nieponoszenia dodatkowych kosztów, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.) oraz przepisy ustawy z dnia 12 czerwca 2003 r. o terminach zapłaty w transakcjach handlowych (Dz.U. Nr 139, poz. 1323).

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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