Znak: WK–6101/48/4/06                                                          Katowice, dnia 22 marca 2007 r.

Szanowny Pan
Krzysztof Wrzosek 

Prezes Zarządu

EKOŁAD Sp. z o. o.

Wilkowice 

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 11 grudnia do 15 grudnia 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej EKOŁAD Sp. z o. o. w Wilkowicach za okres od 1 stycznia 2002 r. do dnia 15 grudnia 2006 r.
Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole kontroli podpisanym w dniu 23 stycznia 2007 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam stwierdzoną nieprawidłowość, wskazując zarazem wniosek zmierzający do jej usunięcia, stosownie do treści art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).
· Ewidencjonowanie operacji gospodarczych na kontach, które nie występują 
w Zakładowym Planie Kont ustalonym w „Polityce rachunkowości” z dnia 15 listopada 2005 r. i które nie zostały wprowadzone przez Prezesa Zarządu Spółki do stosowania, 
co dotyczy następujących kont:
· 200 – „rozliczenie z odbiorcami indywidualnymi”,

· 224 – „VAT naliczony do rozliczenia w następnym okresie”,

· 225 – „VAT należny do rozliczenia w następnym okresie”,

· 249 – „PZU”,

· 280 – „aktualizacja należności”,

· 702 – „przychody ze sprzedaży towarów”,

· 703 – „przychody ze sprzedaży surowców wtórnych”,

· 820 – „rozliczenie wyniku finansowego”,

· 850 – „rozliczenia międzyokresowe”,

· 862 – „wynik finansowy z tytułu ujawnionych błędów”.

Przyczyną nieprawidłowości było zaniechanie dokonania przez p. Krzysztofa Wrzoska – Prezesa Zarządu Spółki aktualizacji „Polityki rachunkowości” i Zakładowego Planu Kont celem dostosowania ich do samodzielnego prowadzenia rachunkowości przez Spółkę po rezygnacji z usług Biura Usług Księgowych „AGGA” z Bielska-Białej, co stanowi naruszenie przepisu art. 10 ust. 1 i 2 w zw. z art. 2 ust. 1 pkt 1 i art. 3 ust. 1 pkt 6 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 1
Dostosować przepisy wewnętrzne regulujące zasady rachunkowości do wymagań określonych w art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze art. 10 ust. 3 ustawy.
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie 
o sposobie realizacji wniosku pokontrolnego należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosku zawartego w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. 
o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
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