   Katowice, dnia 23 stycznia 2009 r.

Znak: WK-6100/32/4/08/09 
Pan

Waldemar Chmielarz
Wójt Gminy

Rędziny
                                                      Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 27 października do 25 listopada 2008 r. kontrolę kompleksową gospodarki finansowej Gminy Rędziny, za okres od 1 stycznia 2004 r. do 25 listopada 2008 r. 
Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 
25 listopada  2008 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 
Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie dochodów budżetowych: 
 - W latach 2006-2007 nieprawidłowo sporządzono uzasadnienia decyzji w sprawie umorzenia zaległości podatkowych. W uzasadnieniach nie wskazano dowodów, którym organ podatkowy dał wiarę oraz przyczyn, dla których innym dowodom odmówił wiarygodności. Nie przestrzegano także zasady zamieszczania w decyzjach uzasadnienia prawnego, zawierającego wyjaśnienie podstawy prawnej decyzji z przytoczeniem przepisów prawa. 

Naruszono tym przepisy art. 210 § 1 pkt 6 w związku z art. 210 § 4 ustawy z dnia 
29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.).   
Uzasadnienie decyzji powinno zawierać jak najstaranniejsze wyjaśnienie podstawy faktycznej i prawnej, aby wydane rozstrzygnięcie  nie budziło wątpliwości. 
Powyższe dotyczyło czterech  decyzji wydanych podatnikom o numerach kart kontowych: 8103,  1505,  4137,  4484.

Stwierdzono ponadto brak uzasadnienia prawnego w dwóch decyzjach umorzeniowych 
z 2005 r. 

Zadania w zakresie przygotowywania materiałów do rozpatrzenia podań podatników dotyczących zastosowania przez organ podatkowy ulg podatkowych należały do Inspektora ds. Windykacji Należności oraz Inspektora ds. Księgowości Podatkowej. Nadzór w tym zakresie sprawowała p. Maria Borówka – Skarbnik Gminy Rędziny. 

Wniosek nr 1
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie gromadzenia dokumentacji stanowiącej podstawę do udzielania ulg w spłacie zobowiązań podatkowych  oraz przygotowywania projektów decyzji, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie zamówień publicznych:
· W ogłoszeniu o udzieleniu zamówienia publicznego na zadanie pn. „Modernizacja obiektów sportowych w Rudnikach i Koninie” w 2006 r. nie zawarto informacji o dniu przekazania ogłoszenia Prezesowi UZP.
Naruszono tym przepis art. 40 ust. 6 pkt 3 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).
Za zadania w zakresie zamówień publicznych odpowiadał Inspektor zajmujący samodzielne stanowisko d/s inwestycji Urzędu Gminy Rędziny. Nadzór nad pracownikiem sprawował p. Waldemar Chmielarz – Wójt Gminy Rędziny.
-
W 2006 r. zaniechano dokonania przez pracownika Urzędu Gminy Rędziny kontroli merytorycznej wydatku, polegającej na ustaleniu rzetelności danych oraz legalności  operacji gospodarczej. 

Naruszono tym postanowienia Instrukcji w sprawie sporządzania, obiegu i kontroli dokumentów księgowych dla Urzędu Gminy Rędziny stanowiącej załącznik nr 6 do Zarządzenia Wójta Gminy Rędziny Nr 85/2004 z dnia 22 września 2004 r. 
W 2006 r. przyjęto do rozliczenia inwestycji pn. „Modernizacja obiektów sportowych 
w Rudnikach i Koninie” fakturę Nr 426/06 z 1 sierpnia 2006 r. na kwotę 114.289,60 zł, pomimo że protokół odbioru wykonanych robót sporządzono z datą 1 września 2006 r. Było to sprzeczne  z § 3 pkt 2 zawartej 23 czerwca 2006 r. umowy Nr 342-3/2006, zgodnie z którą faktury częściowe mogły być wystawione na podstawie protokołów odbioru wykonanych robót. Z wyjaśnień Inspektora ds. Inwestycji wynikało, że protokół odbioru wykonanych robót został sporządzony z pomyłką pisarską. 
Zatwierdzenia faktury pod względem merytorycznym dokonał Inspektor zajmujący samodzielne stanowisko d/s inwestycji Urzędu Gminy Rędziny. Nadzór nad pracownikiem sprawował p. Waldemar Chmielarz – Wójt Gminy Rędziny.
· Zaniżenie wartości boisk sportowych w Rudnikach i Koninie powstałych w wyniku zrealizowania inwestycji pn. „Modernizacja obiektów sportowych w Rudnikach 
i Koninie” poprzez niezaliczenie do kosztów wykonania opracowania uproszczonej dokumentacji projektowej modernizacji obiektów sportowych wraz z opracowaniem kosztorysów inwestorskich. Naruszono tym przepis art. 28 ust. 8 ustawy z dnia 
29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  
Ustalenia wartości obiektów sportowych dokonał w 2006 r. Inspektor ds. księgowości budżetowej. Nadzór nad pracownikiem sprawowała p. Maria Borówka – Skarbnik Gminy Rędziny.
Wniosek nr 2
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Urzędu Gminy Rędziny odpowiedzialnymi za przygotowanie postępowań o udzielenie zamówień publicznych, stosownie do przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych 
(Dz. U. z 2007 r. Nr 223, poz. 1655 z późn. zm.) mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
Wniosek nr 3 
Dokonać korekty w zakresie wartości początkowej środków trwałych powstałych      w wyniku inwestycji pn. „Modernizacja obiektów sportowych w Rudnikach
i Koninie” mając na uwadze przepis art. 28 ust. 8 ustawy z dnia 29 września 
1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
W zakresie mienia komunalnego:
· Do dnia 14 listopada 2008 r. zaniechano ustanowienia trwałego zarządu na rzecz zakładów budżetowych, którym przekazano do korzystania nieruchomości, stanowiące mienie Gminy Rędziny. Naruszono tym przepis art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.).
Zgodnie z przytoczonym przepisem trwały zarząd jest właściwą formą władania nieruchomościami przez jednostki organizacyjne. 
Nieprawidłowość dotyczyła przekazania mienia na rzecz: Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej i Komunalnej w Rędzinach oraz Gminnego Zakładu Komunikacyjnego 
w Rędzinach.
Ustalono, że  kierownik Gminnego Zakładu Komunikacyjnego w Rędzinach  złożył w dniu 14 listopada 2008 r. wniosek o ustanowienie trwałego zarządu, natomiast nie wpłynął do Urzędu Gminy wniosek Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej i Komunalnej w Rędzinach.   
Wniosek nr 4
Ustanowić trwały zarząd na nieruchomościach będących we władaniu Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej i Komunalnej w Rędzinach oraz Gminnego Zakładu Komunikacyjnego w Rędzinach  mając na uwadze przepisy art. 18 ust. 2 pkt 9 
lit. h ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.), art. 43 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z późn. zm.) oraz art. 61 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. 2000 r.  Nr 98, poz.1071 z późn. zm.).   
· Rada Gminy Rędziny nie podjęła uchwał w sprawie wieloletnich programów gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy oraz w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu gminy, co było wymagane przepisem art. 21 ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego (Dz. U. Nr 71, poz. 733 oraz Dz. U. 
z 2005 r. Nr 31, poz. 266 z późn. zm.).  

Ustalono, że zaniechano przygotowania oraz przedłożenia Radzie Gminy projektów   powyższych uchwał, za co odpowiedzialność ponosi p. Waldemar Chmielarz – Wójt Gminy Rędziny.   

Wniosek nr 5

Przygotować i przedłożyć Radzie Gminy Rędziny projekty uchwał 
w zakresie wymaganym przepisem art. 21 ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r. 
o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 2005 r. Nr 31, poz. 266 z późn. zm.).
W zakresie księgowości i sprawozdawczości:
- 
W latach 2004 - 2008 nie prowadzono ewidencji analitycznej do konta 201 –„Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” wg poszczególnych kontrahentów. 
Naruszono tym przepis art. 17 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).      
- 
W latach 2004 – 2008 ujmowano zobowiązania jednostki w księgach rachunkowych
na koncie 201 - „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami” w momencie zapłaty 
a nie z chwilą ich powstania. Naruszono tym przepis art. 20 ustawy z dnia  29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).      

Obowiązki w zakresie prowadzenia księgowości należały do Inspektora ds. Księgowości Inwestycji i Księgowości Budżetowej. Bezpośredni nadzór nad pracownikiem Referatu Finansowego sprawowała p. Maria Borówka - Skarbnik Gminy Rędziny.
- W 2008 r. błędnie ujęto w księgach rachunkowych fakturę Nr 8/2008 z dnia 31 marca 2008 r. za  roboty budowlano – montażowe przy budowie kanalizacji sanitarnej wraz
 z przyłączami kanalizacyjnymi w miejscowości Kościelec. Naruszono  tym  przepisy
 art. 20 ust. 1, art. 24 ust. 3 ustawy  z dnia 29 września 1994r. o rachunkowości (Dz. U.
 z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
W księgach ujęto fakturę Nr 8 /2008 w niepełnej wartości, tj. w kwocie 197.001,93 zł.     pomimo, że wykonawca  zadania  wystawił fakturę Nr 8/2008 w kwocie 312.586,95 zł. Różnica w kwocie 115.585,02 zł była skutkiem zastosowania przez wykonawcę stawki podatku VAT 22% zamiast stawki podatku VAT 7 % wynikającej z umowy z dnia 
17 września 2007 r.   
Zapłaty faktury dokonano w kwocie 197.001,93 zł. Wykonawca zadania wniósł sprawę   do Sądu przeciwko Gminie Rędziny. Wyrokiem Sądu Okręgowego w Częstochowie 
z dnia 29 października 2008 r. oddalono powództwo o zapłatę kwoty 115.585,02 zł.

Obowiązki w zakresie prowadzenia księgowości należały do Inspektora ds. Księgowości Inwestycji i Księgowości Budżetowej. Bezpośredni nadzór nad pracownikiem Referatu Finansowego sprawowała p. Maria Borówka - Skarbnik Gminy Rędziny.
Wniosek nr 6 
Zaprowadzić ewidencję analityczną według kontrahentów do konta 201 „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, mając na uwadze przepis art. 17 
ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. 
z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  
   Wniosek nr 7 
                     Ująć wszystkie zobowiązania jednostki dotyczące 2008 r. w księgach rachunkowych na koncie 201 - „Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami”, mając na uwadze przepis art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Wniosek nr 8  
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie   prowadzenia ksiąg rachunkowych stosownie do przepisów art. 6 ust. 1 i art. 24 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, 
poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005r.  o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
-  W 2008 r. nie sporządzano na bieżąco zestawienia obrotów i sald kont księgi głównej urzędu i organu, czym naruszono przepis art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o  rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).Ustalono, że do dnia kontroli sporządzone zostało zestawienie obrotów i sald za miesiąc sierpień 2008 r.
-
W latach 2007 - 2008 księgi rachunkowe prowadzone techniką ręczną tj. zestawienia obrotów i sald kont księgi głównej oraz dziennik, nie zostały trwale oznaczone nazwą jednostki, której dotyczyły. Naruszono tym przepis art. 13 ust. 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).  

-
Błędy w zestawieniach obrotów i sald kont księgi głównej prowadzonych dla urzędu 
i organu oraz w dzienniku za lata 2007 – 2008 poprawiano korektorem, co spowodowało brak czytelności błędnego zapisu. Jednocześnie zaniechano parafowania poprawki 
i umieszczenia daty jej dokonania. Działaniem takim naruszono przepis art. 25 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
Obowiązki w zakresie prowadzenia księgowości należały do Inspektora ds. Księgowości Inwestycji i Księgowości Budżetowej. Bezpośredni nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego sprawowała p. Maria Borówka - Skarbnik Gminy Rędziny.
                  Wniosek nr 9   
Sporządzić zestawienia obrotów i sald kont księgi głównej urzędu i organu 
za 2008 r., oraz trwale oznaczyć księgi rachunkowe nazwą jednostki, zgodnie 
z przepisami art. 18 ust. 1 oraz art. 13 ust. 4 ustawy z dnia 29 września 1994 r. 
o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.). 
Wniosek nr 10 
Wzmocnić nadzór nad pracownikami Referatu Finansowego w zakresie poprawiania błędów w zapisach księgowych, stosownie do przepisu art. 25 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, 
poz. 694 z późn. zm.), mając na uwadze przepis art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 
-   W 2008 r. błędnie  sporządzono sprawozdanie Rb- NDS o nadwyżce/deficycie jednostki samorządu terytorialnego za okres od początku roku do dnia 30 września 2008 r.
W sprawozdaniu tym nie wykazano przychodu z tytułu spłaconej w dniu 7 lipca 2008 r. pożyczki w wysokości 30.000 zł. W ewidencji księgowej  ujęto spłatę pożyczki.   
Naruszono tym  przepisy § 6 ust. 1 i § 9 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów 
z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, 
poz. 781 z późn. zm.).
Sprawozdanie Rb- NDS o nadwyżce/deficycie jednostki samorządu terytorialnego za okres od początku roku do dnia 30 września 2008 r. sporządziła p. Maria Borówka – Skarbnik  Gminy Rędziny. Sprawozdanie w dniu 15 października 2008 r. podpisali: p. Małgorzata Wierzbicka - Zastępca Wójta Gminy Rędziny oraz p. Maria Borówka – Skarbnik Gminy Rędziny.   

W trakcie kontroli w dniu 24 listopada 2008 r. sporządzono korektę sprawozdania 
Rb-NDS o nadwyżce/deficycie jednostki samorządu terytorialnego za okres od początku roku do dnia 30 września 2008 r. 
Ponadto, mając na uwadze charakter stwierdzonych i wymienionych w wystąpieniu nieprawidłowości, kieruję do Pana Wójta dodatkowe wnioski: 

Wniosek nr 11 
Rozważyć możliwość wyciągnięcia konsekwencji służbowych w stosunku do osób, które przyczyniły się do powstania nieprawidłowości, a którym powierzono merytoryczną odpowiedzialność za wykonanie zadań, mając na uwadze zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

Wniosek nr 12   
Podjąć działania mające na celu podniesienie przez pracowników kwalifikacji zawodowych, mając na uwadze postanowienia standardów kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych, ogłoszone przez Ministra Finansów w Komunikacie Nr 13 z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).
Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.
Ponadto informuję, że w dniach od 19 listopada do 25 listopada 2008 roku inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili problemową kontrolę gospodarki finansowej Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej i Komunalnej w Rędzinach. 
Do kontrolowanej jednostki zostanie skierowane odrębne wystąpienie pokontrolne.
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